



صحیحنا

اپنے موضوع پر اس انداز کی پہلی کتاب

مفتی
اختر امام عادل قاسمی
معین مدرس
دارالعلوم دیوبند

www.besturdubooks.net

ناشر

طریقہ

جامعہ ربانی منوروا شریف سمستی پور بہار الہند

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
کتاب نمبر ۱۰۱

منصب صحابہ

اپنے موضوع پر اسل انداز کی پہلی کتاب :-

جس میں معیار حق کی واضح تشریح، اس سلسلے میں ہونیوالے تمام اعتراضات کے تشفی بخش جوابات، قرآن و حدیث اور اقوالِ علماء سے مضبوط دلائل اس دلچسپ انداز میں پیش کئے گئے ہیں۔ جن کا حق پسندی اور دیانت کے ساتھ مطالعہ امت میں پیدا شدہ انتشار ختم کر دے گا۔ (انشاء اللہ)

مفتی اختر امام عادل قاسمی
مبین مدرس دارالعلوم دیوبند

www.besturdubooks.net

جامعہ ربانی منوروا شریف سمسٹی پور بہار الہند

انتساب

صحابہ کرام کی اس مقدس جماعت کے نام جس کی عظمت کے گواہ زمین و آسمان ہیں۔ اور جس کے تقدس کی داستان کائنات کے ذرہ ذرہ پر ثبت ہے۔

جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ ہیں

بار اول	ذی قعدہ ۱۳۰۹ھ
نام کتاب	منصب صحابہ
مصنف	اختر امام عادل قاسمی
کتابت	منظرہ بحسن قاسمی عظمیٰ
تعداد اشاعت	ایک ہزار (۱۰۰۰)
ناشر	محمد عرفان سعیدی درجنگوی
قیمت :-	روپے -

ملنے کے لئے :-

- ۱۔ دارالکتاب دیوبند - (دیوبند)
- ۲۔ ادارہ علم و حکمت دیوبند (دیوبند)
- ۳۔ کتب خانہ دارالاشاعت کولونولہ کلکتہ ۷۳
- ۴۔ اشرفی کتب خانہ و نجفی بازار، الہ آباد (دیوبند)
- ۵۔ مکرم علی دار جدید، دارالعلوم دیوبند (دیوبند)
- ۶۔ محمد عرفان سعیدی دہلی اللہ منزل مکرم علی دیوبند
- ۷۔ محمد سعید صاحب پھول بازار محلہ شیخ پورہ درجنگہ (دہلی)
- ۸۔ مولانا محفوظ الرحمن صاحب سنور و اشرفیت، مسقطی پور (دہلی)

مکتبہ دارالاشاعت بنیاد کتب خانہ علم گاہ دیوبند

عرض ناشر

یہ وقت فتنوں کا ہے۔ طرح طرح کی فرقہ بندیوں اور اختلافات ہو رہے ہیں، آج ایک نئی فرقہ بندی صحابہ کرام کی آڑ میں ہو چکی ہے۔ مگر اللہ کا ہزار ہزار فضل و احسان ہے کہ علماء دیوبند نے ان فتنوں کا بردقت تعاقب کیا اور ان کو خندق میں ڈھکیل دیا اسی سلسلے کی ایک کڑی یہ کتاب ”منصب صحابہ“ ہے جو آپ کے ہاتھوں میں اپنی تمام ترجمانہ سامانیوں کے ساتھ موجود ہے۔

اس کتاب کا پس منظر بڑا دردناک ہے۔ مجھے خود بہت دلوں تک تلاش رہی اور اس جستجو میں کتنی کتابیں چھان ڈالا کہ معیار حق کے مسئلہ کے خط و حال کیا ہیں؟ اور اس میں کیا حق ہے اور کیا غلط ہے؟ — میں خدا سے پاک کے احسانات کا بہت ممنون ہوں کہ اس نے میری رہنمائی اس کتاب ”منصب صحابہ“ کی طرف فرمائی۔ واقعہ یہ ہے کہ میرے مخلص و شفیع جناب مولانا مفتی احترام عادل صاحب معین مدرس دارالعلوم دیوبند جو میرے بھٹے و عزیز اطراف میں اکثر تقریر و مناظرہ کی غرض سے جاتے رہتے ہیں۔ یوں تو ان سے میری ملاقات ہوتی رہتی تھی، مگر اتفاق سے ایک ملاقات کے دوران ان کے پاس ایک خط پر نگاہ پڑی جو انہوں نے اسی مسئلہ پر مناظراتی پر دو گرام کے تحت جماعت اسلامی کے ایک عالم کے نام تحریر کیا تھا۔ مجھے اس میں اس مسئلہ کے تمام خط و حال مل گئے۔ اور میری خواہش ہوئی کہ اس کو ذیور طباعت سے آراستہ کیا جائے پھر میرا نگلوہ جانا ہوا۔ وہاں اپنے بعض اکابر مثلاً مولانا قیام احمد صاحب و عزیزہ کو یہ خط دکھلایا۔ ان لوگوں نے بھی اپنی بے حد پسندیدگی کا اظہار کیا۔ اور میرے ارادے کی تائید کی، — پھر واپسی پر میں نے مفتی صاحب کو فیس سے اصرار کیا کہ اس کو شکل کتاب مرتب کریں۔ چنانچہ انہوں نے چند دنوں میں یہ کام مکمل کر دیا۔ یہی وہ کاوشیں ہیں جو آپ کے سامنے شکل کتاب پیش ہے اللہ عجلو کتاب پڑھنے والوں اور تمام

مسلمانوں کو اس خوب نادر و نایاب کتاب کے ذریعہ امت کے درمیان ہونیوالی تمام اختلافات ختم ہو جائیں۔

محمد عرفان سعیدی سوہیل بازار محلہ شیخ پورہ پوسٹ میردل درگنہگ (بہار) آمین۔ دارالسلام

فہرست مضامین

نمبر صفحہ	مضامین	نمبر صفحہ	نمبر شمار
۷۸	مضامین	۱۸	۱
۷۸	تعارف	۱۹	۲
۸۱	رائے گرامی	۲۰	۳
۸۵	کلمات طیبہ	۲۱	۴
۹۰	مقدمہ	۲۲	۵
۹۵	نقش اول	۲۳	۶
۹۹	بہتید	۲۴	۷
۱۰۳	معیار حق کا مطلب	۲۵	۸
۱۰۴	غلط فہمی کا ازالہ	۲۶	۹
۱۰۸	معیار حق کے تصور کا ثبوت	۲۷	۱۰
۱۰۸	خفیہ	۲۸	۱۱
۱۱۱	مالکیہ	۲۹	۱۲
۱۱۱	حنابلہ	۳۰	۱۳
۱۱۲	شافعیہ	۳۱	۱۴
۱۱۶	غلط فہمی کی بنیادیں	۳۲	۱۵
۱۱۶	معیار حق کیلئے ہمت کی شرط	۳۳	۱۶
۱۱۸	صحابہ محفوظ تھے	۳۴	۱۷
۱۲۰	صحابہ کرام کے آپسی اختلافات	۳۵	۱۸
۱۲۰	ایک صحابی کا دوسرے صحابی کو اپنے	۳۶	
	خلاف عمل کرنا کی اجازت دینا	۳۷	
	صحابیوں میں اختلاف کے وقت	۳۸	
	کتا ب سنت کی طرف رجوع	۳۹	
	بعض صحابہ سے لغزشیں	۴۰	
	اکابر امت صحابہ کے آستانے پر	۴۱	
	بعض علماء کی عیارات	۴۲	
	بعض آیات سے غلط فہمی	۴۳	
	صحابہ مکلف ہیں	۴۴	
	معیار حق اور برسر حق کا فلسفہ	۴۵	
	قرآنی آیات سے ثبوت	۴۶	
	پردانہ رضوان	۴۷	
	خیبر امت	۴۸	
	سکینت کا صحابہ پر نزول اور	۴۹	
	کلہ تقویٰ کے صحابہ زیادہ حقہ	۵۰	
	اتباع صحابہ رضایہ الہی کا سبب	۵۱	
	صحابہ کی ایمانی پیشگی اور گناہوں	۵۲	
	سے نفرت	۵۳	
	صحابہ کی راہ سے الگ جہنم کا	۵۴	
	راستہ ہے	۵۵	

نمبر	مضامین	نمبر	نمبر	مضامین	نمبر
۱۵۵	صحابہ کی پسند، اللہ کی پسند ہے	۵۱	۱۲۱	اندھیرے سے اُجالے کی طرف	۳۳
۱۵۷	صحابہ کی زندگی قابل تقلید	۵۲	۱۲۲	رشد و ہدایت صحابہ کے نقوش میں	۳۴
۱۵۸	صحابہ ہمارے دین کیلئے واسطیہ ہیں	۵۳	۱۲۳	قیامت کے دن کام آنیوالا نور	۳۵
۱۶۰	رسولِ خدا کی تعظیم، صحابہ کی تعظیم میں پنہاں	۵۴	۱۲۶	احادیثِ رسول سے ثبوت	۳۶
۱۶۱	صحابہ کی اقتداء نہ کرنا والا مستحق سزا	۵۵	۱۲۹	صحابہ کا آشیانہ، آشیانہٴ امن	۳۸
۱۶۳	صحابہ سے بہتر کوئی جماعت نہیں	۵۶	۱۳۳	خدا کی پسندیدہ جماعت صحابہ	۳۹
۱۶۴	صحابہ کی اطاعت خدا کی اطاعت کی تکمیل ہے۔	۵۷	۱۳۵	صحابہ مندرجات کی شبِ تابک	۴۰
۱۶۶	صحابہ کی راہ سے الگ جہالت کی راہ ہے۔	۵۸	۱۳۶	میں تبدیل ہدایت	۴۱
۱۶۷	صرف صحابہ کی رائے قابل عمل	۵۹	۱۳۷	خلفاء راشدین کی سنت	۴۲
۱۶۸	نجات صحابہ کی راہ میں ہے	۶۰	۱۴۰	صحابہ تنقید سے بالاتر	۴۳
۱۶۹	صحابہ کے اقوال واجب التسلیم ہیں	۶۱	۱۴۳	صحابہ کی زیارت نجات کا سبب	۴۴
۱۷۰	صحابہ انبیاء کے حکم میں	۶۲	۱۴۵	صحابی کی خوشی، رسولِ شکر کی خوشی -	۴۵
۱۷۱	صحابہ پر تنقید جائز نہیں ہے	۶۳	۱۴۶	صحابہ مشعل ہدایت	۴۶
۱۷۲	نقشِ آخر	۶۴	۱۴۷	صحابہ امت کیلئے باعثِ امن	۴۷
			۱۵۰	صحابی کا دل اور زبان منہ	۴۸
			۱۵۱	صحابی پر خدا کا الہام	۴۹
			۱۵۱	صحابی کا ایجاد کردہ رسولِ خدا	۵۰
			۱۵۱	کو محبوب	۵۰
			۱۵۵	نام کے اقوال	۵۰



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعارف

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيد المرسلين

وعلى آله وصحبه اجمعين -

برصغیر میں علم و عمل کی دولت اُن علماء ربانین کی وجہ سے باقی اور جاری ہے۔ جو مدارس دینیہ قائم کر کے تعلیمات اسلام کی اشاعت میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ کتاب وسنت کی تعلیم ہمیں سے مسلمانوں میں پھیلی ہے۔ صحیح عقائد اور پاکیزہ اخلاق کی تربیت یہیں عملاً دی جاتی ہے ان مدارس کا سب سے بڑا مرکز دارالعلوم دیوبند ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں سے ولایت علماء کو کچھ ایسا مزاج عطا کیا ہے کہ وہ بڑے بھلے کی تیز بہت جلد کر لیتے ہیں یہ دراصل اس راستہ پر گامزن ہیں جس کے متعلق حدیث میں نشاندہی کی گئی ہے ما اتانا علیہ واصحابی -

اس جماعت دیوبند کو اتباع سنت کا خاص ذوق بخشا گیا ہے یہ مسلم ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست تعلیم صحابہ کرام نے پائی ہے اور ان سے تابعین نے اور تابعین سے تبع تابعین نے، یہی سلسلہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تک

پہنچا ہے اور وہاں سے حج۔ الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی تک، اور پھر یہ پورے برصغیر بلکہ عجم و عرب کے تمام خطوں میں پھیلتا چلا گیا ہے۔

اس جماعت کو جو عقیدت و محبت و رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ کچھ ایسی ہی محبت و عقیدت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے بھی ہے۔ جب کوئی شخص یا جماعت قصداً یا بلا قصد صحابہ پر اعتراض کرتی ہے۔ یا ان کی شان صحابیت کے خلاف کچھ لکھتی ہے۔ تو علماء دیوبند بجا طور پر مضطرب ہو جاتے ہیں۔ اور کتاب و سنت کی روشنی میں ان کی غلط فہمیوں کا ازالہ اپنا فرض سمجھتے ہیں، اور اس وقت تک ہماری اس جماعت کو چین اور اطمینان حاصل نہیں ہوتا۔ جب تک غلط فہمیوں کا بالکل ازالہ نہ ہو جائے۔

پچھلے دنوں کچھ لوگوں نے صحابہ کرام کے سلسلہ میں ایسا رویہ اختیار کیا جس سے صحابہ کرام کی جماعت پر حروف آتا تھا۔ اور کتاب و سنت میں جن مسلمانوں کو بصیرت تیار حاصل نہیں ہے ان میں اس سے غلط فہمی پیدا ہو سکتی تھی۔ اسلئے ضرورت تھی کہ ایک مستقل کتاب اس موضوع پر لکھی جائے۔ اور صحابہ کرام کے منصب و مقام کو واضح کیا جائے۔ اور اس طرح اس کی وضاحت ہو کہ کسی ذی فہم کو اس کے سمجھنے میں دشواری نہ ہو، خواص و عوام دونوں برابر مستفید ہو سکیں۔

اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا کرے برادر عزیز مولانا مفتی

اختر امام عادل سلمہ اللہ (فاضل دیوبند) کو جو ایک ایسے علمی

خانوادہ کے چشم و چراغ ہیں جو چار پانچ پشتوں سے مسلسل علوم دینیہ کی خدمت میں منہمک ہے۔ ان کے پردادا حضرت مولانا عبدالشکور صاحب رحمۃ اللہ علیہ۔ شیخ الہند حضرت مولانا محمود حسن عثمانی کے ممتاز تلامذہ میں شمار ہوتے تھے۔ ایمان حرارت اور غیرت دینی اس خاندان کا ہر زمانہ میں طرہ امتیاز رہا ہے۔

اس ہونہار نوجوان عالم دین نے صحابہ کرام کے معیار حق ہونے کو قرآن پاک، حدیث نبوی، اقوال ائمہ اربعہ اور فقہ و اصول فقہ کے مضبوط دلائل سے ثابت کیا ہے۔ بیسیوں مستند کتابوں کے حوالے و درج کتاب ہیں۔ اسلوب بیان مثبت اور زبان شگفتہ و سلیس ہے۔ کسی کی ذات پر حسرت گیری ہے۔ بلکہ صحابہ کرام قدسی صفات کو اللہ تعالیٰ نے جو مرتبہ عطا کیا ہے اس کا بیان ہے۔

صحابہ کرام جنہوں نے براہ راست زبان و عمل نبوی سے استفادہ کیا ہے اور دین سارا کا سارا ان ہی کے واسطے سے ہم تک پہنچا ہے۔ اگر یہ خدا نخواستہ مجروح ہو جاتے ہیں، تو سارا دین مشتبہ ہو کر رہ جائے گا۔ جن کے متعلق قرآن پاک کا اعلان ہے رضوان اللہ علیہم ورضوانا علیہم، اور لقد رضی اللہ عن المؤمنین اذ یبایعونک تحت الشجرة نعلم ما فی قلوبہم فانزل السکینة علیہم واثابہم فتحا قریباً۔

قرآن پاک میں متعدد جگہ کہا ہے هو الذی اودع ربوبی بالہدی و دین الحق لیظہر علی الدین کلمہ و کفی باللہ شہیداً۔ جس کا حاصل یہ ہے اسلام تمام ادیان پر غالب ہو کر رہے گا۔ یہ

غلبہ اسلام سچ پوچھتے تو ظاہری اور نمایاں طور پر آپ کے بعد دور صحابہ کرام میں حاصل ہوا، اور انہوں نے اس کی اشاعت پر اپنا سب کچھ قربان کر دیا۔ جب قرآن پاک کی یہ آیت سامنے آتی ہے۔

محدث رسول الله والذين معه اشداء على الكفار حماء
بينهم شرهم دكماً سجداً يبتغون فضلاً من الله و
رضواناً سيماهم في وجوههم من اثر السجود كالك
مثلهم في السجوداة و مثلهم في الايمان كمن اخرج
شظاءة فآزره فاستغلظ فاستوى على سوخته يعجب
الذراع ليغيظ بهم الكفار - وعد الله الذين امنوا
وعملوا الصالحات منهم مغفرة و اجراً عظيماً (الفتح)
تو صحابہ کرام کا نقشہ آنکھوں میں پھر جاتا ہے۔

اس آیت شریفہ میں صحابہ کرام کی اللہ تعالیٰ نے جو مدح و ستائش اور منقبت بیان فرمائی ہے اور صحابہ کرام کے جاہ و جلال اور ان کے دور کی شان و شوکت کا نقشہ کھینچا ہے وہ ایسا نہیں ہے ہے کہ کوئی مسلمان اس آیت کے بہتے ہوئے صحابہ کرام پر حکمت چینی کی جرات کر سکے۔ چنانچہ شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی نے اپنے فوائد تفسیر میں لکھا ہے۔

”اسلامی کہتی کی یہ تازگی اور رونق و بہار دیکھ کر کافروں کے دل عینظ و حسد سے جلتے ہیں۔ اس آیت سے بعض علمائے نے یہ نکالا ہے کہ صحابہ سے جلنے والا کافر ہے،“
حدیث نبوی کے الفاظ ہیں۔

اللہ اللہ فی صحابی لا تتخذن وہم عرضاً من بعدی من اجہم

فبھی اجہم ومن ابغضہم فیغضی ابغضہم (مشکوٰۃ)

اس کے بعد بھی اگر کسی مسلمان کے دل میں صحابہ کرام سے کسی درجہ میں بدظنی پیدا ہوتی، یا کوئی اس بدظنی کا سبب بنتا ہے تو اس کو سوچنا چاہیے کہ اس کا شمار کن لوگوں میں ہوگا۔

مختصر یہ کہ عزیزِ مکرم کی یہ کتاب وقت کی ایک اہم ضرورت پورا کرتی ہے اور مسلمانوں کو اس دلدل میں پھنسنے سے بچاتی ہے جس سے مومن کے ایمان کو خطرہ لاحق ہو سکتا ہے۔ مری دعا ہے کہ موصوف کی یہ پہلی کتاب آئندہ علی ترقی کا زینہ بنے اور اللہ تعالیٰ ان کی یہ محنت قبول فرمائے۔

طالب دعا ہے۔

محمد ظفر الدین غفرلہ

مفتی دارالعلوم دیوبند

۱۸ اشعبان ۱۴۰۹ھ

”راءے گرامی“

حضرت مولانا ریاست علی حسار (ذید مجہم)، ناظم تعلیم ادا اعلیٰ بیو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى (ما بعد -
کسی وسیع و عریض مفہوم کو مختصر الفاظ میں ادا کرنے کے لئے جو الفاظ
دفع کئے جاتے ہیں انہیں اصطلاح کہتے ہیں اور اس کا بڑا فائدہ یہ ہوتا
ہے کہ انسان مختصر لفظ میں تفصیلی بات کہنے پر قادر ہو جاتا ہے۔ اس مقصد
کے تحت ہزاروں اصطلاحات وضع کی گئیں اور جب تک انسان کا
علمی و فنی سفر جاری ہے اس وقت تک اصطلاحات کی وضع کا کام
جاری رہے گا۔

”معیار حق“ ایک ایسا ہی لفظ ہے جس کا لغوی استعمال تو ہر دور
میں ہوتا رہا ہے لیکن اصطلاح کے طور پر اس کا استعمال مستقدمین اور
متاخرین کے یہاں نہیں ملتا۔ عصر حاضر کے بعض مذہبی رہنماؤں کی
تکریروں میں یہ لفظ اصطلاح کی طرح استعمال ہوا۔ یعنی ان اہل قلم نے
صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی ذواتِ قدسیہ کو ہدفِ تنقید بنانے کے
لئے جو خوبصورت تعبیر اختیار کی وہ یہ تھی کہ رسول خدا کے علاوہ
کسی کو معیار حق نہ سمجھا جائے۔ مفہوم یہ تھا کہ صحابہ کرام کی ذوات

ان کے افعال و احوال حق و باطل کے درمیان خط امتیاز کھینچنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ یہ آزاد قلم حضرات تو اپنی ناروا جساتوں میں اتنے آگے تک گئے کہ ان کے نزدیک تو معاذ اللہ انبیاء کرام کو بھی بسا اوقات نفس شریہ کی دہزنی کے خطرات پیش آتے ہیں۔ استغفر اللہ۔

اس اصطلاح کے پردے میں صحابہ کرام کو بدعت متفید بنانے کا عمل امت میں پہلی بار نہیں پیش آیا تھا بلکہ پہلی صدی میں شیعہ اور خوارج کی جانب سے یہ کام شروع کر دیا گیا تھا۔ جبکہ پروردگار عالم انبیا و الشہادۃ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی یہ اعلان کر دیا تھا۔

اذا رايتم الذين يسبون

اصحابي فقولوا لعنة الله

علیٰ شرکھ۔ ردوہ الرتذی؛ تمہارے ستم پر خدا کی لعنت ہو

اس لئے عصر حاضر میں جب ”منیار حق“ کی خوب صورت اصطلاح وضع کر کے صحابہ کرام کے حریم تقدس کی پامالی کی ناپاک جسارت کی گئی تو اس دور کے علماء دیوبند کے سید الطائف کشمیری الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی قدس سرہ نے اس کو پہچان لیا۔

بہرہ نگے کہ خواہی جامہ بی پوش من انداز قدرت رومی شناسم

اور اگھر شد کہ اکابر دیوبند اور علماء دیوبند کے بد وقت

تنبہ اور تیاقب سے امت اس بڑے فتنے سے آگاہ ہوئی اور اس کا زور بھی کم ہوا اب دارالعلوم دیوبند کے معین المدرسین عزیز مولانا اختر امام عادل سلمہ اللہ نے ایک مفصل تحریر مرتب کی ہے جس میں انہوں نے واضح کیا ہے کہ امت مسلمہ کے ادب و علم و اجتہاد اور پیشوایان

زبدِ تقویٰ ہمیشہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے نقوش قدم تلاش کرتے رہے ہیں اور جس سلسلے میں بھی انہیں کسی صحابی کا نقش قدم مل گیا ہے اس سے سرو بجا و ز نہیں کیا۔ اس کا صاف مفہوم یہ ہے کہ صحابہ کرام کو امت کے صلحاء و علماء نے ہمیشہ معیارِ حق قرار دیا ہے، _____ کیونکہ معیار کا مفہوم یہی ہے کہ اس کو حق و باطل کے لئے پرکھنے کا ذریعہ سمجھا جائے انہوں نے واضح کیا ہے کہ جس طرح انبیاء کرام علیہم السلام کو پروردگار عالم نے عصمت کی دولت سے نوازا کہ معیارِ حق قرار دیا ہے۔ اسی طرح صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بارے میں جگہ جگہ اپنی رضا کا اعلان کر کے انہیں بھی امت کے لئے حق و باطل کی پہچان کا ذریعہ بنایا ہے کیونکہ اللہ کی رضا، ایسی ہیئتوں سے متعلق نہیں ہو سکتی جن کے تمام کام احکامِ خداوندی کے مطابق نہ ہوں۔

عزیزِ محترم کا یہ مفصل مضمون ایک ضرورت کی تکمیل اور مسلکِ دیوبند کے ایک مخصوص مسئلہ کی قابلِ اعتماد تشریح ہے، دعا ہے کہ پروردگارِ عالم اس کو حسن قبول سے نوازے۔ اور عزیزِ موصوف کے قلم کو دینِ مبین کی خدمت کے لئے بہتر استعمال کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین یا رب العالمین۔

ریاست علی غفرلہ

۱۴ شعبان ۱۴۰۹ھ

”کلمات طیبہ“

جامع المعقول والمنقول استاذ الاساتذہ حضرت العلامہ

مولانا محمد حسین صاحب بہاری مجدد اہل سنت و جماعت دارالعلوم

جس وقت پوری دنیا میں کفر و شرک، اور جہالت و بدعت کی تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ عین اسی گھنگھور گھٹا میں آفتاب نبوت طلوع ہوا۔ یعنی پیغمبر انسانیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں مبعوث کئے گئے ہیں آپ نے شرک و جہالت، اور بدعت و دہم پرستی کے خلاف پوری جدوجہد کی۔ مگر تاریخ کا یہ المناک واقعہ ہے کہ آپ کی تحریک کے شروع ہوتے ہی، دنیا کی تمام باطل طاقتیں اسلام کے بالمقابل کھڑی ہو گئیں۔ اور اسلام سے برسر پیکار ہو گئیں۔ —

آوازہ حق کو پست کرنے کے لئے سب سے پہلے ان ظالم طاقتوں اور باطل عناصر نے حق پرستوں پر ظلم و ستم کا سلسلہ شروع کیا۔ اور ان پر مصائب و آلام کے وہ پہاڑ توڑے جن کا تصور بھی سوہان روح ہے مگر قدرت کے فیصلہ کے تحت جب ان ظالموں کو اس راہ میں کامیابی نہ مل سکی، تو انہوں نے جنگ کا سلسلہ شروع کیا۔ اور اسلام کے بالمقابل میدانِ کارزار گرم کر دیا۔ لیکن ظالموں

کو اس میدان میں بھی شکست فاش ہوئی۔ تو مجبور ہو کر انہوں نے تیسرا میدان، تقریر و محضر کا اختیار کیا۔ اور اس راستہ سے داخلی اور خارجی تمام دشمنوں نے ایک ہو کر اسلام کی دنیا پر پیہم حملے شروع کر دیئے مگر اللہ نے اسلام کی حفاظت کی، اور اس کی تصویر مسخ ہونے سے بچالی۔ اس طرح کے فتنے قدیم و جدید ہر زمانے میں ابھرے۔ قدیم دور میں ان فتنوں کے نام - اعتزال، شیعیت، خارجیت، باطنیت وغیرہ اور دور جدید میں قادیانیت، مشرقت و غیرہ فتنے بھی انہی کے نقوش قدم پر چل رہے ہیں۔

انہی داخلی فتنوں کی ایک کڑی وہ جماعت ہے جس نے صحابہ کے معیار حق ہونے کا انکار کیا۔ اور اس راہ سے کوشش کی، کہ پورے دین اسلام۔ اور پورے ذخیرہ قرآن و حدیث کو ناقابل اعتبار بنا دیا جائے۔ اس لئے کہ صحابہ ہی پورے ذخیرہ اسلام کے اولین راہی ہیں۔ اگر انہی پر سے اعتماد اٹھ جائے اور وہی معیار حق نہ قرار پائے تو پورا دین اور قرآن و حدیث کا پورا ذخیرہ ناقابل اعتماد اور غیر معتبر ہو جائے گا۔ یہ فتنہ ایسے ظاہری رنگ و روپ کے اعتبار سے اگرچہ اتنا شدید نہ ہو، لیکن درحقیقت یہ ایک زبردست اور خطرناک فتنہ ہے۔ جس کا اسلام کو سامنا ہے۔ — ضرورت اس کی تھی کہ مسئلہ معیار حق کی بے غبار تشریح، اور اس کے تمام خط و خال کی مکمل وضاحت، عصری اسلوب میں پیش کی جاتی۔ اور اس بارے میں ہونے والے تمام اعتراضات کے تشفی بخش جوابات دیئے جاتے۔

مجھے بڑی مستربے کہ عزیزم مولانا خرم امام عادل سستی پوری سلم
 فاضل دیوبند معین المدیس دادالعلوم دیوبند نے اس مزدورت
 کا احساس کیا۔ اور اپنی اس کتاب میں اس کی تکمیل کی کامیاب
 کوشش کی۔ اگرچہ قلت وقت اور اپنی معذوری کی بنا پر
 میں پوری کتاب کا بالاستیعاب مطالعہ نہ کر سکا۔ تاہم اس کے عنوانات
 اور شروع، آخر، درمیان جہاں سے دیکھا اور سنا۔ اس سے اندازہ
 ہوا کہ موضوع کا کوئی پہلو ایسا نہیں رہ گیا ہے جو تشنہ رہ گیا ہو۔
 ہر پہلو پر سیر حاصل تحقیقی بحث کی گئی ہے۔ نظائر کے ذریعہ مسائل
 کی وضاحت کی گئی ہے۔ اس میں خاص طور پر جو چیز مجھے محسوس
 ہوئی وہ یہ کہ عنوانات بڑے جامع اور دلپذیر لگائے گئے ہیں۔
 ان کے ذیل میں آنے والے مضامین کا مکمل پتہ ان کو کہا جائے تو
 غلط نہ ہوگا۔ عرض طرز نگارش، تحقیقی اسلوب، اور ہر مسئلہ کی بے غبار
 تشریح یہ سب ان خصوصیات کے حامل ہیں۔ جن کو نابھنا عزیز ہی
 کا حصہ تھا۔ اللہ عزیز کو مزید ترقیات سے نوازے
 قلم کی بدانی اور تیز کرے اور اپنے دین کی خدمت کے لئے
 جن لے۔ آمین۔

ع ایس دعاء اذمن واذجلہ جہاں آمین یاد۔

میں تمام مسلمانوں کو مشورہ دیتا ہوں کہ اس
 کتاب کا ضرور مطالعہ کریں۔ اس لئے کہ اس موضوع پر اگرچہ
 بے شمار کتابیں لکھی گئی ہیں۔ لیکن اس انداز اور اس تفصیل
 و تشریح کے ساتھ میرے علم میں یہ پہلی کتاب ہے اس

کے مطالعے سے اطمینان قلب حاصل ہوگا۔ اور پھر انشاء اللہ کسی
بھی طالب حق کو کسی قسم کا تذبذب اس مسئلہ میں باقی نہ
رہے گا۔

والسلام

محمد حسین غفرلہ

۲۲ شعبان ۱۳۹۱ھ

استاذ دارالعلوم دیوبند

—————

ہیں تیرا شہین قمر سلطان کے گنبد پہ
تو شاہیں سے سیرا کہ پہاڑوں کی چٹانوں میں ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

محدث کبیر حضرت مولانا مفتی سعید احمد رضا پاپنپوری رحمۃ اللہ علیہ

الحمد للہ و کفی و سلام علی عبادہ الذین اصطفوا اما بعد!

سید المرسلین خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے جو دین انسانوں کی ہدایت کے لئے نازل فرمایا ہے وہ دائمی بھی ہے اور عالمگیر بھی ہے۔ دائمی کا مطلب یہ ہے کہ تا دوام دنیا ہی دین رہے گا۔ کسی اور نبی کے ذریعہ، یا کسی اور ملت کے ذریعہ یہ دین منسوخ نہیں ہوگا۔ اور عالمگیر و آفاقی ہونیکا مطلب یہ ہے کہ تمام اولاد آدم کی طرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم مسبوٹ فرمائے گئے ہیں۔

متفق علیہ روایت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے

اپنی جو چھ خصوصیتیں بیان فرمائی ہیں، ان میں سے ایک یہ ہے کہ

وکان النبی یبعث الی

قومہا خاصتہ وبعثت مسبوٹ کیا جاتا تھا اور میں تمام

الی الناس عامتہ لہ لوگوں کی طرف مسبوٹ کیا گیا ہوں۔

لہ شکوۃ شریفین کتاب الفضائل والشائل۔ باب فضائل سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم الفصل الاول من کتاب الامری

لہذا تمام انسانیت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہے مگر سورہ
جمہ میں اس امت کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ایک حصے کی
طرف تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت بلا واسطہ ہے۔ اور دوسرے
حصے کی طرف بعثت بلا واسطہ ہے۔ ارشاد باری ہے۔

هو الذی بعث فی الامم رسولاً منہم یتلو علیہم ناولہ لوگوں میں اپنی میں سے ایک
آیاتہم ویزکیہم وبعثہم پیغمبر بھیجا۔ جو ان کو اللہ کی آیتیں پڑھ پڑھ
الکتاب والحکمت وان کانوا کفرا ان کانوا کفرا اور ان کو پاک کرنے
من قبل لفی ضلال مبین۔ میں ادا ان کو کتاب اللہ اور اللہ کی
واخرین منہم لما یاتقوا کی باتیں سکھاتے ہیں اگرچہ یہ لوگ
ہم وهو العزیز الحکیم ۵۔ آپ کی بعثت سے قبل کھلی گمراہی میں تھے
اور دوسرے لوگوں کی طرف بھی آپ کو مبعوث فرمایا، جو اپنی میں سے ہیں
جو نوزان میں شامل نہیں ہوئے، یہ ادا اللہ نے بر دست حکمت دالے ہیں

ان دو آیتوں میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت
جن لوگوں کی طرف ہوئی ہے ان کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے
ایک امیین اور دوسرے آخرین، یعنی جزیرۃ العرب کے لوگ
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بلا واسطہ امت ہیں آپ اپنی میں مبعوث
ہوئے، ادا اپنی میں آپ نے کام کیا۔ اور جب ان لوگوں میں
آپ کا کام پایہ تکمیل کو پہنچ گیا تو سورہ نصر نازل ہوئی۔ اور اس
کے ذریعہ آپ کو اطلاع دی گئی کہ آپ کا کام دنیا میں پورا ہو چکا۔
اب آپ اللہ سے ملنے کی تیاری شروع کیجئے۔

امت محمدیہ کا دوسرا حصہ آخرین یعنی عرب کے علاوہ دنیا کے تمام انسان بھی آپ کی امت ہیں۔ مگر وہ بالواسطہ امت ہیں ان تک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام امت کے پہلے حصے کے ذریعہ پہنچے گا اسی وجہ سے آخرین کا امین پر داؤد کے ذریعہ عطا کیا گیا ہے اور عطا کے لئے جہاں فی الجملہ اتحاد ضروری ہے وہیں ایک گونہ مخالفت بھی ضروری ہے۔ اتحاد تو اس طرح ہے کہ امین اور آخرین دونوں ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہیں اور مخالفت اس طرح ہے کہ ایک بلا واسطہ ہے۔ اور دوسری امت بالواسطہ ہے۔

جو لوگ زمانہ قدیم کی تاریخ سے واقف ہیں وہ بخوبی جانتے ہیں کہ عرب اور عجم کے درمیان وسیع خلیج حائل تھی۔ ایک طرف عجم عربوں کو امی یعنی ناخواندہ مگر دانستے تھے تو دوسری طرف عرب اپنے سوا تمام باشندگان عالم کو عجمی یعنی بے زبان جانور کہتے تھے۔ الغرض انسانوں کے دونوں طبقوں کے درمیان آسمان و زمین کا بوجھ تھا۔ اسی کی طرف لمتا یا عجم میں اشارہ کیا گیا ہے کہ یہ آخرین اب تک عربوں کے ساتھ ملے نہیں ہیں علیحدہ ہیں مگر لمتا کے ذریعہ جو نفی کی جاتی ہے، وہ صرف حال تک ممتد ہوتی ہے۔ اور آئندہ وقوع فعل کی توقع باقی رہتی ہے جیسے لمتا یا عجم (ذیہ ہونے نہیں آئے) یعنی آئندہ اس کے آنے کی توقع ہے۔ اسی طرح آخرین اب تک عربوں کے ساتھ نہیں ملے ہیں۔ مگر آئندہ ملنے کی امید ہے۔ اور اللہ تعالیٰ زبردست حکمت و اے ہیں جب وہ کوئی بات چاہیں تو وہ پوری ہو کر رہتی ہے۔ چنانچہ اسلام کی طویل

تاریخ سے جو لوگ واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ بہت جلد وہ دن لوگوں
نے دیکھ لیا کہ عرب و عجم تیر و شکر ہو گئے، اور انما المؤمنون اخوة
کا اعلان حقیقت بن گیا۔

جب صورت حال یہ ہے جو ہم نے عرض کی تو اشر اور
بندوں کے درمیان تبلیغ دین کے لئے جو واسطے منتخب کئے جاتے
ہیں اور جنہیں عزت عام میں انبیاء درسل کہا جاتا ہے۔ ان کے قول
و فعل کا حجت ہونا اور ان کے طرز زندگی کا معیار حق ہونا ایک ناگزیر
بات ہے کیونکہ انبیاء جب اللہ کا یہ حکم بندوں کو پہنچائیں گے کہ اقموا
الصلاة نماز کا اہتمام کرو، تو ساتھ ہی وہ نماز پڑھ کر بھی دکھائیں گے اور
اور جس طرح وہ نماز پڑھیں گے اس کو نمونہ عمل بنانا ضروری ہوگا عرض
انبیاء کو اسوہ بنائے بغیر نازل شدہ دین کی تفصیلات جاتی نہیں
جاسکتیں۔ اسی وجہ سے ایک موقع پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے
صحابہ کو نماز پڑھ کر دکھائی اور پھر ارشاد فرمایا۔

صلوا کما رآیتمونی اس طرح نماز پڑھو جس طرح

اصلی ۔ ۔ ۔ تم نے مجھے نماز پڑھتے دیکھا ہے۔

ان زمین انبیاء کا توسط ماننا۔ اور پھر ان کی ذوات پر اعتماد نہ
کرنا یہ کالجیح میں الضب والنون دمجہ اور پھل کی اکٹھا کرنا ہے اور
بسلا متی پوکش دجوا اس کسی مسلمان کے دل میں اس کا دوسرے بھی
نہیں گذر سکتا، کہ انبیاء کے بارے میں اسے ذرہ برابر بھی بدگمانی
اور بے اعتمادی ہو، اللہ کی کتاب فرقان اور معیار حق ہے تو اس
کتاب کو انسانیت تک پہنچانے والی ذات، اور اس کتاب

کی تبیین و تشریح کے سلسلے میں کیا ہوا اس کا عمل بھی یقیناً سر تان اور معیار حق ہے

اس ضروری تفصیل کے بعد جاننا چاہئے کہ آخرین یعنی ساری دنیا تک، اللہ کی کتاب پہنچانے کے لئے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام منانے کے لئے اللہ نے بطور واسطہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو منتخب فرمایا ہے۔ صحابہ کی یہی وہ جماعت ہے جو حضور کی تشریح بری کے بعد اٹھی اور چار دانگ عالم پھیل گئی اور اس وقت کی معلوم دنیا کے آخری سکر تک دین مصطفویٰ کا ڈنکا بجا دیا کوئی صحابی کسی طرف نکلی گیا۔ اور دوسرا دوسری طرف چل پڑا۔ اور تیسرا کہیں اور نکلی گیا۔ غرض جس کو جدھر موقع ملا اس نے وہاں پہنچ کر پیغام محمدی سنایا۔ — جب صحابہ کرام تبلیغ دین میں واسطہ قرار پائے تو اب ضروری ہے کہ جس طرح انبیاء کرام تبیین دین کے سلسلے میں معیار حق ہوتے ہیں۔ افراد صحابہ کو بھی یہ مقام حاصل ہو۔ کیونکہ اس کے بغیر واسطہ بننے کی کوئی شکل نہیں ہے۔ آپ غور فرمائیے کہ ہندوستان میں جو صحابہ آئے اور انہوں نے اللہ کا حکم اقیما للصلوة پہنچایا تو ہندوستان کے لوگوں کو اس کی تفصیلات کیسے معلوم ہوئیں۔ ان لوگوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نہیں کی۔ نماز پڑھتے دیکھنے کا تو سوال ہی کیا؟ ان لوگوں کو نماز اس صحابی نے پڑھ کر دکھائی ہے جو ہندوستان تشریف لائے اس وقت اقیما للصلوة کی تفسیر میں صحابی کے اس نماز پڑھنے کو ہی حجت یعنی معیار حق تسلیم کرنا ہوگا۔

اب یہ کس قدر عجیب بات ہے کہ صحابہ کا توسط تو تسلیم کیا جائے
مگر ان کے قول و فعل کو حجت نہ گردانا جائے۔ اسی توسط اور صحابہ کے توسط
معیارِ حق ہونے کی طرف اس حدیث شریف میں اشارہ فرمایا گیا ہے
جس میں یہ ارشاد فرمایا گیا ہے کہ

اصحابی کالنجی بآیتہم میرے صحابہ کی مثال ستاروں جیسی ہے جن
اقتدیتم اقتدیتم تم سے جس کی بھی پیروی کر دے، راہیاب
ہو گے

ستاروں سے برد و بھر کی اندھیری راتوں میں رہنمائی کا کام قدیم
زمانے سے لیا جاتا رہا ہے۔ اور آج بھی ترقی یافتہ اور غیر ترقی یافتہ
دولتوں دنیا رات کی تاریکیوں میں کسی بھی ثابت ستارے کو گائیڈ بنا کر
سفر طے کرتے ہیں۔ اسی طرح کسی بھی صحابی کو اسوہ اور نمونہ عمل بنا کر
اس کے نقش قدم پر چلنے والا کامیاب ہے۔ جماعت صحابہ میں
سے ہر فرد کو یہ رتبہ اور مقام اس لئے دیا گیا ہے کہ حضور ع کے بعد
حضور ع کا پیغام لے کر ہر جگہ تمام صحابہ یکساں نہیں پہنچ سکتے ہیں۔ کوئی فرد
کسی ملک جائے گا تو دوسرا فرد دوسری جگہ جائے گا۔ پس اس ملک کے
باشندے اسی صحابی کو جو ان کے یہاں پہنچے ہیں۔ اسوہ اور نمونہ بن
سنائیں گے، کیونکہ وہ رسول کے رسول ہیں۔ اسی طرح ہر صحابی
آئندہ نسلوں کے لئے بھی اسوہ اور معیارِ حق ہے۔ جس طرح انبیاء کرام
علیہم الصلوٰۃ والسلام اپنے پورے دور میں معیارِ حق ہوتے ہیں
اسی طرح صحابہ کی مقدس جماعت قیامت تک آنے والی انسانیت
کے لئے معیارِ حق ہے۔

اس حدیث سے مراد یہ ہے کہ جو صحابہ کے ساتھ رہیں اور ان کی پیروی کریں، ان کی باتیں سنیں اور ان کی رائے سے متاثر ہوں، ان کی باتوں سے سبق حاصل کریں اور ان کی باتوں سے اپنے آپ کو اصلاح حاصل کریں، ان کی باتوں سے اپنے آپ کو بہتر بنائیں اور ان کی باتوں سے اپنے آپ کو نیک بنائیں، ان کی باتوں سے اپنے آپ کو سچ بنائیں اور ان کی باتوں سے اپنے آپ کو راست بنائیں، ان کی باتوں سے اپنے آپ کو نورانی بنائیں اور ان کی باتوں سے اپنے آپ کو اللہ کے راستے میں چلنے والے بنائیں۔

جب حدیث صحیحہ کوئی کلامِ نبوی شریف و سلم نے اپنا اہم ترین کلامِ نبوی شریف و سلم کو تسلیم فرمائی ہے، اس حدیث کے آثار

اس سلسلے میں نہایت اہم ارشاد حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ کا ہے۔ حضرت ابن مسعودؓ نے ایک موقع پر امت کے لئے یہ ضابطہ بیان فرمایا کہ

من كان مستنفاً فليستن جو شخص اتنا کرنا چاہے۔ پس چاہئے
بمن قد مات فان کہ وہ اس شخص کی اتنا کرے جو
الحق لا قوت علیہ (صراط مستقیم پر) وفات پا چکا ہے
الفتنتا۔ یعنی اس لئے کہ کسی زندہ کے بارے
میں گمراہی سے اطمینان نہیں کیا جاسکتا۔

یعنی آدمی جب تک زندہ ہے معرض فتن میں ہے اور کسی
بھی وقت اس کے گمراہ ہو جانے کا اندیشہ ہے۔ اس لئے جو لوگ
کسی زندہ کی اندھا دھن پیروی کرتے ہیں۔ ان کا عقدا ان کے
لئے کسی بھی وقت گمراہی کا سبب بن سکتا ہے۔ تاریخ میں اس کی
بہت سی مثالیں موجود ہیں، لیکن جو شخصتیں زندگی بھر صراط مستقیم کے
چمٹی رہیں۔ اور ایمان و ہدایت پر ان کی پوری زندگی بسر ہو گئی۔ انہی
پیروی کرنے میں اب کسی قسم کا خطرہ اور اندیشہ نہیں ہے۔
یہ ضابطہ بیان فرمانے کے بعد حضرت ابن مسعودؓ نے
جماعت صحابہ کو اس ضابطہ سے مستثنیٰ کیا۔ اور ارشاد فرمایا۔

اولئك اصحاب محمد یہ حضرات جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم
صلوات اللہ علیہ وسلم کے ساتھی ہیں۔ اس امت کے
کافوا افضل ہلذہ بہترین لوگ ہیں۔ سب سے
الامت ابڑھا قلوبنا زیادہ نیک دل اور سب سے

زیادہ علم میں گہرائی رکھتے والے ہیں۔ اور جن میں بناوٹ نام کو بھی نہیں ہے۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ آدمی تین وجوہ سے فتنے کا شکار ہوتا ہے، اور گمراہی کے دلوں میں پھنستا ہے۔

- ۱۔ بدعتی ۲۔ علم کی کمی ۳۔ بناوٹ اور تکلف۔ آپ

گمراہ جماعتوں کے بانیوں کا اگر جائزہ لیں گے تو ان تین وجوہ میں سے کوئی نہ کوئی ایک وجہ ضرور مل جائے گی۔ یا تو اس کی نیت خراب ہوگی اور دیدہ و دانستہ اپنے مفادات کے پیش نظر لوگوں کو اپنے ساتھ لے کر گمراہی کے گڑھے میں جاگرے گا۔ یا اس میں علم کی کمی ہوگی، قرآن و حدیث کا سرسری مطالعہ کر کے، دین کی کچھ کتابوں کو پڑھ کر بزم خود مجتہد بن جائے گا۔ اور ”نیم ملاحظہ ایمان“ ثابت ہوگا۔ یا پھر اس میں بناوٹ اور تکلف ہوگا۔ اور وہ صرف عالم دین ہونے کا ڈھونگ رہے گا۔ اور گمراہی کا سبب بنے گا۔ جیسا کہ جاہل پیروں میں یہ بات شاہد ہے۔

مگر اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو گمراہی کے ان تینوں اسباب سے محفوظ رکھا ہے۔ وہ نہایت نیک دل حضرات تھے۔ بدعتی اور دلوں کا کھوٹ ان کے پاس سے ہو کر بھی نہیں گذرا تھا اور علم میں گیرائی و گہرائی کا یہ عالم تھا کہ ہر شخص پوری شریعت کے حقیقی مزاج سے واقف ہو چکا تھا اور ڈھونگ بناوٹ اور تکلف کا ان کی زندگیوں میں کوئی شانہ تک نہیں پایا جاتا تھا۔ اسی وجہ سے اس امت کا بہترین طبقہ ان کو قرار دیا گیا اور اس پر قرآن کریم کی

شہادت بھی موجود ہے کہنتم خیر امتہ کا مصداق ادنیٰ جماعت صحابہ ہی ہے۔ جیسا کہ حضرت فاروق اعظم نے اس کی وضاحت فرمائی ہے اور جسے آگے آپ کتاب میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

آگے حضرت ابن مسعود رضی نے ارشاد فرمایا کہ

اخذارہم اللہ لصحبہ ان کو اشرنے چن یا ہے اپنے نبی
نبیہ و لا قامتہ دینہ کی وفات کے لئے اور اپنے دین
کو بپا کرنے کے لئے۔

اس ارشاد میں حضرت ابن مسعود رضی نے سمجھایا ہے کہ صحابہ کرام کا یہ مقام اور ان کی یہ شان کیوں ہے؟ حضرت کے ارشاد کا حاصل یہ ہے کہ صحابہ کرام کا انتخاب اللہ تعالیٰ نے تبلیغ دین کا واسطہ بننے کے لئے فرمایا ہے کہ یہ جماعت حضور کی صحبت میں رہ کر دین کا علم حاصل کرے گی۔ پھر وہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغامبر بن کر ساری دنیا میں دین کی دعوت پہنچائے گی۔

جب اس مقصد کے لئے صحابہ کا انتخاب کیا گیا تو اب صحابہ کے بارے میں بدگمانی، اور ان کے حجت و معیار حق ہونے میں شک و ارتیاب (نہ خود باللہ) اشر کے انتخاب پر انگلی دکھنا ہے جس کی کسی مسلمان سے کبھی توقع نہیں کی جاسکتی۔

اس کے بعد حضرت ابن مسعود رضی نے فرمایا۔

فاعرفوا لہم فضلہم پس آپ لوگ صحابہ کرام کی برتری
واتبعوا علیہم آثارہم سمجھیں۔ اور ان کے نشان قدم
وتمسکوا بما استطعتم من کا پیروی کریں۔ اور ان کے

اخلاقہم ومیرہم فاسنہم اخلاق و عادات ادا ان کے طریقہ
کا نوال علی الہدی المستقیم زندگی میں سے جس قدر ممکن پرائیں
اسیہ کرنا: حضرات ہدایت کے سیدھے راستے پر تھے۔

بدقسمتی کے ہمارے ہندوستان میں نصف صدی پہلے ایک
ایسی تحریک وجود میں آئی۔ جس نے اپنے دستور اساسی میں اس کی
صلاحت کی کہ انبیاء کرام ؑ کے علاوہ کوئی شخص تنقید سے بالاتر نہیں
ہے اور کسی کی ذہنی غلامی جائز نہیں ہے۔ بزرگان دیوبند نے جن کے
اس وقت کے سرخیل حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی قدس
سرفہ سالن شیخ اکھدیت دارالعلوم دیوبند تھے۔ اس جماعت سے یہ
کہہ کر اختلاف کیا۔ کہ اس دستوری دفعہ کی زد پر اہ راست حضرات صحابہ
کرام رضی اللہ عنہم پر پڑتی ہے۔ اور صحابہ کی جماعت تمام اہل سنت والجماعت
کے نزدیک وہ جماعت ہے جس کی روایات ہی صرف حجت اور
واجب التسلیم نہیں ہیں۔ بلکہ اس جماعت کا قول و فعل بھی دین میں
دیگر نصوص کی طرح حجت ہے۔

اس وقت سے لے کر آج تک اس مسئلہ پر بہت کچھ
لکھا جا چکا ہے۔ اور اس جماعت کی طرف سے بار بار اس کی صفائی کی
جاتی رہی ہے کہ ہماری مراد صحابہ کی جماعت نہیں ہے۔ اور ہم صحابہ پر
تنقید کے روادار نہیں ہیں مگر دوسری طرف اس جماعت نے

نہ مشکن قرین باب الاعتصام بالکتاب والمستألف الفصل الثالث منہ مصری وخرجہ

ابن عبد البرقی جامع بیان العلم وفضلہ ص ۱۲

آج تک اپنے دستور اساسی سے اس دفعہ کو نہ تو حذت کیا ہے اور نہ اسکی
ایسی تشریح کی ہے۔ جس سے صحابہ کرام کا اس دفعہ سے مستثنیٰ ہونا سمجھا جاتا
ہو۔ بلکہ آئے دن اس جماعت کی طرف سے ایسی تحریریں سامنے آتی
رہتی ہیں جن میں وہ بعض صحابہ پر ایسی تنقیدیں کرتے ہیں جسے خود اپنی
جماعت کے بانی کے لئے وہ برداشت نہیں کر سکتے اس صورت
حال میں ان کی صفائی ہاتھی کے دکھانے کے دانتوں سے زیادہ حیثیت
نہیں رکھتی۔

الغرض یہ ایک منافقانی موضوع بن گیا ہے ضرورت تھی کہ
اس مسئلہ پر رد و قدرح سے علیحدہ ہو کر مثبت انداز میں کوئی مختصر
کتاب لکھی جائے تاکہ کھلے ذہن کے لوگ اس کا مطالعہ کریں اور ٹھنڈک
دل و دماغ سے اس مسئلہ پر غور کریں۔

مجھے خوشی ہے کہ ہمارے دارالعلوم دیوبند کے ہو نہار فاضل جناب
مولانا اختر امام عادل سستی پوری جو فی الحال دارالعلوم دیوبند میں تدریس
کی مشق کر رہے ہیں اور معین المدرسین کی حیثیت سے پڑھا رہے ہیں۔
انہوں نے ایسی ہی کتاب لکھی ہے جس کی عرصہ سے خواہش تھی۔ میں
آج کل ایک عارضی بیماری میں مبتلا ہوں جس کی وجہ سے میں اسے
بمطرقہ فائر تو نہ دیکھ سکا ہوں۔ مگر میں نے پوری کتاب سنی ہے اور میں
پورے وثوق کے ساتھ یہ بات کہہ سکتا ہوں کہ اس کتاب میں جس
طرح اس مسئلہ کی تحلیل کی گئی ہے اور جس دلچسپ انداز میں
دلائل قاری کے ذہن نشین کرنے کی کوشش کی گئی ہے انشاء اللہ
یہ کتاب غیر مطمئن ذہنوں کے لئے بھی باعث تسخنی ہوگی اور عام

مسلمانوں کے لئے بھی زیادتی ایمان - اور صحابہ کرام کی قدر شناسی کا ذریعہ ثابت ہوگی .

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے ارشاد کا آخری جملہ پیش نظر رکھ کر ہی یہ کتاب لکھی گئی ہے تاکہ لوگ صحابہ کی فضیلت سمجھیں اور ان کے آثارِ قدم کی پیروی کریں - اور اپنی زندگی کو ان کے اخلاق و عادات اور ان کے طریقہ حیات پر ڈھالیں - ان کی طرف سے بدگمانی قائم کر کے یا ان کو ہدفِ ملامت بنا کر اپنے خرمین ایمان کو پھونک نہ دیں -

میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ اس کتاب کو قبول فرمائے اور تمام مسلمانوں کو اس سے خوب فیضیاب فرمائے (آمین)

وما ذلک علی اللہ بعزیز وصالی اللہ علی النبی ا لکریم وعلی الہبہ
وصحبہ اجمعین والحمد للہ رب العالمین -

سید احمد عفا اللہ عنہما

خادم دارالعلوم دیوبند -

۱۵ شعبان المعظم ۱۴۰۹ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نقشہ اول

حامدا ومصليا ! لا مباحدا

(۱)

اتحاد ایک عظیم طاقت ہے۔ اتحاد اگر ہو تو زمانے کا پورا نظام بدلا جا سکتا ہے۔ اگر اتحاد نہ ہو تو تبدیل نظام کے سلسلے کی تمام ٹنگ ڈو بے کار اور غیر نتیجہ آور ہے۔ نظام تو نہیں بدل سکتا البتہ تجربہ یہ ہے کہ اس قسم کی منتشر جدوجہد موت کا سامان ضرور فراہم کر دیتی ہے۔

متحد ہو تو بدل ڈالو زمانے کا نظام
منشر ہو تو مرد شور مچاتے کیوں ہو

کسی بھی نظام کی اصلاح کے لئے جدوجہد کرنے والوں کے درمیان اتحاد و اتفاق ضروری ہے اگر کسی بھی مرحلے پر اتحاد میں کمزوری آئی تو اصلاح کی طویل سے طویل کوشش بھی رائیگاں ہو جائے گی۔

دین اسلام جو اتحاد اقوام کا زیر دست داعی ہے۔ اور قرآن پاک نے ہمیشہ یہ اعلان تمام انسانیت کے لئے کیا ہے کہ۔

تعالوا الی کلمۃ سوا ء تم سب ایسی بات کی طرف آ جاؤ جو

بیننا و بینکم۔ (الکوئین) ہمارے اور تمہارے درمیان برابر ہے

ایک دوسری جگہ کہتا ہے -

واعتصموا بعجل ادلتھ جمیعا اور اشک رہی کو تم سب مغیوبی کے
ولاقترحتوا - اذھیتنا - ساتھ پورا دوا اللہ اللہ ہوؤ -

اتحاد کی اسی طاقت سے اسلام کی زبردشت اشاعت

ہوتی - اہل اسلام کے درمیان شروع میں کچھ جزوی اختلافات ضرور ہوئے
مگر اسلام کی تبلیغ اور اس کے نشر و اشاعت کے معاملے میں وہ سب
متحد تھے اور جو کوئی بھی قرآن و حدیث اور مذہب اسلام کے نام پر
کوئی دعوت دیتا تھا تو تمام کے تمام مسلمان اس کی دعوت پر لبیک کہتے
تھے - اس لئے کہ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ اسلام کی تبلیغ و اشاعت اور
حفاظت و حمایت کے معاملے میں اختلافات کی آرڈیگر اسلام کے لئے
جدوجہد سے پیچھے رہنا درحقیقت اسلام کے ساتھ غداری ہے - اور جو
بیعت ہم نے اللہ اور رسول سے کی ہے اسے توڑنا ہے -

مگر افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ جس اسلام کا نقش ماضی

اتنا پاکیزہ اور طاقتور ہے اس کا حال اس سے اتنا ہی بدل چکا ہے اور
اگر حال ایسا ہی منجمد رہا، کسی انقلاب سے آشنا نہ ہوا - تو اس کے
مستقبل کے بارے میں بھی کچھ نیک توقعات نہیں کئے جا سکتے -

آج کی صورت حال تو علامہ اقبال کی زبان میں یہ ہے جسے

اقبال بہت لطیف مگر زبردست یہ مازک کرتے ہیں -

۵

منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک
ایک ہی سب کا نبی - دین بھی ایمان بھی ایک

حرم پاک بھی اللہ بھی ستر آن بھی ایک
کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک

سرفرد بندی ہے کہیں، اور کہیں ذاتیں ہیں
کیا زمانے میں پنپنے کی یہی باتیں، ہیں۔

مسلمانوں میں فرقہ بندی ہو چکی ہے ان کا اتحاد پارہ پارہ ہو چکا ہے
ذات پات کی لڑائی اور گرد وہی تعصب نے ان کی قوتوں کو معنوں کو دیا
ہے۔ اور عرصہ پہلے جس اختلاف کی چنگاری بیدار ہوئی تھی۔ وہ آج آتش
نشاں بن چکی ہے۔ اور مسلمانوں کی اکثریت اسی آتش نشاں کی طرف
قدم اٹھا رہی ہے۔ مگر سمجھ میں نہیں آتا کہ جب خدا اور
رسول بھی ایک دین دایمان بھی ایک، قرآن و حدیث بھی ایک
قبلہ و کعبہ بھی ایک، تو پھر مسلمانوں کے درمیان اختلاف کیوں ہے؟
اگر مسلمان بھی ایک ہوتے تو کیا ہی بڑی بات ہوتی۔

آج ایک شخص دین کی ایک بھلی دعوت لے کر اٹھتا ہے
اپنے دل کے درد کو لوگوں کے سامنے کھول کھول کر بیان کرتا ہے۔ امت کے
لئے اس کے سینے میں جو سوز ہے۔ اس کی گری دوسروں کو بھی محسوس
کرانے کی وہ کوشش کرتا ہے، نہایت محبت و عاجزی کے ساتھ اپنی
فریاد پوری ملت کے سامنے رکھتا ہے۔ اپنے درد کا درماں۔ اپنے
ذخیم کا مرہم، اور اپنے اضطراب کے لئے قرار کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور
جس اتحاد پر مسلمانوں کے ہاتھوں نے دست درازیاں کی ہیں۔ اس کو
دوبارہ امت میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ مگر اس کی تمام فریادوں
اور بلبل بے تاب کی سی نواؤں کو یہ کہہ کر ٹھکرا دیا جاتا ہے کہ یہ سنلاں

گروپ کا آدمی ہے۔ یہ فلاں مسلک کا حامی ہے۔ اس کے باپ دادا نے میرے ساتھ اس قسم کے سلوک کئے تھے۔ یہ ایک غریب اور بے علم گھرانے کا آدمی ہے و عزیزہ — سوچئے کہ اگر خود آپ کے ساتھ اس قسم کا معاملہ کیا جاتا تو آپ کے دل پر کیا گذرتی۔ اور کیا اپنی ذات کے لئے آپ لے گوارا کرتے؟ کیا مقامِ حسرت ہے؟ جسے آپ اپنے لئے پسند نہیں کرتے وہ اپنے ہی جیسے دو مسکرمسلمان بھائی کے لئے روادار کھ رہے ہیں۔ اور اس کی تزییل و توہین کی جتنی بھی کوششیں ہو سکتی ہیں وہ آپ کر گزرتے ہیں۔

یاد رکھئے اختلافات کی خلیج ہمارے درمیان اگر اسی طرح قائم

رہی اور ہماری حالت نہیں بدلی تو وہ اسلام جو ابھی خود اپنے ملنے والوں کے گھروں میں بھی بے لڑا اور عزیز الدیار ہے اور اپنے ملنے والوں سے نالاں ہے۔ ایک ایسا وقت بھی آسکتا ہے جبکہ اسلام کا چراغ ہمارے گھروں سے گل ہو جائے۔ اور ہم ہمیشہ کے لئے اس کی روشنی سے محروم ہو جائیں — اسلام کا چراغ تو کبھی گل نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی ضیا پاشیاں تو زمین کے کسی نہ کسی گوشے میں قیامت تک جاری رہیں گی۔ افسوس اس کا نہیں کہ اسلام کے چراغ کو باطل کی آنکھیاں اور کچھ اپنوں کی بے التفاتیاں نقصان پہنچانا چاہتی ہیں۔ خدا کا یہ اعلان برحق ہے کہ اسلام کا چراغ ہمیشہ روشن رہے گا۔ دنیا کی تمام باطل طاقتوں کی پھونکیں اسے بجھا نہیں سکتیں۔

ع پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا

سیریدون لیطفون لیلوداعلمی۔ یہ اللہ کے نور کو اپنے منہ سے بجھانا

با فواہم و اہلہ چاہتے ہیں عالاحد اللہ اس کی روشنی
 متم نوریک ولو کف الکافرون کو کامل کر نوالا ہے۔ اگر یہ کافر لوگ
 ناپسند کریں۔

افسوس ان گھروں کا ہے جو مغربی آندھیوں کی زد میں ہیں اور
 اسلام کی روشنی سے محروم ہوتے جا رہے ہیں۔ عم ان آشایون کا ہے
 جن کے ارد گرد تاریکی چھائی ہوئی ہے اور اندیشہ یہ ہے کہ اندر کا ٹھنڈا ہوا
 نور بھی کہیں ختم نہ ہو جائے ماتم ان دلوں کا ہے جو شعارِ اختیار پر فریفتہ
 ہو چکے ہیں۔ اور دین و مذہب کی محبت و عقیدت ختم ہوتی جا رہی ہے
 اور فکر اس آسنے والی انسانیت کی ہے جسے ہماری غلطیوں کا نتیجہ
 بھگتنا پڑے گا۔

اسلئے اگر اسلام کے لئے کوئی عم کرنا گوارا نہ ہو تو نہ سہی
 اپنا عم تو ہونا چاہیے اور ہمیں اپنی حالتوں کے بدلنے کی فکر کرنی چاہیے
 اپنے من میں ڈوب کر پاجا سراجِ زندگی
 تو اگر میرا نہیں بتانا نہ بن اپنا تو بن۔

(۲)

اختلاف سے ایک عظیم نقصان تو یہ ہوتا ہے کہ پوری ملت
 کھوکھلی ہو جاتی ہے اور اس کے قوی مفلوج ہو جاتے ہیں۔ دوسری
 ایک خطرناک بیماری یہ پیدا ہوتی ہے کہ پھر کسی مسئلہ پر اور اس کے
 کسی پہلو پر صحیح طور سے سوچنے کی توفیق میسر نہیں ہوتی۔ خاص طور پر
 مختلف ذمہ مسائل میں غیر جانبداری کے ساتھ غور کرنے کا کوئی تقوری

دو دنوں فریقوں کے ذہن میں نہیں ابھرتا۔ یہ وہ دینی اور اخلاقی مرض ہے جس کے بد اثرات اتنے گہرے اور ناقابلِ تلافی ہیں جو بیان سے باہر ہیں۔ اس کی وجہ سے ضد، ہٹ دھرمی اور بے جا عصبیت پیدا ہو جاتی ہے اور پورے دین اور مذہب کے مکمل مجموعہ تو انہیں کو انسان ایک ہی نقطہ نگاہ سے دیکھنے لگتا ہے۔ اس وقت یہ توقع بعید از امکان ہو جاتی ہے کہ کسی مختلف فیہ مسئلہ کو حل کرنے کی کوئی تدبیر کارگر ہوگی اور دونوں فریق کسی ایک مکتب فکر پر جمع ہو سکیں گے۔

قدیم زمانے میں بھی اس قسم کا منظر دیکھا جا چکا ہے کہ بہت سے اختلافات لفظی اختلافات سے زیادہ نکلتے لیکن تاریخ یقین کے ساتھ نہیں بتا سکتی کہ محض اسی لفظی اور غیر حقیقی اختلاف سے مسلمانوں کی کتنی قیمتیں جائیں اور بیش بہا قوتیں ضائع ہوئیں اور موجودہ زمانے میں بھی وہی صورت حال لوٹ آئی ہے۔ امت کے درمیان سینکڑوں اختلافات ہو چکے ہیں۔ پھر بھی ہر فریق اسی کا دم بھرتا ہے کہ، میں امت کی خیر خواہی مقصود ہے۔ ہم امت کو تباہی و ہلاکت کی راہ سے بچا کر کامیابی اور ترقی کی شاہراہ پر لانا چاہتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود کوئی فریق اس کے لئے تیار نہیں ہے کہ جن مسائل میں اختلاف ہے۔ ان میں سے کسی بھی مسئلہ پر یکسوئی کے ساتھ غور کرے۔ اور دلدلیوں کی جو نطیج مسلمانوں کے درمیان قائم ہو گئی ہے اس کو پاٹنے کی کوشش کرے۔

(۳)

صحابہ کرام کے معیار حق ہونے کا مسئلہ بھی ان مسائل میں ہے۔ جن سے اختلافات اور دوریاں جنم لیتی ہیں صرف اس ایک مسئلہ کو لیکر امت کے دو بڑے طبقے کے بیان غیر معمولی تناؤ پیدا ہو گیا ہے اور اختلاف کا وہ سلسلہ چل پڑا ہے جس کے ختم ہونے کی ابھی تک کوئی امید نظر نہیں آتی۔ میرا اپنا خیال یہ ہے کہ یہ بحث بھی محض نقلی ہے اختلاف کی بنیاد صرف یہ ہے کہ معیار حق کا لفظ متقدمین کی قدیم تعبیرات میں نہیں ملتا متقدمین نے انبیاء کرام یا صحابہ کرام کے لئے اس معنوم کو ادا کرنے کے لئے جو اصطلاح اختیار کی تھی وہ معیار حق کی ذمہ داری بلکہ حجت کی تھی۔ حجت کا مطلب یہ ہے کہ ان سے استدلال درست ہے جب ان کو یہ کہنا ہوتا تھا کہ فلاں شخص معیار حق ہے تو اس کے لئے وہ یہ کہتے تھے کہ وہ حجت ہے۔ حجت کا مطلب بھی وہی ہے جو معیار حق کا ہے۔ معیار حق بھی اس شخص کو کہتے ہیں جو غلط اور صحیح کے لئے دلیل بن سکتا ہو۔ اس کا قول و فعل قابل استدلال ہو۔ اور حجت بھی متقدمین کی اصطلاح میں اسی شخص کو کہتے ہیں جو قابل استدلال ہو جس کا قول و عمل حق و باطل کے لئے معیار ہو۔ جب ہمارے دور میں تجدید اصطلاح قائم ہوئی اور بجائے حجت کے معیار حق کا لفظ استعمال کیا گیا تو یہ مسئلہ پیدا ہوا کہ کون معیار حق ہے اور کون نہیں ہے۔ حالانکہ یہ مسئلہ پیدا ہونا تھا تو معیار حق کی اصطلاح پر نہیں بلکہ شروع ہی میں لفظ حجت پر ہونا تھا۔ اس بارے میں جو بھی رد و تدریح ہوئی ہوگی۔ وہ ہمیں معلوم نہیں۔ لیکن بہر حال یہ یقینی

ہے کہ بطور نتیجہ جو آخری بات ملے پائی وہ یہ تھی کہ خدا اور رسول کیساتھ صحابہ بھی حجت ہیں جیسا کہ تفصیلی طور پر آپ کتاب میں مطالعہ فرمائیں گے جس شخص کے سامنے یہ پورا پس منظر ہو۔ وہ اس کے سوا کیا کہہ سکتا ہے کہ معیار حق کے مسئلہ پر جو بھی اختلاف ہوا۔ وہ محض لفظی تھا۔ اس کے اصل معنوم میں کسی کو اختلاف نہیں ہے پھر نہیں معنوم یہ کیا اختلاف ہے؟ کیا اختلاف اس کا ہے کہ لفظ معیار حق حجت کے لئے استعمال کیا جائے یا نہیں؟ یا اس کا کہ اسلاف نے جو صحابہ کو حجت قرار دیا تھا وہ صحیح تھا یا غلط؟ یا اختلاف اس کا کہ صحابہ کو چھوڑنے کے بعد جو من مانی آزادی حاصل ہو سکتی ہے اس سے فائدہ اٹھایا جائے یا نہیں؟ یا اس کا کہ اس مسئلہ کو لے کر امت میں جدید فرقہ بندی پیدا کی جائے یا نہیں؟ — میں نہیں سمجھ سکا کہ اختلاف کیوں ہے؟ اور اس اختلاف کا حاصل سوائے امت مسلمہ کے نقصان کے اور کیا نکل سکتا ہے؟

(۴)

ذہن و دماغ کی یہی وہ حیرانی تھی اور دل کا یہی وہ اضطراب تھا۔ جس سے متاثر ہو کر میرا ارادہ ہوا کہ ایسی بنیادیں تلاش کی جائیں جو سب کے لئے قابل تسلیم ہوں اور اسلاف کی اصطلاح اور جدید اصطلاح کے درمیان ایسی موافقت اور ربط پیدا کیا جائے جو معقول ہو اور اختلافات کے ذریعہ امت جو تباہی کے دہانے پر پہنچ چکی ہے ان اختلافات کو ختم کرنے کی تدبیر کی جائے۔ ممکن ہے

کہ ایک مکتب فکر پر سب لوگ جمع ہو جائیں، جو کوئی نیا مکتب فکر نہ ہو بلکہ معارض حق کی وہ واضح تشریح ہو جس سے غلط فہمی کی تمام تر بنیادیں تزلزل ہو جائیں۔ اور تشریح بھی کوئی نئی نہ ہو بلکہ متقدمین کے نظریات سے ماخوذ ہو۔

وہ نہ کوئی وجہ نہیں تھی کہ اس مسئلہ پر خواہ مخواہ کی طبع آزمائی کی جاتی۔ خصوصاً اس وقت جبکہ دونوں طرف سے اس موضوع پر جیش تارکتابیں اور مضامین لکھے جا چکے ہیں۔ علماء ردیو بند کی طرف سے بھی۔ اور مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کی جانب سے بھی اپنے اپنے ذوق کے مطابق بہت سی مدلل اور قیمتی کتابیں لکھی گئیں۔ اس وقت میری کسی قسم کی کاوش فکر یا جنبش لب لفظی کیلئے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔

لیکن اس کی ضرورت صرف اس لئے میں نے محسوس کی کہ معیار حق کے ثبوت یا نفی پر یقیناً بہت سی کوششیں ہوئیں، اور اس کے لئے قرآن و حدیث اور اقوالِ سلف کے ڈھیر بھی لگا دیے گئے، لیکن اصل چیز سپر ساری بحث ہونی چاہیے تھی وہی مجھے کسی جگہ نہیں ملی۔ ہر قلم کار کا قلم اٹھتے ہی اس پر دو ڈپڑتا ہے کہ معیار حق کے ثبوت یا نفی کے لئے دیکھو یہ آیات ہیں یہ احادیث ہیں۔ اور یہ سلف کے اقوال ہیں۔ تعلق نظر اس کے کہ دلیل دعوتی پر واضح طور پر منطبق ہو یا نہ ہو اور جو اعترافات اور غلط فہمیاں ہیں وہ دور ہوں یا قائم رہیں اور اس سے کوئی بحث کہ آپ جس مسئلہ پر دلائل پیش کرتے جا رہے ہیں۔ اس کا مفہوم کیا ہے؟ آپ کی اس لفظ سے

کیا مراد ہے ؟ اور آپ جو ہیں سمجھانا چاہتے ہیں وہ ہے کیا ؟ دلائل کا منبر تو بعد میں ہے پہلے تو اصل مسئلہ کو واضح کیجئے کہ مسئلہ کیا ہے ؟ اور اس میں اختلاف کیوں ہے ؟ اور اس سلسلے میں اشکالات کیا ہیں ؟ مگر ہمارا فلسفہ ہزاروں ذہنوں سے اٹھنے والے ان سوالات کو نظر انداز کرتا ہوا اپنی دھن میں رواں دواں ہو جاتا ہے — غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ لوگ میاںِ حق کے مفہوم سے خوب واقف ہیں۔ اور اس مسئلہ کے تمام خط وخال ان پر واضح ہیں۔ حالانکہ واقعہ اس کے خلاف ہے، اسے مٹھ کر اپنے مخاطب کے تمام سوالات سننے چاہئیں۔ اور ان کے منقول سوالات کے جوابات دینے چاہئیں۔

(۵)

اور اسی وجہ سے میں نے اپنے مقالے کی ترتیب یہ رکھی

ہے کہ

- ۱۔ اولاً مسئلہ میاںِ حق کی واضح تشریح اسلوات اور اکابر امت کی تحریرات کی روشنی میں پیش کی ہے۔
- ۲۔ اس کے بعد اس سلسلے میں جتنی منقول رکاوٹیں اور غلط فہمیاں ہیں ان کے مکمل اور تشفی بخش جوابات دیئے ہیں۔
- ۳۔ پھر اس کے بعد تشریح کردہ تصور پر قرآن و حدیث اور اقوالِ علماء سے ثبوت پیش کئے ہیں۔ اور ہر دلیل کی ایسی تشریح کی ہے جو پیش کردہ تصور پر پوری طرح منطبق ہو جائے۔ اور چونکہ یہ کوشش مجھے ہر دلیل میں کرنی پڑی ہے۔ اسی لئے جگہ بجگہ طریقہ

انقلاب میں نگرار سا ہو گیا ہے۔ جس کے لئے میں اپنے تارین سے
 معذرت خواہ ہوں خدا کرے میری یہ کوشش مقبول ہو۔ اور اتحاد
 کے بارے میں میرا خواب شرمندہ تعبیر ہو۔

(۶)

ایک بات یہاں یہ بھی صاف کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ مجھے
 اس کی طرف توجہ دینے کی کوئی ضرورت نہیں تھی اور نہ اخلاقی مسائل
 میں الجھنا میرا ذوق ہے۔ مگر زندگی میں جہاں بہت سے حادثات
 آتے ہیں اور انسان کو ہزاروں انقلابات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔
 وہیں اسے بھی میں اپنے لئے ایک بہت بڑا حادثہ سمجھتا ہوں کہ مجھے
 ان مقامات پر جانے کا اتفاق ہوا جہاں نہایت شدت کے ساتھ
 یہ مسئلہ عوام و خواص کے درمیان چھڑا ہوا تھا اور اس کا اتنا شدید اثر
 لوگوں پر تھا کہ جو فاصلہ مسلمانوں اور کافروں کے درمیان ہے۔ تقریباً
 اس قسم کا فاصلہ میاں حق کے قائلین اور منکرین کے درمیان قائم ہو چکا
 تھا۔ خالامان والحفیظ نفرتوں اور بدگمانیوں کے ایسے پہاڑ
 ان کے درمیان عائل تھے جن کو درمیان سے ختم کرنا ناممکن تھا۔ میں
 نے اس مسئلہ پر کوئی خاص غور نہیں کیا تھا، عام ذہنوں کی طرح
 میرے ذہن میں بھی اس بارے میں ایک مبہم تصور تھا۔ اور اس مبہم
 تصور پر وار و ہونے والے اعتراضات کی طرف سے میرا ذہن غافل
 تھا۔ وہاں پہنچ کر جب میرے ذہن و دماغ کو محسوس کریں گے تو آما دگی
 ہوتی کہ پرانے ماخذ سے اس سلسلے میں رہنمائی حاصل کروں چنانچہ اس

میرا سفر کی کاوشوں اور تگ و دو کے جو نتائج سامنے آئے وہ کتابچہ کی شکل میں آپ کے سامنے ہیں۔

(۷)

اس سلسلے میں اپنے ان اکابر اساتذہ کا بھی ممنون ہوں جنہوں نے میری اس تشریح، اعتراضات کے جوابات اور تعظیم دلائل کے لئے اختیار کردہ اسلوب سے موافقت کی۔ اور اپنے قیمتی مشوروں سے نوازا جنہیں میں نے بسر و چشم قبول کیا۔

یہ تو میرے وہ اکابر ہیں جن کی خدمت میں۔ میں اپنا یہ مقالہ پیش کر سکا لیکن میرے بہت سے وہ اکابر ہیں جن کو میں یہ مقالہ باوجود خواہش کے نہ دکھا سکا۔ ان بزرگوں سے بھی مجھے یہ نیک توقع ہے کہ وہ میری جو صد افزائی فرمائیں گے۔ میری تشریحات کی تائید کریں گے۔ اور اس سلسلے میں میرے قلم کو جو بھی ٹھوکریں لگی ہیں۔ ان کی اصلاح فرما کر مشکور ہوں گے۔

اس بارے میں میری امید صرف اپنے ہم خیال لوگوں تک محدود نہیں ہے۔ بلکہ اپنے ان مسلمان بھائیوں سے بھی اسی فزاح طریق کی امید رکھتا ہوں جو اپنے کو ایک فریق سمجھے ہوتے ہیں کہ سیار حق کے بارے میں اس تصور کو کوئی نیا تصور گمان نہ فرمائیں، بلکہ یہ اسی تصور کی تشریح ہے جو تصور کہ اسلاف کے یہاں ملتا ہے اور جو خود ان کی کتابوں میں موجود ہے۔ اختلاف خواہ کسی تصور کے بارے میں ہو، لیکن وہ تصور جس کی تشریح اس میں کی گئی ہے

اس میں انشاء اللہ کسی کو اختلاف نہ ہوگا۔ اور کم از کم اس مسئلہ میں اتحاد کی وہ طاقت ہمیں حاصل ہوگی جس سے ہم اپنے اسلام کے لئے کچھ کر سکیں گے۔

چاک اس بلیبل تہنہا کی نواسے دل ہوں۔
 جاگنے والے اسی بانگِ دیر سے دل ہوں
 یعنی پھر زندہ نئے عہد وفا سے دل ہوں
 پھر اسی بادۂ دیرینہ کے پیار سے دل ہوں
 عجمی خم ہے تو کیا ہے تو حجازی ہے مری
 نغمہ ہندی ہے تو کیا ہے تو حجازی ہے مری

والسلام

اختر امام عادل۔

معین مدرس دارالعلوم دیوبند

مورخہ ۱۶ / شعبان ۱۴۰۹ھ -

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تہذیب

اس دنیا میں بے شمار تحریکیں اٹھیں اور نہیں معلوم قیامت تک کتنی تحریکیں اٹھتی رہیں گی مگر تاریخ کی غیر جانبدار نگاہ میں ہر تحریک کامیاب نہیں سمجھی گئی، کسی بھی تحریک کی کامیابی کے لئے تاریخ کا ہمیشہ سے فیصلہ یہ رہا ہے کہ سب سے پہلے بانی تحریک کی ذاتی زندگی دیکھی جائے، اس کے بعد اس کی دعوت کی معنویت اور جامعیت پر تھوڑی نگاہ ڈالی جائے۔ اور پھر یہ دیکھا جائے کہ بانی تحریک کے رفتار کار، اور حلقہ نشین کس معیار کے لوگ ہیں۔ ————— آغاز عالم سے لے کر اب تک کی تمام تحریکوں میں وہی تحریک تندرہ اور کامیاب سمجھی گئی ہے۔ جو ان تینوں شعبہ النظر پر پوری اترتی ہو۔

اگر بانی تحریک کی ذاتی زندگی معیاری نہیں، اس کے اخلاق و اعمال پر گرفت کی جاسکتی ہے یا اس کی ذاتی زندگی تو کامیاب ہے۔ مگر اس کی دعوت میں سطحیت ہے، گہرائی اور گیرائی نہیں ہے، یا اس کی ذاتی زندگی بھی بلند ہے۔ اور اس کی دعوت میں کشش اور معنویت بھی ہے۔ مگر اس کے دوزد و شب کے ساتھی اور ہم نشین لوگ غیر معیاری ہیں، ان کے قول و فعل میں وہ صداقت و دیانت نہیں، جو تحریک کے علمبرداروں اور حامیوں میں ہونی چاہیے، ان تمام صورتوں میں وہ تحریک ایک مردہ ادبے جان تحریک ہوگی، جس کی ترقی و عروج عارضی جس کے ماننے والوں کی بھیر ریت کے ٹیلے کی مانند، اور جس کے مبلغین

کی سرگرمیاں محض وقتی جذبہ و میلان کا اثر

اس سلسلے میں ذرا بھی تذبذب ہو تو تاریخ کے صفحات سے دریافت کیجئے وہ آپ کو بتائیں گے کہ اگر باقی تحریک کی زندگی کوئی مثالی زندگی نہیں ہے، تو اس کی نشت اول ہی غلط ہے، اور اگر یہ صدائیں گئی، کہ فلاں تحریک کی رحمت بے اثر ہے، اور اس کی پکار میں جاؤ بہت دشمنیت نہیں، تو سمجھو کہ وہ تحریک اپنی تیسرے پہلے تحریک کی زد میں آگئی، وہ ایک کھوکھلی تحریک ہے، اور اگر تاریخ کی دنیا میں یہ فنا کا آواز گونجی کہ تحریک کے اولین مخاطبین اور باقی تحریک کے حلقہ نشینوں کی زندگی قابل گرفت ہے۔ تو بھی یقین کرو کہ وہ تحریک ناکام ہے۔

تاریخ کا یہ فیصلہ تو ان تحریکوں کے بارے میں ہے جنہیں مذہبی تقدیر حاصل نہیں ہو سکا، اور جو مذہبی تحریکیں نہیں، بلکہ غیر مذہبی تحریکیں تھیں، جن کا منشاء وجود امر الہی نہیں، بلکہ ذہن انسانی تھا، یہ ان عام تحریکوں کا حال ہے جو وقتی مصلحت و ضرورت کے لئے کچھ بندے بیکر اٹھتے ہیں، اور حیاتِ انسانی کے کسی خاص پہلو کی اصلاح کی امکان کو شش کرتے ہیں۔

پھر سوچئے کہ ان تحریکوں کا کیا حال ہوگا؟ جنہیں دنیا داریے مذہبی تحریک کہتے ہیں حالانکہ مذہب کوئی تحریک نہیں ہوتا، یہ تو بندوں کی زندگی کے لئے ہدایات اور قوانین کا مجموعہ ہوتا ہے، جو خدا اپنے مخصوص بندوں کے واسطے سے اس دنیا میں نازل فرماتا ہے، تحریک کا ظاہری مہموم تو یہ ہے کہ کسی ضرورت کے تحت چند انسانوں نے مل کر ایک اجتماعی تنظیم کی بنیاد ڈالی، اس کے کچھ منابضے مقرر کئے اور پھر ان کے مطابق جدوجہد شروع کر لی۔ — جبکہ مذہب اس سے بالکل مختلف چیز ہے، مذہب کسی انسانی دماغ کی پیداوار نہیں ہوتا، بلکہ رب کائنات کی جناب سے بھیجا ہوا مجموعہ ہے۔

تو انہیں مذہب کہلاتا ہے۔ — یہاں غور صرف اس پر کرنا ہے کہ جب عام انسانی تحریکوں کے لئے تاریخ کی وہ تین سٹر ہیں (جو اوپر ذکر ہوئیں) میاں کامیابی ہیں تو پھر مذہب کی وہ مقدس تحریکیں اور سرگرمیاں جو کسی وقتی ضرورت سے چند انسانوں کے منصوبے کے تحت وجود میں نہیں آتیں۔ بلکہ خدائی پروگرام کے تحت وہ دنیا میں نازل کی جاتی ہیں۔ کیا ان تحریکوں کے لئے تاریخ کی یہ تین سٹر ہیں لازم نہ ہو، گی؟ اور کامیابی کا یہ میاں شرط نہیں ہوگا؟ کیا خدا کے پاک کے انتخاب میں وہ تین باتیں ملحوظ نہیں رہ سکتیں، جن سے عام انسان بھی کسی وقت صرف نظر نہیں کرتے۔ — بلکہ اگر غور کیا جائے، تو مذہب ہی جلد جہد میں یہ سٹر میں مزید پختگی کے ساتھ لازم ہو جاتی ہیں۔ اس لئے کہ بانی تحریک کی زندگی کا مطالعہ اس کی دعوت کی جاذبیت اور گہرائی تک رسائی اور اس کے ساتھیوں کی زندگیوں کا جائزہ یہ وہ چیزیں ہیں، جن میں عام انسانوں سے غلطی ہو سکتی ہے۔ اس لئے کہ انسان عالم الغیب نہیں ہے۔ وہ بسا اوقات ظاہری آثار کو دیکھ کر یہ فیصلہ کر بیٹھتا ہے، کہ بانی تحریک کی زندگی نہایت سیاری ہے، حالانکہ واقعہ اس کے خلاف ہوتا ہے وہ بہت مرتبہ لوگوں کی وقتی بھیڑ سے مرعوب ہو کر یہ خیال قائم کر لیتا ہے کہ اس شخص کی دعوت میں بڑی تاثیر ہے، حالانکہ کچھ ہی عرصے کے بعد اس دعوت کی اثر اندازی کا پول کھل جاتا ہے، اور معلوم ہوتا ہے کہ یہ نہایت ناقص اور بے اثر دعوت تھی، اسی طرح بعض مرتبہ بانی تحریک کے حلقہ بگوشوں کے ظاہری عجب و دآب، دولت و ثروت، ادھلیہ و سر اہا کو دیکھ کر انسان یقین کر بیٹھتا ہے کہ یہ لوگ نہایت نیک دل، صلح اور بہت عقلمند لوگ ہیں حالانکہ یہ ان کے نامی اوصاف ہوتے ہیں۔ حقیقت اس کے بالکل برخلاف ہوتی ہے۔ جن میں انسانی انتخابات یا انسانی جائزے میں غلطی کا امکان بہت قوی ہے۔ اور انسان

کا اپنے انتخاب اور اپنے جائزے کے ذریعہ کسی صحیح نتیجے تک پہنچنا بالکل یقینی نہیں ہے۔۔۔۔۔ ایک طرف انسان کے انتخابی سفر کی یہ ٹھوکریں پیش نظر رکھنے، دوسری طرف اس مالک کائنات، خدا سے پاک کا تصور کیجئے، جو تمام کھلی اور چھپی باتوں کا جاننے والا ہے، اس کا انتخاب کبھی غلط نہیں ہو سکتا ہے کسی دین و مذہب کے لئے اگر خدا کچھ افراد کا انتخاب کرتا ہے، تو اس میں یہ خیال تک نہیں گذر سکتا کہ ہو سکتا ہے کہ خدا سے افراد کے انتخاب میں غلطی ہو گئی ہو، وہ یقیناً انہی افراد کا انتخاب کرتا ہے جن کی زندگیاں نہایت معیاری ہوں اور ایسا ہی مذہب، اور ایسا ہی پیغام بھیجتا ہے جو پر اثر ہو جس میں کشش و معنویت ہو۔

بلکہ اس طرح کہنا زیادہ درست ہے کہ مذہبی جدوجہد اور دینی سرگرمیوں میں تو یہ تین شرطیں بنیادی طور پر ہوتی ہی ہیں۔ ان کے علاوہ کچھ اور بھی شرائط و خصوصیات ہیں جن سے عام انسانی تحریکیں خالی ہوتی ہیں۔ اس وقت تمام مذہبی یا غیر مذہبی تحریکوں کا ایک طاؤز اذ جائزہ بھی مضمون کو طویل کر دے گا۔ اس لئے اس جائزے کو تاریخی ذوق رکھنے والوں کے حوالہ کرتا ہوں ابھی اس حیثیت سے ہم صرف اسلام کا جائزہ لیں کہ کیا اسلامی تحریک، تاریخی کامیابی کے اس معیار پر اترتی ہے یا نہیں؟۔۔۔۔۔ تو اس پر پوری تاریخ عالم کا اتفاق ہے، اور اپنے اور پرانے سب نے اعتراف کیا ہے کہ اسلام ایک زندہ اور کامیاب مذہب ہے یہ کسی ذہنی جذبہ اصلاح کا اثر نہیں تھا، بلکہ ایک دائمی انقلاب تھا۔ جس سے دنیا روشناس ہوئی، جب یہ تاریخ کا سلمہ بن چکا ہے کہ اسلام اپنی جدوجہد اور نقاد کے اعتبار سے کامیاب مذہب ہے، تو اس سے خود بخود یہ سمجھ میں آتا ہے کہ اسلام کی پہلی آواز لگانے

والا انسان ایک مثالی اور معیاری انسان تھا، اس کی دعوت میں وہ کشش اور منونیت تھی جس نے پوری کائنات کی توجہ اپنی طرف پھیر لی اور لوگ تنقیدی تحقیقی، تقلیدی ہر نقطہ نظر سے اسلام کی دنیا میں جھانکنے لگے، اور صحراے عرب سے اٹھنے والی اس بے یار و مددگار آواز پر لاکھوں اور کروڑوں انسانوں کا مجمع جمع ہو گیا، جو اس کے ساز سے ساز ملانے، اس کے نغمہ تار پر سر دھننے، اور اس کی مدد لئے لاہوتی پرتسربان ہونے کو اپنے لئے فخر محسوس کرنے لگا، اسی طرح یہ بھی سمجھ میں آتا ہے کہ اسلام کے پہلے مخاطبین اور حضرت رسول شریف صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار کے حاضرین، علم و عمل، اور اخلاق و کردار کے اس اعلیٰ معیار پر تھے جس کے بارے میں کوئی انگشت نہائی نہیں کی جاسکتی، ان ادوار العزم انسانوں کی زندگیوں تاریخ کے روشن عنوان ہیں۔

اس تاریخی مسئلہ کے بعد قیامت ایگزبات ہوگی، جب یہ سوال اٹھایا جائے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا مقام کیا تھا؟ کیا وہ اس قابل تھے کہ ان کی بات مانی جائے؟ تاریخ کے فیصلے کے بعد اس سوال کی گنجائش ہی کیا رہ جاتی ہے، دین اسلام کی کامیابی، سیاسی اور مذہبی دونوں حیثیتوں سے اس کا عروج و ارتقار، عقلی اور روحانی قدروں کی پاسداری، اور تمام ردے زمین پر تیزی کے ساتھ اس کا پھیلاؤ، یہ سب خود واضح شہادتیں ہیں کہ اس مذہب کے پہلے حاملین ان تمام صفات کمال کے حامل تھے، جو کسی پیغام کے علمبرداروں میں ہونی چاہئیں۔

اس واضح ثبوت کے بعد اگر کسی کے ذہن میں کوئی سوال ابھرتا ہے،

تو ایک طرف وہ تاریخی شہادتوں کا انکار کرتا ہے اور دوسری طرف اس دینِ حسین کی کامیابی، اور صحابہ کرام پر اہتمام کے بارے میں وہ شک کا شکار ہے۔

اس تاریخی حیثیت کے علاوہ خود اسلامی روایات کی رو سے بھی اس سوال کی کوئی گنجائش نہیں ہے قبل اس کے کہ ہم آپ کو کسی تفصیل میں لے چلیں یہ بتا دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ ہمارے زمانہ میں اس مفہوم کو ادا کرنے کے لئے جو تعبیر اختیار کی گئی ہے وہ ہے "معیار حق"۔ اس لئے معیار حق کے سلسلے میں تحقیقی سفر کرنے والے کی پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ اپنے ذہن میں معیار حق کے بارے میں کوئی واضح تصویر قائم کرے۔

معیار حق کا مطلب :-

"معیار حق" کے بارے میں ہمیشہ سے اسلوات اہمیت

کا مسلک دو ٹوک رہا، اور ان کا شروع سے اس بارے میں واضح موقف رہا۔ معیار حق کی تعریف یہ کی گئی ہے کہ "ایسا شخص جس کا قول اور فعل شرعاً حجت ہو اور جس کے نقش حیات کے موافق کام حق اور اس کے خلاف باطل ہو"۔ یہ معیار حق کا وہ جامع مفہوم ہے جو گذشتہ صدیوں میں اسلوات نے بھی اختیار کیا تھا، اور اس زمانے میں ظاہر دیوبند کا بھی یہی مسلک ہے۔

غلط فہمی کا ازالہ :-

ابتدہ کچھ لوگ معیار حق کا وہ تصور جو اوپر پیش کیا گیا اس کے مطابق صحابہ کرام کے بارے میں طرح طرح کی غلط فہمیوں کے شکار ہو جاتے ہیں، وہ کہتے ہیں کہ اوپر ذکر کردہ تعریف کی روشنی میں معیار حق وہ ہے جس کے موافق حق اور اس کے خلاف باطل ہو۔ حالانکہ صحابہ کرام کے درمیان بے شمار اختلافات ہوئے ایسے مسائل بہت ہیں جن میں صحابہ کی مختلف رائیں رہی ہیں۔ اس وقت اگر

ہر صحابی معیارِ حق ہو، اور اس کے موافق حق اور اس کے خلاف باطل ہو تو ہر مسئلہ حق و باطل کی کشمکش میں مبتلا ہو جاتا ہے نہ اس کو حق کہہ سکتے ہیں، اس لئے کہ وہ ایک صحابی کے اثر و اجتہاد کے مخالف ہے، اور نہ اس کو غلط کہہ سکتے ہیں، اس لئے کہ وہ ایک صحابی کے قول و عمل کے موافق ہے، اس لئے لامحالہ معیارِ حق کے دائرے میں صحابہ کرام داخل نہیں کئے جاسکتے، ان کے نزدیک صحابہ عام انسانوں کی طرح انسان تھے۔

مگر یہ ایک غلط فہمی ہے جس کی حیثیت ایک سطحی تخیل سے زیادہ نہیں ہے، اس قسم کا نقطہ نظر فکر رکھنے والوں نے غور و فکر سے کام نہیں لیا، ان لوگوں نے غور نہیں کیا کہ صحابہ کی جماعت جب معیارِ حق قرار دی گئی، تو اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ کسی بھی مسئلہ کی حقانیت کا فیصلہ کرنا ہو اور وہ مسئلہ کتاب و سنت سے ثابت نہ ہو، تو صحابہ کی مجموعی تعداد اس کے لئے معیار بنے گی، صحابی کے سوا کوئی دوسری قوم اس کے لئے معیار نہیں بن سکتی۔ اور صحابہ کے معیارِ حق ہونے سے یہی مراد ہے کہ کسی بھی مسئلہ حیات کے حق و باطل کے فیصلے کے لئے کتاب و سنت کے بعد صحابہ کرام معیار ہوں گے۔ کوئی دوسرا معیار نہیں ہو سکتا۔ اب یہ الگ مسئلہ ہے کہ جب صحابہ کی جماعت معیارِ حق تسلیم کر لی گئی، پھر اگر ان کے درمیان اختلافات ظاہر ہوئے تو اس اختلاف کے وقت حل کی کیا صورت ہوگی؟

اس کو ایک مثال سے سمجھا جاسکتا ہے، کہ حدیث نبوی باتفاق

اہل سنت معیارِ حق ہے، اب اگر احادیث کے درمیان تعارض و ٹکراؤ معلوم ہو تو محض اس اختلاف و تعارض کی وجہ سے حدیث پاک کو

معیار حق کے منصب سے ہٹایا نہیں جاسکتا، بلکہ اختلافِ احادیث کے وقت اس اختلاف کو حل کرنے کی تدبیر کی جاتی ہے، اولاً تطبیق کی کوشش کرتے ہیں، اگر تطبیق نہیں ہو سکتی ہے تو تاویل کی گنجائش نکالتے ہیں۔ اگر تاویل کی راہ بھی مسدود نظر آتی ہے تو اس وقت مجتہد اپنی صواب دید کے مطابق کسی ایک کو ترجیح دیتا ہے، جو پہلو اس کو کتابی ہے اور دوسری اتحاد یا اجماع و قیاس کے قریب تر معلوم ہوتا ہے اس کو وہ عمل کے لئے ترجیح قرار دیتا ہے، لیکن اس ترجیح کے بعد بھی اس کے اعتقاد میں دوسری وہ حدیث جس کو اس نے ترک کر دیا ہے وہ غلط اور ناحق نہیں ہو جاتی بلکہ وہ اب بھی اسے برحق اور معیار حق سمجھتا ہے۔

بالکل اسی بیخ پر آثارِ صحابہ، اقوال صحابہ، اور اختلافات صحابہ کے بارے میں بھی غور کرنا چاہئے، اس غور و فکر میں عجلت یا سطحیت سے کام لینا دانشمندی نہیں ہے، بلکہ ایک حقیقت پسند آدمی کو سوچنا چاہئے کہ صحابہ کی جماعت معیار حق ہے، ان انصوف کی درجہ سے جو ہم آئندہ ذکر کریں گے، پھر اگر ان کے درمیان اختلاف ہو جائے تو محض یہ اختلاف ان کی معیاریت حق کو ختم نہیں کر سکتا، بلکہ جس طرح احادیث میں ہم نے اختلاف کو حل کرنے کی کوشش کی تھی، وہی کوشش یہاں بھی کی جائے گی، اولاً صحابہ کے مختلف اقوال کے درمیان توفیق کی راہ نکالی جائے گی، اگر توفیق کی راہ نہیں نکلتی تو تاویل کے ذریعہ اختلاف کی تحلیل کی جائے گی، اگر تاویل کی بھی گنجائش نہ ہو تو اس وقت مجتہد اپنی صواب دید کے مطابق، جو اسے کتاب و سنت اور اجماع و قیاس سے قریب تر معلوم ہوگا، اس کو ترجیح دے گا، لیکن اس ترجیح کے بعد بھی وہ سکر قول کو وہ غلط اور ناحق نہیں سمجھ سکتا۔

اگر اس ٹکڑے اسلوب سے غور کیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ سنت نبوی تو اختلاف کے باوجود معیارِ حق ہو مگر قول صحابی اختلاف کے بعد معیارِ حق نہ ہو سکے۔

اس کے بعد غور کیا جائے کہ صحابی کے مختلف اقوال میں سے کسی ایک کو ترجیح کا مطلب یہ ہے کہ ان کے اقوال سے خروج درست نہیں اور تمام اقوال کو چھوڑ کر کوئی نیا قول پیدا کرنا درست نہیں، ورنہ اگر صحابہ کے اقوال سے خروج درست ہوتا، اور تمام متعارض اقوال کو ترک کر کے کسی نئے قول کی بنیاد ڈالنی درست ہوتی تو پھر انہی میں سے کسی ایک کو ترجیح کا کیا مطلب ہوگا؟ ان تمام اقوال کو چھوڑ کر اپنی رائے سے کسی قول کو وضع کر لیا جاتا۔ لیکن ایسا نہیں ہے۔ تمام اسلاف امت نے گذشتہ صدیوں میں اور علماء دیوبند نے موجودہ صدی میں اس خروج اور نئے قول کے ایجاد کی اجازت نہیں دی بلکہ صاف طور پر کہا کہ حقانیت صحابہ کے اقوال میں دائرہ اور منحصر ہے کوئی نیا قول خواہ کتنا ہی بھلا معلوم ہوتا ہو اسے حقانیت حاصل نہیں ہو سکتی۔

دیکھتے معیارِ حق کا مفہوم، پھر صحابہ کے ذریعہ اس پر دائرہ ہونے والے اعتراض، اور اس کو حل کرنے کی تدبیر سے نتیجہ صحابہ کے معیارِ حق ہونے کا جو تصور سامنے آیا وہ یہ ہے کہ صحابہ کے معیارِ حق ہونے کا مطلب یہ ہے کہ حقانیت انہی کے اقوال میں دائرہ ہے، ان کے اقوال سے خروج درست نہیں، انہی میں سے ایک کو ترجیح دینی ضروری ہے اور اس کے باوجود دوسرے اقوال برحق ہیں۔

صحابہ کرام کے معیارِ حق ہونے کا یہ وہ تصور ہے جس سے نہ

گذشتہ صدیوں میں جمہور کو اختلاف رہا، اور نہ آج کسی اختلاف کی گنجائش ہے، البتہ تعبیر کا فرق ضرور رہا ہے۔ قدیم اصطلاحات میں اس کی تعبیر یوں کی جاتی تھی کہ اقوال صحابہ حجت ہیں یا نہیں؟ ان سے استدلال درست ہے یا نہیں؟ اور موجودہ وقت کی جدید تعبیر میں اسے معیار حق کہتے ہیں، بات ایک ہی ہے جس کی بات حجت اور قابل استدلال ہوگی۔ وہی معیار حق بھی ہوگا۔

معیار حق کے تصور کا ثبوت :-

اب مناسب ہے کہ صحابہ کرام کے بارے میں اس تصور کا ثبوت ہم پیش کر دیں۔ تاکہ واضح ہو سکے کہ اکابر متقدمین کے نزدیک بھی صحابہ کرام کے معیار حق ہونے کا یہی تصور تھا، اس سلسلہ میں مذاہب کا تجزیہ کر لینا زیادہ مناسب ہوگا۔

اسلام کے مشہور مذاہب چار ہیں، حنفیہ، مالکیہ، شافعیہ اور حنبلیہ ان چاروں مذاہب کا ہم الگ الگ جائزہ لیتے ہیں۔

۱۔ حنفیہ :-

امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا اصول اس سلسلے میں بہت واضح ہے، امام صاحب کا یہ مشہور قول بہت سی کتابوں میں نقل کیا گیا ہے کہ جب کوئی مسئلہ درپیش ہوتا ہے تو ہم اولاً کتاب اللہ پر نظر کرتے ہیں۔ پھر سنت رسول اللہ پر، پھر آثار صحابہ پر، اگر کسی مسئلہ میں صحابہ متفق ہیں تو اسی پر عمل کرتے ہیں، اور ان کے درمیان اختلاف

کے وقت خلفاء راشدین کے اقوال کو ترجیح دیتے ہیں ، پھر بقیہ صحابہ کے اقوال میں سے جو قول کتاب سنت کے زیادہ قریب محسوس ہوتا ہے اس کو ترجیح دیتے ہیں ، صحابہ کے اقوال سے علیحدہ کوئی نئی راہ اختیار نہیں کرتے ، البتہ اگر کوئی نیا مسئلہ آجائے جو صحابہ سے ثابت نہیں تو اس میں قیاس سے کام لیتے ہیں ۔

امام صاحب کے اس مسلک ، اور طرز عمل کو علامہ عبدالوہاب شہدانی نے میزان کبریٰ میں جگہ جگہ نقل کیا ہے ۔ مثلاً لکھتے ہیں ۔

وفي رواية اخرى عن الامام انا نأخذ اولاً بالكتاب

ثم بالسنة ثم باقتضية الصحابة ونعمل بما يتفقون عليه فان

اختلفوا فسنأخذ على حكم بجامع العلة بين المسئلتين حتى يتضح

المعنى . وفي رواية اخرى انا نعمل اولاً بكتاب الله ثم بسنة

رسول الله صلى الله عليه وسلم ثم باحدِيث ابى بكر وعمر وعثمان

وعلى .

وفي رواية اخرى انه كان يقول ما جاء عن رسول الله

صلى الله عليه وسلم فعلى الرأس والعين باي هو وارجى ليس لنا مخالفة

وملجأ عن اصحابه ثم بنا وما جاء عن غيرهم فنحن رجال

وهم رجال :-

امام کی ایک روایت یہ ہے کہ وہ فرماتے تھے کہ ہم پہلے

کتاب اللہ سے استدلال کرتے ہیں پھر سنت سے پھر صحابہ کے

فیصلوں سے اور جس مسئلہ پر وہ متفق ہوتے ہیں اس پر ہم عمل کرتے ہیں۔ اور اگر ان کے درمیان اختلاف ہوتا ہے تو ہم کسی جامع فہم کی بنا پر ایک حکم کو دوسرے حکم پر قیاس کرتے ہیں۔ یہاں تک حقیقت واضح ہو جائے امام کی دوسری روایت اس طرح چکر دیا گیا ہم پہلے کتاب اللہ کو پکڑتے ہیں پھر سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو، اور پھر حضرت ابو بکر و عثمان رضی اللہ عنہما کے آثار کو۔

اور امام کی ایک اور روایت میں ان کا قول اس طرح منقول ہے کہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے وہ مراکتھوں پر۔ میرے ماں باپ آپ پر کس زبان میرے لئے، مخالفت بالکل جائز نہیں، اور جو آپ کے صحابہ سے منقول ہو تو اس کو بھی ہم اختیار کرتے ہیں اور جو ان کے علاوہ دوسرے لوگوں سے منقول ہو تو وہ بھی مرد ہیں اور ہم بھی مرد ہیں۔

کتنی وضاحت کے ساتھ علامہ شہرانی نے امام صاحب کا مسلک بیان فرمایا ہے، اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ امام کے نزدیک صحابہ کے اقوال و آثار کی بڑی اہمیت تھی وہ کتاب و سنت کے بعد اپنی کو پکڑتے تھے، اور مسائل میں اپنی کو معیار حق سمجھتے تھے۔ ان سے خروج کو جائز نہیں سمجھتے تھے۔

امام صاحب کے مسلک پر روشنی ڈالنے والی اس سے بھی زیادہ واضح عبارت یہ ہے جو ابن حجر مکی شافعی نے امام صاحب کے حوالے سے نقل کیا ہے۔

فقد جاء عن ابى حنيفة من طرق كثيرة ما لم يخصص
 انه ياخذ اولاً بما في القرآن فان لم يجد في السنة
 فان لم يجد فيقول الصحابة فان اختلفوا اخذ
 بما كان اقرب الى القرآن والسنة من اقوالهم
 ولم يخرج عنهم وقال ابن المبارك
 رواية عن الامام اذا جاء الحديث عن رسول الله
 صلى الله عليه وسلم فعلى الرأى والعين واذا جاء
 عن الصحابة اخذوا ولم يخرج عن اقوالهم عنه .
 امام ابو حنيفة کی روایت متعدد طرق سے منقول ہے جس کا خلاصہ
 یہ ہے کہ وہ اولاً قرآن سے استدلال کرتے تھے۔ پھر اگر
 قرآن میں وہ مسئلہ نہیں پاتے تو سنتِ نبوی سے استدلال
 کرتے تھے۔ اگر یہاں بھی نہیں ملتا تو صحابہ کے اقوال سے استدلال
 کرتے تھے۔ پھر اگر ان کے درمیان اختلاف ہوتا تو جو قول قرآن
 اور سنت کے قریب تر معلوم ہوتا اس کو لے لیتے، اور ان کے
 اقوال سے علیحدہ کوئی نئی رائے پسند نہیں کرتے تھے۔ ابو حنیز
 ابن مبارک نے امام سے یہ روایت کی ہے کہ امام نے فرمایا کہ
 جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث آگئی تو بسر و چشم
 قبول ہے اور جب صحابہ سے کوئی قول منقول ہو تو اسے بھی ہم
 اختیار کریں گے۔ اور ان کے اقوال سے باہر نہیں ہوں گے

امام صاحب کے مسلک کو عجز سے دیکھتے کہ کس شدت کے ساتھ وہ صحابہ کو حجت اور معیار حق تسلیم کرتے ہیں۔ اور ان کی رایوں سے الگ ہو کر کوئی نئی راے قائم کرنے کو جائز نہیں سمجھتے، معیار حق کا یہی وہ مطلب ہے جسے ہم دکھانا چاہتے ہیں۔

۲۔ مالکیہ :-

امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے پیروکاروں پر بھی خدا ہزاروں رحمتیں نازل فرمائے، بڑا واضح اصول قائم فرمایا۔ ان بزرگوں کے نزدیک بھی بجز کسی قید کے قول صحابی حجت ہے۔ آپ موطا مالک کے صفحات دیکھتے، کوئی باب ایسا نہ ملے گا جس میں بطور استدلال امام مالک نے آثار صحابہ کو پیش نہ کیا ہو۔ — مزید ثبوت اور تفصیل کے لئے ایک بڑے مالکی امام حضرت امام شاطبی کی کتاب "المواقفات" دیکھی جاسکتی ہے۔ امام شاطبی نے اس کتاب کے بحث السنہ میں بڑے واضح اسلوب میں اقوال صحابہ کی حجت کو مدلل کیا ہے۔ بنیادی طور پر انہوں نے اپنے موقف کے استدلال کے لئے چار دلیلیں دی ہیں، ہم ان کی بعض عبارات نقل کرتے ہیں۔

۱۔ پہلی دلیل :-

سنة الصحابة يعمل عليها ويرجع اليها ومن
الدلائل على ذلك امور - احدها ثناء الله عليهم
ومدحهم بالعدالة كقوله تعالى كنتم خير امة اخرجت
للناس وقولهم - وكذا لك جعلناكم امة وسطا

لتكونوا شهداء على الناس... فعلى الاولى اثبات
الافضلية على سائر الامم -

دقی الثانیۃ اثبات العدالت مطلقاً وذلك
یدل علی ما دلّت علیہ الاولى - (الموافقات ص ۱۰۰ جلد ۱)
صحابہ کی سنت پر عمل کیا جائے گا اور اختلافات کے وقت
اس کی طرف رجوع کیا جائے گا، اس کی بہت سی دلیلیں ہیں۔
ایک تو یہ ہے کہ اللہ نے صحابہ کی تعریف کی، اور ان کو عادل اور مستند
قرار دیا مثلاً اللہ نے کہا کہتم خیر امت الوجود سب سے بہتر امت
ہو جو لوگوں کی طرف بھیجے گئے ہو، اسی طرح ایک جگہ فرمایا۔
:کذلک جعلناکم الخیر کہ ہم نے تمہیں درمیانی اور معتدل امت بنایا تاکہ تم
لوگوں پر گواہ بن جاؤ، تو پہلی آیت میں تمام امتوں پر انصافیت
دہتری کا بیان ہے۔ اور دوسری آیت میں مطلق عدالت کو
ان کے لئے ثابت کیا گیا ہے۔ اور یہی چیز پہلی آیت سے بھی
سمجھ میں آتی ہے۔

۲ - دوسری دلیل :-

والثانی ما جاء فی الحدیث من الامر بالتباعہم
وان سنتہم فی طلب الاتباع کسنت النبی قال علیکم
بسنی وسنة الخلفاء الراشدين المہدیین تمسکوا بها
وعصوا علیہا بالمواعظ الخ۔ (موافقات ص ۱۰۰ جلد ۱)
دوسری دلیل وہ احادیث ہیں جن میں رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم نے ان کی پیروی کا حکم دیا ہے۔ اور ان کے طریقہ عمل

کو وجہ اتباع میں اپنے طرز عمل کے مشابہ قرار دیا گیا ہے، مثلاً فرمایا کہ
تم پر میری سنت اور ہدایت یافتہ خلفاء راشدین کی سنت لازم
ہے۔ ان کو بجا لیا اور جم جاؤ۔

اور بھی متعدد احادیث امام شاطبی نے اس دوسری دلیل کے
ذیل میں پیش کی ہیں، جن کو ہم نے ترک کر دیا ہے۔

۲۔ تیسری دلیل :-

والثالث ان جمهور العلماء قد صواب الصجاية عند

ترجمہ الاقارب فقد جعل طائفة قول ابی بکر وعمر

حجة ودليلاً وبعضهم عند قول الخلفاء الاربعة

دليلاً وبعضهم يعد قول الصحابة علم الاطلاق

حجة ودليلاً... وما ذلك الا لما اعتقدوا في

انفسهم وفي مخالفهم من تعظيم وقوة ما ختم

دون غيرهم وكبر شانهم في الشريعة وانهم مما يجب

متابعتهم وتقليد هم - (کتاب مذکورہ مستحکم)

تیسری دلیل یہ ہے کہ جمہور علماء نے اقوال کو ترجیح دینے

وقت صحابہ کو مقدم رکھا ہے پھر ایک جماعت نے حضرت ابو بکر

اور حضرت عمرؓ کے قول کو حجت اور دلیل قرار دیا بعض لوگوں

نے چاروں خلفاء کے قول کو حجت اور دلیل قرار دیا۔ اور بعض لوگ

ترجم صحابہ کے اقوال کو حجت و دلیل سمجھتے ہیں یہ سب اس عقیدت

و محبت کی نشانی ہے، جو علماء کے قلوب میں صحابہ کے لئے ہے۔

ان کے پیش نظر یہ ہے کہ دوسرے لوگ صحابہ کے مقابلے میں قوت

استدلال اور شخصی دوہی عظمت و دونوں اعتبار سے کمتر ہیں اور ان

صحابہ کی پیروی و تقلید واجب ہے۔

اس دلیل سے واضح ہوتا ہے کہ جمہور علماء کے نزدیک صحابہ کی پیروی اور اتباع ضروری ہے اور وہ ایسے معیار حق ہیں، جن کی پیروی سے چارہ کار نہیں۔

۴۔ چوتھی دلیل ۱۔

الرابع ما جاء في الأحاديث من إيجاب محبتهم ودم من ابغضهم
وان من احبهم فقد احب النبي صلى الله عليه وسلم ومن ابغضهم فقد
ابغض النبي وما ذاك الا لشدة متابعتهم له والعمل لسنة مع حمايته
ونصرته ومن كان بهذه المثابة فهو حقيق بان يتخذ قدوة ويجعل
سيرته قبلته۔ (مواقفات منہ جلد ۴)

چوتھی دلیل یہ ہے کہ احادیث میں صحابہ کی محبت کو امت کے لئے واجب قرار دیا گیا ہے اور جو ان سے بغض رکھے ان کی مذمت کی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ جس نے صحابہ سے محبت کی اس نے حقیقت رسول اللہ سے محبت کی اور جس نے صحابہ سے بغض رکھا اس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بغض رکھا۔ یہ تمام تاکیدات صرف اس وجہ سے کی گئی ہیں کہ مسلمان ہو سکے کہ صحابہ کی پیروی ضروری ہے اور ان کی حمایت و نصرت واجب ہے، اور جس قوم کی پریشان ہودہ اس لائق ہے کہ اس کو اپنا قائد اور رہنما بنایا جائے اور اس کی سیرت کو دار کو اپنے لئے قبلت قرار دیا جائے۔

اہم شاہی کے ان اقتباسات کے نقل کرنے کا مقصد دلائل کے

انبار لگانا نہیں ہے۔ دلائل تو آئندہ صفحات میں نہایت وضاحت کے ساتھ آ رہے ہیں، یہاں ان اقتباسات سے مالکیہ کے مسلک پر روشنی ڈالنی ہے کہ موالک کتنی سختی کے ساتھ اقوال صحابہ کو معیار حق مانتے ہیں۔ اور ان کی پیروی کو ضروری سمجھتے ہیں، ان عبارات کے تسلسل سے اندازہ ہوتا ہے کہ مالکیہ کو اس باب میں ذرا بھی تذبذب نہیں ہے، اور وہ بلا تامل صحابہ کرام کی مقدس جماعت کو اپنے لئے قائم و رہنا بنانے کو آمادہ ہیں، اور اسی کو اپنا سرمایہ زیست تصور کر رہے ہیں۔

۳۔ حنبلیہ :-

حضرت امام احمد ابن حنبل رحمۃ اللہ علیہ سے دور وایتیں منقول ہیں، ایک میں اقوال صحابہ کی عمومی حجیت اور قایل استدلال ہونے کی بات ہے، اور دوسرے میں یہ عموم باقی نہیں ہے، حضرت امام احمد سے یہ روایت کا اختلاف کوئی مستبعد نہیں، کوئی مسئلہ شاید ہی ایسا مل سکے جس میں امام احمد سے مختلف اقوال منقول نہ ہوں۔ صحابہ کے معیار حق ہونے کا مسئلہ جب آیا تو یہاں بھی ان سے دو قول نقل کئے گئے۔ اس اختلاف کے وقت وہی روایت قایل قبول ہوگی جس کو امام کے متبعین نے اختیار کیا ہو چنانچہ عام حنبلیہ نے امام احمد کے اس قول کو ترجیح دی ہے جو حنفیہ اور مالکیہ کے موافق ہے، حضرت علامہ ابن قیم اور علامہ ابن تیمیہ یہ دونوں بلاشبہ مذہب حنبلی میں ستون کی حیثیت رکھتے ہیں، ان دونوں نے صاف طور پر حضرت امام احمد

ابن حنبل کے اس قول کو ترجیح دی ہے کہ صحابہ کرام کے اقوال مطلقاً حجت اور قابل استدلال ہیں۔

علامہ ابن قیم جوزی نے اعلام الموقعین میں اس موضوع پر بڑی لمبی اور فیصلہ کن بحث کی ہے، اور بہت سے اکابر صحابہ تابعین اور تبع تابعین کے اقوال سے یہ ثابت کرنے کی کامیاب کوشش کی ہے کہ حضرات صحابہ کرام معیار حق ہیں، اور ان کے اقوال و افعال امت کے لئے حجت ہیں، پوری تفصیل کے لئے تو اصل کتاب کی طرف ہی حجت مناسب ہے۔ یہاں ہم بعض اقوال نقل کرتے ہیں۔ — ابن قیم حضرت امام اعظم کا قول نقل کرتے ہیں۔

وقال الامام اعظم عن ابراهيم انه كان لا يعدل بقول عمر وعبد الله اذا اجتمعا فاذا اختلفا كان قول عبد الله اعجب اليه لانه كان الطف - و اعلام الموقعين ص ۱۰۱ جلد ۱
حضرت اعظم نے حضرت ابراہیم کے حوالے سے کہا کہ وہ حضرت عمرؓ اور حضرت عبد اللہؓ کے قول سے تجاوز نہیں کرتے تھے، جب یہ دونوں کسی مسئلہ پر متفق ہو جاتے اور ان کے دونوں کے درمیان اختلاف کے وقت ان کو حضرت عبد اللہؓ ابن مسعودؓ کا قول زیادہ پسندیدہ تھا، اس لئے کہ وہ نسبتاً زیادہ نرم مزاج تھے۔

ایک جگہ حضرت طاؤسؓ کے حوالے سے ستر صحابہ کا معمول نقل کرتے ہیں۔

قال طاؤس اذ رکت سبعين من اصحاب محمد صلي الله

علیہ وسلم اذا استأذنی اقی متبی انتہوا الی قول ابن عباس رض -
(حوالہ مذکور)

حضرت طاؤس فرماتے ہیں کہ میں نے ستر صحابہ کرام کو دیکھا
کہ جب ان کا کسی چیز میں اختلاف ہوتا تو وہ حضرت ابن عباس
کے قول کو فیصلہ مانتے تھے۔

ان دونوں بزرگوں کے قول سے سمجھا جا سکتا ہے کہ صحابہ کرام
کی شخصی اور مذہبی عظمت تابعین اور خود اصغر صحابہ کے دلوں میں
کیسی تھی، اور یہ حضرات صحابہ کرام کے اقوال کو کیسا میاں سمجھتے تھے
کہ تمام مجاہدے ان کے گنہگنہ کے بعد ختم ہو جاتے تھے۔
ان تہیدات کے بعد حضرت ابن قیم، امام احمد ابن حنبل کا
ایک اصول بیان کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

لاصل الثاني من اصل فتاوی الامام احمد ما اتى به
الصحابة فانه اذا وجد لبعضهم فتوى لا يعرف له مخالف
منهم فيها لم يعد لها الى غيرها..... واذا وجد
الامام احمد هذا النوع من الصحابة لم يقدم عليه عملاً
ولا رأياً ولا قياساً (اعلام الموقعين ص ۱۸۱)

امام احمد کے فتویٰ کا وہ سبب (اصول یہ ہے کہ صحابہ کے وہ فتاویٰ
جس میں کسی صحابی کا اختلاف نہیں ہے، ان سے بالکل وہ
صرت نظر نہیں کرتے تھے..... اور جب حضرت امام احمد
کو صحابہ کی طرف سے اس قسم کے فتاویٰ مل جاتے تھے تو
ان پر نہ کسی کے عمل کو ترجیح دیتے تھے اور نہ کسی رائے

اور تیسرا کو ۔

یہ سب خیالیہ کے نزدیک صحابہ کی عظمت کا تخمیل، کہ صحابہ کے
تساوی اور اجتہادات کے آگے وہ تمام عمل اور رائے اور تیسرا سب
کو غیر معتبر سمجھتے تھے، اس سے بھی زیادہ واضح تصور حضرت امام احمد کے
تیسرے اصول میں ملتا ہے ۔

الأصل الثالث من أصوله إذا اختلف الصحابة فغير
من أقوالهم ما كان أقربها إلى الكتاب والسنة ولو اخرج
من أقوالهم - دحوالمن منذور

حضرت امام احمد کا تیسرا اصول یہ ہے کہ جب کسی مسئلہ میں صحابہ
کا اختلاف ہوتا تھا تو انہی کے اقوال میں سے کسی قول کو چن
لیتے تھے، جو ان کو کتاب و سنت سے زیادہ قریب معلوم
ہوتا تھا، اور ان کے اقوال سے خروج نہیں کرتے تھے ۔

یہ بالکل وہی تصور ہے، جو معیار حق کے مفہوم میں ہم بیان کر
آئے ہیں کہ صحابہ کے اقوال سے خروج نہیں کیا جاسکتا، اگر صحابہ کا
اختلاف ہے، تو انہی کے مختلف اقوال میں سے کسی قول کو اپنی
صواب دید کے مطابق اختیار کرنا لازم ہوگا، — صرف یہ پیش نظر
رہنا چاہیے کہ جس قول کو بھی آپ اختیار کر رہے ہیں اس کے لئے
وجہ ترویج کیا ہے؟ کتاب و سنت کا قریب جدھر آپ کو زیادہ محسوس
ہو اس کو آپ قبول کر لیتے — یہ اس لئے یہاں بیان کر دینا
پڑا کہ یہ غلط فہمی پیدا نہ ہو کہ جب کتاب و سنت ہی پر جانچنا ہے
تو گویا اصل معیار کتاب و سنت ہے، نہ کہ صحابہ کے اقوال، اس لئے

ذہن کو صاف کر لینا چاہئے کہ کتاب دست سے قرب اور موافقت کی بات یہاں یا اس طرح کے دو سکر موافق میں جو کی گئی ہے ، اس کا مقصود ہرگز یہ نہیں ہے کہ ان بزرگوں کی نگاہوں میں صحابہ کرام کے اقوال کا کوئی مقام نہیں ہے ، بلکہ مقصود صرف یہ ہے کہ ترجیح کے لئے نگاہ کتاب سنت کی طرف ہونی چاہئے ، ایسا نہ ہو کہ جو اپنی خواہش سے میل کھاتا ہو ، اس کو پسند کر لیا جائے ، اس اختیار میں خواہش نفس کو دخل دینا ، صداقت و اتقار کے لئے شدید مضر ہے ، جو ایک مسلمان کے شایان شان نہیں کسی بھی قول کو ترجیح دینے کی بنیاد خواہش اور طبی میلان نہ ہو ، بلکہ کتاب سنت کے مزاج کی موافقت ہو ، جس کو جو قول کتاب سنت سے زیادہ قریب محسوس ہو وہ اپنی صواب دید کا مکلف ہے ، اور اگر از خود کتاب سنت میں حور کرنے کی یقینیت نہیں ہے ، تو قابل اعتماد علماء کی طرف رجوع کرنا ضروری ہے ۔

حضرت امام احمد کے ان واضح اصول کے بعد مزید ضرورت نہیں رہ جاتی کہ کسی اور حنبلی عالم کا نقطہ نظر معلوم کیا جائے ، لیکن یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ خیالہ اسپر کس شدت اور پختگی کے ساتھ قائم ہیں علامہ ابن تیمیہ کا قول اس سلسلے میں بہت ہی مستند ہے ۔

علامہ ابن تیمیہ فرماتے ہیں :-

والذی لا یریب فیہ انه حجتہ ما کان من سنتہ الخلفاء

المشددین الذی ستوة للمسلمین ولہ یقول ان احدًا من

الصحابیتہ خالفہم فیہا ہذا الاریب۔ انہ حجتہ بل اجماع و

قد دل علیہ قول البنی صلی اللہ علیہ وسلم علیکم بسنتی وسنت

الخلفاء الراشدین - (القیاس فی الشرع الاسلامی ص ۶۶)
 اور وہ چیز جس میں کوئی شک نہیں یہ ہے کہ خلفاء راشدین
 کی وہ سنتیں جو انہوں نے مسلمانوں کے لئے جاری کیں وہ یقیناً
 حجت اور قابل استدلال ہیں کسی بھی صحابی کا اس باب میں
 اختلاف منقول نہیں ہے اس کے حجت ہونے میں کوئی شبہ
 نہیں ہے بلکہ اسپر اجماع ہے اور یہ مسلک رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی اس حدیث سے ماخوذ ہے، جو آپ نے فرمایا کہ تم پر میری
 سنت اور خلفاء راشدین کی سنت کی پیروی لازم ہے۔

علامہ ابن تیمیہ نے وضاحت کے ساتھ فرمادیا کہ
 خلفاء راشدین کی سنتوں کی پیروی ضروری ہے، اس میں کوئی شبہ
 نہیں کسی صحابی کا اس باب میں کوئی اختلاف نہیں۔ گویا اسپر
 اجماع ہو گیا ہے۔

۴۔ شافعیہ :-

سب سے آخر میں حضرت امام شافعی کے مسلک کو
 بیان کرنے کی وجہ یہ ہے کہ امام شافعی کی طرف دو قسم کے قول
 منسوب ہیں، قول قدیم میں وہ سابقہ تین مذاہب کی طرح قول صحابی
 کی حجیت کے قائل ہیں۔ مگر کہا جاتا ہے کہ قول جدید میں وہ اس
 حجیت کے منکر ہو گئے تھے، اگرچہ علامہ ابن تیمیہ نے امام
 شافعی کی طرف اس قول جدید کی نسبت کا انکار کیا ہے، مگر یہ ایک
 حقیقت ہے کہ بعض اکابر شافعیہ نے اس قول جدید کو بڑی اہمیت

دی ہے، مثلاً امام غزالی، علامہ آمدی اور علامہ ابن حاجب وغیرہ ان بزرگوں نے قول جدید کو ترجیح دی ہے، — معتزلہ اور شیعہ کا بھی یہی مسلک ہے مگر بہت سے شافعیہ نے امام شافعی کے قول قدیم کو ترجیح دی ہے، امام شافعی کی اصل بنیادی کتابوں میں ان کا قول قدیم ہی ہے۔

حضرت امام شافعی اپنی گراں قدر تفسیر الرسالة کے باب الجہد میں، دادا کے سلسلے میں صحابہ کا اختلاف نقل کرنے اور اسپر کچھ بحث و تہدید کے بعد فرماتے ہیں۔

فلم یکن لی خلافہم ولا الذہاب الی القیاس والقیاس
مخرج من جمیع اقوالہم اور آیت اقوال اصحاب رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا افرقوا فیہا نقلت نصیر منہا الی
ما وافق الکتاب والسنۃ والاجماع او کان اصح فی القیاس
..... قلت لہ ما وجدنا فی ہذا کتابا ولا سنۃ ثابتہ
والقد وجدنا اهل العلم یاخذون بقول واحد ہم مرق ویتروکہ
اخری ویتفرقون فی بعض ما اخذوا بہ منہ، قال، قالی اعت
شیئ صرت من ہذا قلت، الی اتباع قول واحدہم اذا لم اجد
کتابا ولا سنۃ ولا اجماعا ولا شیئا فی معنی ہذا ایحکم لہ بحکمہ
او وجد معنی قیاس وقل ما یوجد من قول الواحد منہم لا یخالفنا
غیر من ہذا الرسالة باب الاختلاف فی الجہد
مطبوعہ مصر

پس میرے لئے ان کی مخالفت اور کسی قیاس کو اختیار کرنا

گنجائش نہیں ہے، اس لئے کہ قیاس ان کے تمام اقوال سے بچے نکال دیا گیا۔ آپ کی صحابہ کے اقوال کے بارے میں کیا ہے ہے، جب ان کا کسی مسئلہ میں اختلاف ہو جائے تو میں نے کہا کہ جو قول کتاب سنت یا اجماع یا صحیح ترین قیاس کے زیادہ موافق معلوم ہو گا، اس کو ہم اختیار کر لیں گے۔ . . . میں نے کہا کہ اس سلسلے میں ہم نے کتاب سنت سے کوئی رہنمائی نہیں پائی۔ اہل علم کو دیکھا کہ وہ ان صحابہ میں سے کبھی کسی ایک کے قول کو پکڑتے ہیں، اور کبھی اسے ترک کر دیتے ہیں، اور وہ اس اخذ و استدلال کے باب میں مختلف نقطہ نظر رکھتے ہیں۔ اس نے کہا کہ آپ کا میلان اس باب میں کس طرف ہے؟ میں نے کہا کہ جب مجھے کتاب سنت اور اجماع سے کوئی رہنمائی نہیں ملی اور نہ کوئی ایسی چیز ملی جو اس کے لئے فیصلہ کن ہو، اور نہ قیاس ملا، تو اپنی صحابہ میں سے کسی ایک کے قول کو اختیار کر لینا چاہیے یعنی ان سے خروج نہیں کرنا چاہیے، اور ایسے مسائل بہت کم ہیں جن میں کوئی دوسرے کا مخالف نہ ہو یعنی تمام صحابہ اسپر متفق ہو گئے ہوں۔

حضرت امام شافعی کی اس پوری گفتگو سے اندازہ ہوتا ہے کہ صحابہ کے مختلف اقوال سے خروج کو جائز نہیں سمجھتے تھے بلکہ اپنی اقوال میں سے کسی قول کے اختیار کرنے کو ضروری سمجھتے تھے۔ بعض بزرگوں نے حضرت امام شافعی کے قول قدیم اور جدید کے درمیان تطبیق پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور ان دونوں

کو قریب کرنا چاہا ہے۔ اگر یہ تطبیق مقبول ہو، اور دونوں قول کے درمیان کوئی تضاد نہ ہو، تب تو کچھ کہنے کی ضرورت ہی نہیں، لیکن اس تطبیق کو اگر قبولیت نہ دی جائے تو بھی کچھ حرج نہیں حضرت امام شافعی کے قول جدید کے علاوہ بقیہ چاروں مذاہب کا اتفاق ثابت کیا جا چکا ہے کہ صحابہ کرام میں راجح ہیں، اور ان کے اقوال قابل استدلال ہیں۔

دہا قول جدید تو اس کی وجہ سے کچھ پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے، تاریخ ہماری اس سلسلے میں بہت حد تک رہنمائی کرتی ہے، ہم جب دوسری صدی کے اواخر کی صورت حال پر نگاہ دوڑاتے ہیں۔ تو کچھ ایسی بنیادیں ملتی ہیں، جن کے مجموعی اثر نے امام شافعی کو اس تشدد پر ابھارا تھا۔ اگرچہ بالتصريح۔ تاریخ ان بنیادوں کی ہمیں خبر نہیں دیتی لیکن پوری صورت حال کا گہرا مطالعہ، ایک بصیرت مند تاریخ ہیں کہ اس نتیجہ پر پہنچانا ہے کہ صحابہ کرام کی شخصی عظمتوں کے پیش نظر دوسری صدی کے اوائل میں ان صحابہ کے حوالے سے کوئی بھی بات قبول کر لی جاتی تھی، اس اعتماد پر کہ صحابہ سے روایت کرنے والا آدمی صادق اور دیانت دار ہوگا، لیکن اس اعتماد کے غلط اثرات دوسری صدی کے دوسرے حصے میں رونما ہوئے۔

صحابہ کی بات ہر مسئلہ میں بغیر کسی سند کے نقل کی جاتی تھی اور کوئی بھی مسئلہ جب پیش آتا تھا تو فوراً کوئی شخص کسی صحابی کا اثر پیش کر دیتا تھا۔ اگر اس سیلاب پر بندھ نہ با تدا جاتا تو پھر صحابہ کے فرمودات ملفوظات، اور احادیث رسول میں وہ امتیاز ملحوظ نہیں رہ سکتا تھا۔ جس کی ضرورت تھی، اب تک جمع احادیث کی حد تک

مکمل نہ ہو سکی تھیں، زیادہ ضرورت احادیث کی طرف توجہ کی تھی۔ غالباً یہی سب وجوہ تھے جن کی بنا پر حضرت امام شافعی نے نہایت تشدد آمیز تعبیر اختیار کی ہم رجال ونحن رجال، مقصد اس جملے سے (معاذ اللہ) صحابہ کی توہین نہیں تھی، بلکہ اس مرض کا علاج کرنا تھا، جس کی وہ تشخیص کر چکے تھے۔

وجہ خواہ کچھ بھی ہو، امام شافعی نے اپنی اخیر زندگی میں قول جدید کو اختیار کیا تھا، اگر اس کو ناشائستہ حالات کا تدری اثر قرار دیا جائے، تب تو کوئی بات نہیں، اور اگر یہ تسلیم نہ بھی کیا جائے، تو تین مذاہب اور خود امام شافعی کے قول قدیم کے مقابلے میں، یہ قول جدید کوئی خاص وزن نہیں رکھتا۔

غلط فہمی کی بنیادیں

مذاہب کے اس مختصر تجزیے سے اندازہ ہوا ہو گا کہ صحابہ کرام کی پوزیشن، ائمہ مذاہب کے نزدیک کیا ہے سب کی متفقہ صدا یہ ہے کہ صحابہ معیار حق ہیں، یعنی حقانیت انہی کے اقوال میں دائر ہے۔ ان کے اقوال سے خروج جائز نہیں ہے۔

یہ صحابہ کے بارے میں نہایت معتدل تصور ہے، اور کوئی بھی ایسا شخص جس کے پہلو میں دھڑکتا ہوا دل ہو گا، اور اس کے دل میں ایمانی سوز، رسول خدا اور آپ کے ساتھیوں کے ساتھ محبت کی تپش ہوگی، وہ صحابہ کرام کے بارے میں اس

تصور کو مان لینے میں کسی تذبذب کے کام نہیں لے سکتا،
 قبل اس کے ہم میاں حق پر دلائل کی تفصیل پیش کریں
 یہ مناسب سمجھتے ہیں کہ ان بنیادوں کی تیسین کرتے چلیں، جہاں سے
 صحابہ کرام کے بارے میں بے باکانہ تصور پیدا ہوتا ہے، اور ان کی
 وہی حیثیت معلوم ہونے لگتی ہے، جو ادیبانہ اور بزرگوں
 کی ہے۔

۱۔ میاں حق کے لئے عصمت کی شرط

سب سے پہلے فطری یہ ہوتی کہ ان لوگوں نے سمجھا کہ ایسا
 شخص جس کے موافق حق اور جس کے خلاف باطل ہو، یہ صرف وہی
 ہو سکتا ہے جس کے بارے میں کسی فلفلی بات کا تصور بھی ناممکن ہو، اور
 یہ اسی وقت ممکن ہے جب کہ وہ معصوم ہو، گویا میاں حق کا لفظ
 سنتے ہی ان کے ذہنوں میں عصمت کا تخیل کھیلنے لگتا ہے، اور اس
 تخیل کے بعد پھر کیا گنجائش رہ جاتی ہے کہ صحابہ کرام کی جماعت
 باوجود ساری داستانِ تقدس کے اس منصب پر فائز ہو سکے۔
 لیکن وہ تصور جو ائمہ مذاہب اور اکابر و اسلان
 کے مکاتب فکر اور عبارات کی روشنی میں ہم ادھر بیان کر آئے
 ہیں، اس اعتبار سے عصمت کی شرط غیر ضروری رہ جاتی ہے
 اس لئے کہ جب ہم نے یہ کہا کہ حق اپنی کے اقوال میں دائر ہے
 تو اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ نفس الامر میں صحیح کوئی ایک ہی
 ہے اور دوسرا غلط ہے۔ مگر بظاہر کسی کو بھی غلط نہیں قرار دیا

جاسکتا، اس لئے یہ سمجھا جائے گا کہ سب حق پر ہیں، اور ان میں سے جن کے قول کو بھی اختیار کیا جائے، ہدایت و حقانیت مل جائے گی البتہ صحابہ کے اقوال سے نکل کر کوئی نیا قول پیدا کرنا فلفظ ہوگا۔ تو اصل میں دائرہ ہنا ہی جماعت صحابہ کے معیار حق ہونے کا مطلب ہے اور اس طرح کا تصور کسی غیر معصوم ہی کے بارے میں کیا جاسکتا ہے کسی معصوم کے بارے میں اس قسم کا خیال ناممکن ہے۔ یوں تو آئندہ کے دلائل سے جگہ بجگہ خود ثابت ہوگا کہ معیار حق کا جو مطلب ہم نے بیان کیا ہے اس کے لئے عصمت ضروری نہیں۔ پھر بھی ہم یہاں صرف ایک روایت استدلال کے طور پر پیش کرتے ہیں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔

اصحابی کالتجود فیما تمہم اقتدیتم اھتدیتم علیہ
 کہ میرے صحابہ ستاروں کے مانند ہیں اس لئے تم ان میں سے
 جس کی بھی پیروی کرو گے ہدایت یاب ہو گے۔

بایںہم کا لفظ بتاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علم میں صحابہ کے درمیان ہونے والا اختلاف آچکا تھا۔ اس لئے فرمایا کہ صحابہ کے درمیان ہونے والے اختلافات سے بدگمان نہ ہونا ان کا اختلاف تمہارے لئے دستوں کی راہیں کھولے گا۔ تمہارے نکر و اجتہاد کو جھنجھوڑے گا۔ اور تمام مسائل حیات میں شرح صدر کے ساتھ تمہیں سوچنے کے مواقع دے گا۔ ان میں کسی کی طرف سے بدگمان نہ ہونا۔

اگر صحابہ کرام کی مقدس جماعت معصوم ہوتی تو ان کے

درمیان اختلافات کی آگ کیوں بھڑکتی؟ اور محفوظ کو تسلی دینے کی کیوں جانتا
 پیش آتی؟ کہ تم ان سے بدگمان نہ ہونا۔ ان میں سے ہر ایک ستارہ ہے
 ہر ستارہ کا اپنا انگ نذر ہے، ہر ستارہ کا محور مختلف ہے۔ ہر ایک
 کی گردش حیات کا طرز و انداز جداگانہ ہے۔ جس طرح ستاروں میں
 باوجود اختلاف محور کے ان کا نور مسلوب نہیں ہوا، ان کا نور ان کے
 ساتھ ہے، اسی طرح صحابہ کرام باوجود طرز زندگی کے اختلاف اور آپسی
 تناؤ کے ان کا نور ان کے ساتھ ہے، اور وہ اسی طرح آسمان ہدایت
 پر جگمگا رہے ہیں، جس طرح کہ رات کی اندھیریوں میں آسمان کے
 جگر میں ستارے جگمگاتے ہیں۔ ہر ستارہ کے انگ قوائد و خصوصیات
 ہیں ہر ایک کا حیات انسانی پر اتنا ہی اثر پڑتا ہے۔ جتنا دوسرے
 کا ہے، تمام صحابہ برحق ہیں، ان میں سے ہر ایک کے پاس نور ہدایت
 ہے۔ کسی کے پیچھے چل پڑو گے، تم اجالا پاؤ گے، اس روایت سے
 ایک تو اختلاف سے پیدا ہونے والی بدگمانی کو دور کیا گیا۔ دوسری
 طرف صحابہ کرام کا معیار حق ہونا بھی واضح کر دیا گیا۔ مزید ثبوت
 اختلافات صحابہ کے ذیل میں آنے والی روایات فراہم کریں گی۔

صحابہ محفوظ تھے :-

اس بحث کے ذیل میں یہ بتلنے چلیں کہ اہلسنت
 و الجماعت کا عقیدہ صحابہ کے بارے میں اگرچہ معصوم ہونے کا نہیں

ہے تاہم محفوظ ضرور قرار دیتے ہیں، یعنی صحابہ کی طبی افتاد، طبی کیفیت اور خارجی داندرونی وسائل اس طرح کے تو نہیں رکھے گئے جس طرح کا انتظام انبیاء کے لئے کیا گیا، مگر اتنی بات ضرور ہے کہ متعدد روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کی جماعت خدا کی منتخبہ جماعت ہے جس طرح اس نے ختم نبوت کے لئے ایک بيمثال انسان کا انتخاب کیا اسی طرح اس نے اپنے خاتم النبیین پیغمبر کی مصاحبت اور شرکت کار کے لئے بھی ایک مخصوص جماعت کا انتخاب کیا، جو فطری طور پر اگرچہ معصوم نہ ہو، لیکن ان کی حفاظت ضرور کی گئی، اولاً گناہ سے ان کو بچایا گیا، اور اگر کبھی ثقلت میں کوئی لغزش ہو گئی تو فوراً طبی انتظام کے تحت وہ تائب ہو گئے، اور صحیح راہ کی طرف پلٹ آئے، — دیکھئے ایک روایت کے اندر کتنی مہارت کے ساتھ صحابہ کا منتخبہ جماعت ہونا بتایا گیا ہے۔

مسند بزاز میں حضرت جابر بن عبد اللہ کی روایت صحیح سند کے ساتھ ذکر کی گئی ہے۔

قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الله اختار اصحابي على النقلين سوى النبيين والمرسلين له۔

حضرت جابر بن عبد اللہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ نے میرے صحابہ کو سوائے نبیوں اور رسولوں کے تمام جنات و انسان پر فضیلت دی ہے۔

تمام جنات و انسان پر فضیلت کا نتیجہ تھا کہ ادنیٰ سے

ادنی گناہ سے بھی ان کی حفاظت کی گئی، اور خود ان کی قلبی کیفیت اور طبعی رجحان اس طرح کا بنا دیا گیا کہ وہ برائیوں سے قریب نہیں ہوتے تھے، اور اگر بشریت کی وجہ سے کسی برائی کا صدور ہو بھی گیا تو فوراً اس سے توبہ کر لیتے تھے، اور اس مکتب فکر کی طرف پلٹ آتے تھے جو خدا کو مطلوب ہے، یہ دوسروں کے بارے میں بھی ممکن ہے، مگر کوئی یقینی نہیں ہے، — جبکہ صحابہ کے بارے میں قرآنی خبر ہے — قرآن ایک جگہ صحابہ کو مخاطب کر کے کہتا ہے۔

لكن الله جيب اليكم الايمان وزيينه في قلوبكم
 وكره اليكم الكفر والفسوق والعصيان اولئك
 هم المرشدون ۵۔

لیکن اللہ نے تمہارے لئے ایمان کو محبوب بنا دیا اور اس کو تمہارے دلوں میں آراستہ کر دیا اور تمہارے لئے کفر، فسوق اور عصیان کو ناپسندیدہ بنا دیا، یہی لوگ کامیاب ہیں۔

امام رازی اس آیت کی تفسیر اس طرح کرتے

ہیں۔

كراه اليكم وهو الامر الاعظم كما قال تعالى
 ان الشرك لظلم عظيم ثم قال تعالى
 والفسوق ما يظهر لسانكم ايضاً ثم قال
 والعصيان وهو دون الكل وهو يتوكل عليه
 الامر الالهي وهو العصيان... وقال

بعض الناس الكفر ظاهر والفسوق هو الكبيرة —
والعصيان هو الصغيرة له -

تمہارے لئے ناپسند بنایا اور وہ بہت بڑی چیز ہے
جیسا کہ اللہ نے فرمایا کہ شرک یقیناً بڑا ظلم ہے۔ پھر اللہ
نے کہا والفسوق یعنی وہ برائی جو تمہاری زبان سے ظاہر ہو
پھر فرمایا والعصیان . اور یہ سب سے کمت ہے (صحابہ
کے لئے) اور چیز بھی اللہ نے نہیں چھوڑی اور وہ عصیان
ہے۔ یعنی لوگوں نے کہا کہ کفر تو ظاہر ہے اور
فسوق سے مراد گناہ کبیرہ ہے اور عصیان سے مراد گناہ
صغیرہ ہے۔

یہ صحابہ کی شان بیان کی گئی ہے کہ ان کو ادنیٰ سے ادنیٰ
گناہ سے بھی محفوظ رکھا گیا، اور خود ان کی طبیعت میں ان برائیوں
کی ناپسندیدگی رکھی گئی۔ — ایک دوسری آیت میں ان
کی شان یہ بتائی گئی کہ اگر وہ کسی گناہ کا ارتکاب بھولے سے کر لیں
تو فوراً وہ توبہ کر لیتے ہیں، اور حدود الہی کی حفاظت میں مشغول ہو جاتے
ہیں۔ صحابہ کی صفات بیان کرتے ہوئے کہا گیا۔

الطائفون العابدون الحامدون الشاکون المذکون
الساجدون الامرون بالمعروف والنہون عن
المنکر والمحافظون لحدود اللہ۔ (الآیۃ)
توبہ کرنے والے، عبادت گزار، خدا کی تعریف کرنا

روزہ دار - رکوع کرنے والے - سجدہ دینا - نیکی کا حکم کرنا
 اور برائی سے بچنے والے - اور اللہ کے حدود کے محافظ -
 تفسیر قرطبی میں التائبون کی تفسیر یہ کی گئی ہے -
 التائبون هم المراجعون عن الحالة المذمومة
 ف معصية الله الى الحالة المحموده في
 طاعة الله -

تائبون یعنی وہ لوٹ جاتے ہیں اللہ کی نافرمانی کی بری حالت
 سے اللہ کی اطاعت کی اچھی حالت کی طرف -

قرآن و حدیث کے یہ سب واضح اشارات رہنمائی
 کرتے ہیں کہ صحابہ کرام کی حفاظت کا انتظام خود رب کائنات کی
 طرف سے کیا گیا ہے، اس کو پردہ راز میں نہ رکھ کر علانیہ بیان
 کر دینا درحقیقت ہم تشنگانِ ہدایت کے لئے پیغام تسلی ہے کہ
 تمہاری ہدایت، صحابہ کی پیروی میں مضمر ہے ان کی طرف سے
 بے اطمینان نہ ہونا، ان کے اعمال و کردار کی ہم خود نگرانی کر رہے
 ہیں — اور یہی وجہ ہے کہ صحابہ کے اتباع پر رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے بہت تاکید کی ہے۔ جبکہ ان کے علاوہ کسی اور خاص
 جماعت کی پیروی کا حکم نہ دیا گیا۔ یہ سب کچھ اس اطمینان و اعتماد کی
 بنا پر ہے جو خدا اور رسول نے ان صحابہ کے بارے میں مختلف
 مواقع پر ظاہر کیا ہے -

۲- صحابہ کرام کے آپسی اختلافات :-

صحابہ کرام کو میاں حق نہ ماننے کی دوسری بنیاد مخالفین کے ذہنوں میں یہ ہے کہ صحابہ کے درمیان شدید اختلافات ہوئے ان اختلافات کے وقت ہر فریق جادۂ حق پر قائم رہے، یہ ناممکن ہے لیکن اس بنیاد کی حیثیت بھی ایک دماغی پرواز سے زیادہ نہیں ہے۔ اس لئے کہ ابھی ذکر کیا جا چکا ہے کہ صحابہ کا اختلاف ناگزیر تھا، اگر یہ اختلاف نہ ہوتا تو امت کے لئے بہت سی راہیں نہیں کھل پاتیں، اسی لئے حضور ﷺ نے صحابہ کے اختلاف کو امت کے لئے رحمت قرار دیا۔

فرمایا ایک طویل حدیث کا آخری ٹکڑا ہے۔

ان اصحابی بمنزلۃ النجوم فی السماء فایما اختلفتم
اختلفتم واختلاف اصحابی لکم رحمتاً من ربکم

یشک بیکر صحابہ آسمان کے ستاروں کے مانند ہیں جن

کو بھی تم پھیلو ہدایت یاب ہو جاؤ گے۔ اللہ بیکر صحابہ

کا اختلاف تمہارے لئے رحمت ہے۔

اس روایت سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کا اختلاف شہنشاہ کونین عملی شرعیہ وسلم کو معلوم تھا، اور اسی لئے ان خطرات کی قبل سے اطلاع دیدی۔ اور زمین ہموار فرمادی تاکہ بعد میں ان کے اختلافات کو بنیاد بنا کر ان کی پوزیشن کے

لہ حاشیہ صفحہ ۱ پر دیکھئے۔

تبعین میں کسی قسم کے نزاع کی نوبت نہ آئے، یہاں تک فرما دیا گیا کہ یہ اختلاف اگرچہ اپنے ظاہری انجام کے اعتبار سے وحشت خیز اور مایوس کن معلوم ہو۔ مگر تم مایوس نہ ہونا۔ اسے اپنے لئے نعمت تصور کرنا، مثال کے طور پر حضرت علیؑ اور حضرت معاویہؓ کے درمیان یا حضرت علیؑ اور حضرت معاویہؓ کے درمیان شدید جنگیں ہوئیں، جو بظاہر وحشت انگیز ہے، لیکن ان وحشت انگیز اختلافات، اور جنگ و جدال میں امت کے لئے خدا کی بہت سی رحمتیں پوشیدہ تھیں اور کتنے مسائل تھے۔ جو صرف ان دونوں جنگوں سے حل ہوئے، مثلاً اگر جنگ کے دوران کوئی مسلمان، کسی مسلمان کو قتل کر دے تو جائز ہے، اسی طرح مسلمانوں کی باہمی جنگ میں لوٹا ہوا مال مالِ غنیمت نہیں ہے۔ وہ تمام مال مسلمان مالکوں کو واپس کئے جائیں گے، جیسا کہ ان جنگوں میں ہوا، وغیرہ۔ غرض صحابہ کے بھیانک سے بھیانک اختلافات میں بھی امت کے لئے رحمتیں اور وسعتیں پوشیدہ تھیں۔

دوسرا انداز میں اسے یوں بھی سمجھ سکتے ہیں کہ مثلاً مسئلہ

(مثلاً کا حاشیہ) اس روایت میں کچھ کلام بھی کیا گیا ہے۔ مگر اس کو مستند محدثین نے مختلف طرق سے روایت کی ہے مثلاً پہلی نے، ثانی نے اور رسالہ اشعریہ میں، طبرانی نے معجم میں، احمد دہلی نے اپنی سند میں اسے نقل کیا ہے، اور علامہ سخاوی نے مقاصد حسنة میں اس کو نقل کر کے اس کے بعینہ طرق کو صحیح قرار دیا ہے، غرض ان میں بہت سے طرق صحیح ہیں اس لئے اس روایت میں کلام اتنا زیادہ نہیں ہے کہ روایت ناقابل استدلال ہو جائے۔ (بحوالہ امداد الیاری ص ۱۲)

کے کسی ایک پہلو پر تمام صحابہ کا اتفاق ہو جاتا تو بعد میں آنے والی پوری امت پر اسی ایک پہلو کے مطابق عمل کرنا ضروری ہو جاتا، اور اس طرح دائرہ تنگ سے تنگ تر ہو جاتا، خدا کے قدرتی نظام نے مسئلہ کے مختلف پہلو پیدا کئے اور صحابہ کے درمیان تقسیم فرمادیتے۔ بعض صحابہ نے کسی ایک پہلو کو اختیار کیا۔ اور بعض نے دوسرے پہلو کو، کچھ دوسرے صحابہ نے کسی تیسرے پہلو کو پسند کیا۔ اس طرح امت کے لئے ہر مسئلہ میں مختلف راہیں پیدا ہو گئیں۔ اب پوری بھیڑ کا ایک ہی راہ سے گذرنا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ راہیں بہت سی کھلی ہیں۔ جو اپنی بصیرت و معرفت کے لحاظ سے جس راہ کا انتخاب کرے وہی اس کے لئے منزلِ رسا ہے۔

صحابہ کرام کے اختلافات کی داستان سن کر بہت سی پیشانیوں پر شکن پڑ جاتی ہے اور اس صبر آذنا تاریخ کا تصور بھی ان کے چہروں کے رونق کو ادا اسی میں تبدیل کر دیتا ہے مگر انہیں معلوم نہیں کہ ان سے کہیں زیادہ نکر اس محسنِ انسانیت کو سختی جس کی امت اور جس کے ساتھیوں میں یہ انتشار ہونے والا تھا اور ظاہری طور پر یہ محسوس ہوتا تھا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری محنت و اہمکاں جاتے گی۔ یہی وہ نکر اور غم تھا جس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوچار ہوئے، اور بالآخر اپنے رب کو دگا دے عرض پر ماذ ہوئے۔ جس کے حکم سے اس کی برگزیدہ جماعت میں یہ سارے اختلافات ہونے والے تھے کہ لے بار اللہ! تیرا فیصلہ اٹل ہے میرے بعد میرے صحابہ کا اختلاف یقینی ہے۔ کہیں اس کا رد عمل بڑا تو نہیں ہوگا؟ —

مگر اللہ پاک نے حضور علیہ السلام کو تسلی دی اور اپنے نگوینی راز کو
فاش کیا کہ اس اختلاف سے درحقیقت کشادگی اور وسعت کی راہیں
کھولنی مقصود ہے۔

اس پورے سوال و جواب کو خود حضور پاک علیہ السلام
کی زبان سے سنتے، حضرت عمر ابن الخطابؓ راوی ہیں۔

قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم
يقول مثلت ربي عن اختلاف اصحابي
من بعدى فارجى الى يا محمد ان اصحابك
عندى بمنزلة النجوم في السماء بعضها اقرب
من بعض و لكل نور فمن اخذ بشئ مما هم
عليه من اختلافهم فهم عندى على هدى له .
حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم سے یہ کہتے ہوئے سنا کہ میں نے اپنے رب کے اپنے بند
صحابہ کے درمیان ہونے والے اختلاف کے بارے میں
پوچھا تو اس نے میری طرف دھی کی کہ اے محمدؐ آپ
کے صحابہ میرے نزدیک آسمان کے ستاروں کے قائم
مقام ہیں جن میں بعض کی رکشٹی بعض سے زیادہ ہے اور
ہر ایک کے پاس رکشٹی ہے۔ پس صحابہ کے اختلافی مسائل
میں سے کسی بھی پہلو کو جو اختیار کر لے گا وہ میرے نزدیک
حق پر ہوگا۔

اس روایت نے کیسے واضح انداز میں تمام شکوک و شبہات کا خاتمہ کر دیا کہ صحابہ کی مثال ستاروں کی ہے۔ جس طرح ستارے اپنی گردش کے اعتبار سے مختلف ہیں، ہر ایک کا دائرہ گردش بھی الگ ہے اور رفتار بھی الگ، لیکن اس کے باوجود ان سب کے اندر روشنی موجود ہے، اسی طرح صحابہ بھی باوجود اختلافات کے ہر ایک کے پاس ہدایت کا نور موجود ہے۔ — اخیر میں حق تشکیک کے شکار تمام ذہنوں کو شافی دد اہی دے دی، کہ حسن اخذ بیشی ما ہم علیہ من اختلافہم فہو عندی علی ہدیٰ مختلف فیہا بل میں سے جس مسئلہ کو بھی اختیار کر دے۔ میرا اعلان یہ ہے کہ تم کو گمراہ قرار نہیں دیا جائے گا، بلکہ تم ہدایت یافتہ لوگوں میں شمار ہو گے۔ — اس روایت سے یہ واضح کر دیا کہ تمام صحابہ برحق ہیں۔ اور اختلاف کے باوجود ہر ایک معیار حق ہے۔ — اختلافات کی موجودگی، معیار حق کے لئے مانع نہیں۔ اس روایت سے یہ بھی سمجھ میں آتا ہے کہ اختلاف احوال کے وقت ان کے تمام احوال سے صرف نظر کر کے نیا قول ایجاد کر لینا جائز نہیں، بلکہ انہی احوال میں سے کسی قول کو اختیار کرنا ہوگا اگر ہدایت کی طلب ہوگی۔

۳۔ ایک صحابی کا دوسرے صحابی کو اپنے خلاف عمل کرنے کی اجازت دینا

معیار حق کے منکرین کے لئے تیسری چیز جو بنیاد بنی وہ یہ ہے کہ

بہت سی روایات میں آیا ہے کہ فلاں صحابی نے دوسرے صحابی کو اپنے مسلک کے خلاف عمل کرتے ہوئے دیکھا، اور اسپر کوئی نیکر نہیں کی بلکہ اجازت دی، خود حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے بھی بہت سے مسائل میں صحابہ کو آزاد چھوڑ دیا تھا کہ وہ اپنے اجتہاد پر عمل کریں۔ ایک صحابی کا یہ طرز عمل اس کے اندرونی شک کو بتاتا ہے کہ وہ اپنے مسلک پر پورے طور پر مطمئن نہیں ہیں، ورنہ وہ سب کو اپنے مسلک پر عمل کرنے کی دعوت دیتے، اور اپنے خلاف کسی دوسرے عمل کی اجازت نہیں دیتے۔

مگر یہ اشکال بھی اتنا سلی ہے کہ اس کے لئے کسی غور و فکر کی ضرورت نہیں ہے۔ گذشتہ صفحات میں ذکر کی ہوئی تعابیر کے اندر جگہ بجگہ صحابہ کو ستاروں سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اور ان کے اختلاف کا ذکر کیا گیا ہے، تو اگر ہر صحابی دوسرے صحابی کو اپنے طرز عمل پر مجبور کرتا، اور اس طرح ایک پلیٹ فارم پر سب جمع ہو جاتے تو اختلاف سے جنم لینے والی وسعتیں اور رحمتیں ظاہر نہ ہو سکتیں جن کے بارے میں خدا کا فیصلہ ہو چکا تھا۔

دوسری بات یہ ہے کہ ستاروں سے تشبیہ دینے کا مطلب ہی یہ ہے کہ ہر ستارہ کا دائرہ عمل مختلف ہے، ہر ایک کا محور جدا جدا ہے، پھر یہ کتنی مہل بات ہوگی کہ ایک ستارہ دوسرے ستارہ سے یہ کہنے لگے کہ تم اپنے نقطہ عمل اور محور کو چھوڑ کر میرے محور پر

اگر گردش کرو، اسی طرح ایک صحابی کا دوسرے صحابی کو اپنے طرزِ فکر کی دعوت دینا بالکل مہل بات ہوگی۔

تیسری بات یہ ہے کہ صحابی معیارِ حق ہے غیر صحابی کے لئے نہ کہ خود صحابی کے لئے، اس لئے کہ وہ دوسرا صحابی جس کو دعوت دینے کی آپ بات کر رہے ہیں، وہ خود بھی تو معیارِ حق ہے۔ اس کے پاس اپنی روشنی موجود ہے، اپنا الگ دائرہ عمل ہے۔ اگر وہ از خود اپنی بصیرت داگھی کی روشنی میں دوسرے صحابی کا طرزِ عمل کسی مسئلہ میں اختیار کرتا ہے۔ تو کوئی بات نہیں، لیکن اس معیارِ حق کو دوسرے معیارِ حق کے سامنے جھکنے پر مجبور کرنا اس کی کسی صورت میں گنجائش نہیں ہو سکتی۔

آخر ایک نبی معیارِ حق ہوتا ہے۔ غیر نبی کے لئے نہ کہ خود دوسرے نبی کے لئے، جس طرح ایک نبی کا طرزِ دعوت و تبلیغ دوسرے سے مختلف ہوتا ہے، اور پھر بھی یہ دونوں تمام انسانیت کے لئے معیارِ حق ہوتے ہیں۔ اسی طرح ایک صحابی معیارِ حق کا طرزِ عمل دوسرے صحابی معیارِ حق کے طرزِ عمل سے مختلف ہے تو کیا قیامت لاوگی کہ اتنا ہنگامہ کھڑا کر دیا گیا۔

اور چوتھی بات یہ ہے کہ ایک صحابی دوسرے صحابی کو اپنے فطرت کرتے ہوئے دیکھ کر بھی کچھ نیکر نہیں کرتا، یہ اس کی خبر دیتا ہے کہ اس کو معلوم ہے کہ دوسرا صحابی بھی معیارِ حق ہے۔ اور معیارِ حق کے مطابق جو بھی کام ہو وہ درست ہے۔ اس لئے اس کا عمل بھی درست ہے۔ مجھے کوئی حق نہیں پہنچتا کہ اس کی معیاریت

میں خلل انداز ہوں۔ غرض یہ بنیاد بھی بہت کمزور ہے جو صحابہ کے معیار حق ہونے کی نفی نہیں کرتا۔

۴ - صحابہ میں اختلاف کے وقت کتاب و سنت کی طرف رجوع -

غلط فہمی کی ایک بنیاد یہ بھی بنالی گئی ہے کہ تمام اصول کی کتابوں میں یہ ذکر کیا گیا ہے کہ جب صحابہ کے درمیان کسی مسئلہ میں اختلاف پیدا ہو جائے تو کتاب و سنت کی طرف رجوع کرنا چاہیے اور جو کتاب و سنت کے موافق ہو اس کو اختیار کرنا چاہیے۔ اور باقی کو چھوڑ دینا چاہیے۔ اس اصول کا مطلب یہ ہے کہ اصل میں معیار کتاب و سنت ہیں نہ کہ صحابہ۔

اس شبہ کا جواب پہلے دیا جا چکا ہے کہ اس قسم کے مواقع پر کتاب و سنت کی طرف رجوع کی جو بات کی جاتی ہے وہ اس لئے نہیں کہ صحابہ معیار حق نہیں ہیں بلکہ وجہ ترجیح کے طور پر ادھر ادھر بجا ہوا دوڑائی جاتی ہے۔ جو ان مختلف اقوال میں سے کسی ایک قول کی تعیین کی طرف ہماری رہنمائی کرے۔ نیز سوچئے سمجھئے کسی ایک قول کو پکڑ لینا دانشمندی نہیں ہے۔ اہل بعیرت کا کام کسی مزاج کے تحت ہونا چاہیے۔ یہی وجہ ہے کہ اختلافِ اقوال کے وقت کتاب و سنت ہی پر مدار نہیں ہے۔ بلکہ ہر

اس جگہ سے مدد لی جاتی ہے جہاں سے کسی ایک قول کو ترجیح حاصل ہو سکے۔

حضرت امام شافعی کا یہ جملہ بڑا قیمتی ہے۔
 اذ افرقوا فیہا فقلت نصیر منہا الی ما وافق
 الكتاب اول المستأ اول الجماع او کان اصح فی
 القیاس۔

جب ان کا اختلاف ہو جائے تو میں نے کہا کہ ہم اس قول
 کو اختیار کریں گے جو کتاب و سنت یا اجماع یا صحیح ترین قیاس
 کے موافق ہو۔

یہاں اجماع اور قیاس کو بھی وجوہ ترجیح میں شمار کیا گیا
 ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا ہرگز درست نہ ہوگا کہ اصل معیار اجماع
 اور قیاس ہے، اس لئے کہ اس نتیجہ کا کوئی قائل نہیں ہے۔
 اسلئے معیار حق کے مسئلہ کو یہاں درمیان میں لانا درست نہیں
 یہ بالکل اسی طرح ہے جس طرح کہ احادیث میں تعارض کیوقت
 کتاب اللہ، اجماع اور قیاس کی طرف رجوع کیا جاتا ہے۔ اور ان
 سے جس حدیث کو قوت مل جاتی ہے، اس کو ترجیح دے دی جاتی
 ہے اس سے کوئی خوش مزاج یہ نتیجہ نہیں پیدا کرتا کہ اصل معیار تو کتاب اللہ
 اجماع اور قیاس ہو۔ اور سنت ان سے دو سکر درجے میں
 ہے۔

تعب ہے احادیث میں اختلاف و تعارض ہونا اور اس اختلاف کو دور کرنے یا اس سے بچنے کے لئے کسی مرتجح کی تلاش کرنا، کسی کی آنکھ میں نہیں گڑھتا۔ اور کسی کے دماغ میں یہ خیال نہیں ابھرتا کہ ہو سکتا ہے کہ حدیث معیار حق نہ ہو، لیکن جب اسی قسم کا اختلاف و تعارض اقوال صحابہ میں نظر آتا ہے اور اس کو دور کرنے کے لئے کتاب و سنت یا اجماع و قیاس کی طرف مراجعت کرنی پڑتی ہے۔ تو فوراً یہ آنکھ کا پھوڑا بن جاتا ہے۔ اور نناک آنکھوں، اور پر سوز آوازوں کے ساتھ ہاتھ میں کتاب کی عبارات دکھاتے ہوئے یہ کہا جانے لگتا ہے کہ اقوال صحابہ معیار حق نہیں۔ بلکہ معیار تو صرف کتاب و سنت ہے مگر اس سے آگے اجماع و قیاس ان کی نگاہوں سے ادبھل ہو جاتے ہیں، جو امام شافعی کی عبارت بالا بالا میں کتاب و سنت کے ساتھ شمار کئے گئے ہیں۔ فیا اسفاہ!

ہیں تسلیم ہے کہ اصل معیار کتاب و سنت ہے لیکن ہم یہاں بحث اصل و نقل کی نہیں کر رہے ہیں نفس معیار حق کی کہہ رہے ہیں۔ اور اگر تھوڑی دیر کے لئے یہ ستم گوارا کیا جائے تو آئیے ہم آپ کو اصل و فروع کی بحث سے یہ سمجھاتے ہیں کہ اس بحث کو چھڑنے سے معیار حق کے مسئلہ میں کچھ تخفیف پیدا نہیں ہو جاتی۔ بلکہ ایک عبرت انگیز شدت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے کہ اگر غور کیا جائے تو بنیادی طور پر معیار حق صرف کتاب اللہ ہے۔ کیونکہ وہ خدا کا کلام ہے اور خدا کا کلام ہی اس لائق ہے کہ بندوں کی زندگی کے حق و باطل کا فیصلہ دے۔ اور

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس حیثیت سے معیار حق ہیں کہ کتاب اللہ کے قوانین اور ضابطوں کی عملی تشکیل، اور اس کے مجمل امور کی تشریح آپ نے فرمائی ہے۔ اگر آپ کے عملی نمونے اور واضح تشریحات نہ ہوتیں تو کتاب اللہ کے قوانین فہم سے بالاتر تھے۔ اس لئے لامحالہ فہم قرآنی کے لئے رسول خدا معیار ہیں۔ اسی طرح صحابہ کرام معیار حق اس حیثیت سے ہیں کہ رسول اللہ کی ان تشریحات اور عملی تشکیلات کو ساری دنیا تک پہنچانے والے یہی صحابہ کرام ہیں۔ اگر یہ صحابہ کرام کی جماعت نہ ہوتی تو مشرق و مغرب، شمال و جنوب کے تمام انسانوں تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتاری ہوئی کتاب اور اس سلسلے میں رسول خدا کی بتائی ہوئی تشریحات اور عملی نمونے کیسے پہنچ پاتے، اس لئے لامحالہ صحابہ کی جماعت کو معیار اور مقتد ماننا پڑے گا اس لئے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تمام عالم کے انسانوں کے لئے رہی۔ اس کا تقاضا تھا کہ آپ کو اتنی زندگی دی جاتی اور ایسے وسائل فراہم کئے جاتے کہ تمام عالم کا آپ سیر کو پاتے اور اپنی دعوت سے تمام رومے زمین کے باشندوں کو آشنا کر سکتے۔ حالانکہ واقعہ اس کے خلاف ہے۔ آپ کو اتنی زندگی دی گئی اور نہ آپ نے تمام عالم کا سیر کیا۔ اس لئے تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اگرچہ رسول اللہ نے خود تمام جہاں تک اپنا پیغام پہنچانے کے لئے سفر نہیں کیا۔ مگر اپنی نیابت کے لئے اور اپنا پیغام پہنچانے کے لئے ایسی مثالی جماعت تیار کی، جس نے تمام اطراف عالم کا سفر کر کے دعوت نبوی پہنچائی، اور رومے زمین

کے ہر گوشہ پر اسلام کی آواز سنائی — یہی وہ جماعت ہے جسے مسلمان صحابہ رسول کہتے ہیں۔ اگر جماعت صحابہ پر سے اعتماد اٹھ جائے، اور ان ہی سے بے دلی پیدا ہو جائے، تو گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمومی بعثت مکمل نہیں ہوتی، اور آپ کے ذمہ جو تمام عالم تک اپنی دعوت پہنچانی تھی اس کو آپ پوری طرح ادا نہ کر سکتے۔ (معاذ اللہ) — یہ بات سوائے اس شخص کے کون کہہ سکتا ہے جس کے قلب میں اسلام کی طرف سے دشمنی کی آگ بھڑک رہی ہو، اور اس کا دماغ اسلام کی طرف سے بدگمان ہو۔

۵۔ بعض صحابہ کے لغزشیں

صحابہ کرام کے معیار حق ہونے کے بارے میں تذبذب کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض صحابہ کرام سے لغزشیں ہوتیں ان میں بعض لغزشیں ایسی تھیں۔ جن کے اندر کوئی دوسرا خیر کا پہلو نہیں نکالا جاسکتا —

لیکن صحابہ کی لغزشوں کو بنیاد بنا کر ان کے منصب کا انکار کر دینا، دانشمندی کی بات نہیں، بھول چوک کس انسان سے نہیں ہوتی، تمام انسانوں کے جدا جدا حضرت آدم علی بنیاد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بھی لغزشیں ہوتی، انسان کی خیر ہی میں غلطی اور بھول چوک رکھ دی گئی ہے — ایک مثالی انسان کا کمال یہ ہے کہ جب اس سے غلطی ہو تو اس کا اعتراف کر لے، اور اس سے توبہ کر کے

پھر اسی سیدھی راہ پر لوٹ آئے جو خدا کو مطلوب ہے — ہمیں اعتراف ہے کہ بعض صحابہ سے لغزشیں ہوتیں، لیکن وہ ایک وقتی غلطی بشری کا اثر تھا، جو تھوڑی دیر کے بعد ختم ہو گیا، اور وہ اپنی بھول پر نام ہوئے اور پھر وہ اپنے اسی منصب عالی پر فائز ہو گئے، جس پر ان کو فائز کیا گیا تھا۔

آپ کسی ایک بھی ایسے صحابی کی مثال نہیں پیش کر سکتے جو اپنی خطا پر تاحیات قائم رہے ہوں، اور قدرت کی طرف سے ایسے انتظامات نہ ہوتے ہوں جن سے یا تو ان کی اصلاح کر دی گئی یا وہ اپنی بھول سے باز آ گئے اور نامدم ہوئے — آپ صحابہ کی ذاتی زندگی سے اجتماعی زندگی تک کے ایک ایک نقش کا مطالعہ کر جائیے، ایسا کہیں نہیں مل سکتا کہ کسی موڑ پر صحابہ کو اپنی لغزشوں کا علم ہونے کے بعد بھی ان پر ندامت نہ ہوئی ہو، صحابہ سے جو لغزشیں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں ہوئیں ان کے بارے میں تو کچھ کہنا ہی نہیں ہے۔ اس لئے کہ ان کی تلافی حیات نبوی ہی میں کی جا چکی، اور اس تلافی کے بعد کسی بھی انسان کے لئے یہ اشتباہ نہ رہا کہ یہ غلطیاں نہیں ہیں — رہی وہ لغزشیں جو حیات نبوی کے بعد سے متعلق ہیں۔ تو ہمیں ذاتی زندگیوں کے بارے میں کوئی مثال نہیں ملتی۔ رہی اجتماعی زندگی کی لغزشیں مثلاً حضرت علیؓ اور حضرت عائشہؓ کے درمیان جنگ جمل، جس میں تمام محققین کے اتفاق کے مطابق حضرت عائشہؓ کے اجتہاد کا یہ پہلو درست نہیں تھا — مگر تاریخ بتاتی ہے کہ حضرت عائشہؓ کو جب پوری رپورٹ اور محسوس

صورتِ حال کا بعد میں علم ہوا تو بڑی نادم ہوئیں اور پھر حضرت عائشہؓ اور حضرت علیؓ کے درمیان وہی تعلقات قائم ہو گئے جو قبل سے قائم تھے۔

اسی طرح حضرت معاویہؓ اور حضرت علیؓ کی جنگ صفین اس میں بھی تمام اہل حق کا اتفاق ہے کہ حضرت معاویہؓ کا اجتہاد صحیح نہیں تھا۔۔۔ لیکن کیا یہ ثابت کیا جاسکتا ہے؟ کہ حضرت معاویہؓ اپنی اس لغزش پر تاحیات قائم رہے، اور ان کی اس لغزش کی اصلاح نہیں کر دی گئی؟ حضرت علیؓ کی زندگی تک حضرت معاویہؓ کا دعویٰ خلافت بلاشبہ درست نہیں تھا۔ مگر حضرت علیؓ کی شہادت کے بعد حضرت امام حسنؓ نے جب اپنا حق حضرت معاویہؓ کو سونپ دیا۔ اور خود خلافت سے دست بردار ہو گئے، تو اب حضرت معاویہؓ کی خلافت برحق ہو گئی، اور وہ تنہا پورے عالم اسلام کے برحق خلیفہ اور امیر ہو گئے۔۔۔

یہ خدا کا قدرتی نظام ہے کہ صحابہ کے لئے کچھ ایسے انتظامات کئے جاتے ہیں، جن سے وہ حقانیت کے اس مقام بلند پر پہنچ جاتے ہیں، جو صحابہ کے شانِ شان ہے۔

اس کے علاوہ مزید غور طلب بات یہ ہے کہ ہر وہ غلطی جو انسان سے صادر ہو وہ معصیت کے درجہ میں نہیں آجاتی، اور انسان کو اپنے مقام سے نہیں گراتی، قابل گرفت وہ غلطی ہے جس میں خدا کی نافرمانی کا قصد ہو، یا اس فعل میں خدا کی رضا کا خیال پس پشت ڈال دیا گیا ہو،۔۔۔ جیسا کہ عام انسان غلطیاں کرتے ہیں۔

اور بہت سے نامناسب افعال کا ان سے صدور ہوتا ہے مگر وہ غلطیاں
 اہمیت اس لئے اختیار کر لیتی ہیں کہ اولاً اس میں خدا کی رضا و ناراضی کا
 کچھ خیال ملحوظ نہیں ہوتا، دوسرے اپنی غلطیوں کا احساس نہیں ہوتا۔
 اور ان پر سکرکشی کا اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ — ایک مثالی انسان
 اور عامی انسان کی غلطیوں میں یہی وہ بنیادی فرق ہے جو دونوں کے
 مقام و منصب کے درمیان خط فاصل کھینچتا ہے۔ — حضرت آدم
 سے جنت میں لغزش ہوتی مگر اس لغزش کا منشاء ہرگز خدا کی نافرمانی نہیں
 تھی بلکہ خدا کے قرب کا حصول، اور جنت کے خلود کا شوق تھا جس کے
 غلبہ میں آکر حضرت آدم سے یہ لغزش صادر ہو گئی۔ — اور اسی
 خلوص نیت کی بنیاد پر حضرت آدم کو ان کے منصب سے معزول نہیں
 کیا گیا۔ بلکہ نبوت و خلافت کا وہ عظیم تاج جو ان کے سر پر رکھا گیا تھا،
 وہ علیٰ حالہ باقی رہا۔

صحابہ کرام کی لغزشوں کو بھی اسی حیثیت سے دیکھنا چاہیے
 ان کے مشاجرات اور جنگ و خون ریزی میں بھی ہرگز کسی خواہش
 نفس کا دخل نہیں تھا، یا مسلمان کی گردنیں کاٹنے کا شوق پیش نظر
 نہیں تھا۔ مقصد ان کے تمام کردار میں یہ رہا کہ باطل کا زمین سے
 خاتمہ ہو جائے، اور حق کا جھنڈا پورے شوہ کے ساتھ زمین پر لہرایا جائے۔
 یہی وہ خلوص نیت اور رضائے باری کے حصول کا جذبہ تھا جس سے
 مغلوب ہو کر صحابہ جیسی مقدس جماعت خود مسلمانوں کے مقابلے میں
 میدان کارزار میں اتر آئی، اور کتنی گردنیں کاٹی گئیں اور کتنی لاشیں زمین
 پر تڑپیں۔

تو جس طرح حضرت آدم کی بشری لغزش ان کے منصب معیار حق کے لئے نقصان دہ نہیں تھی۔ اسی طرح صحابہ کرام کی بھی انسانی لغزشیں اور وقتی مہول چوک ان کے منصب معیار حق پر اثر انداز نہیں ہو سکتیں، بلکہ وہ بحال اپنے منصب پر باقی رہے۔

صحابہ کرام کے دل میں یہی خلوص نیت اور رضائے الہی کے حصول کی تڑپ تھی، جس کے پیش نظر خدا نے ان کی آئندہ ہونے والی لغزشوں سے درگزر فرما کر اپنی دائمی رضا و خوشنودی کا اعلان کیا۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کہ ان کی زندگی کا مقصد ہی رضائے الہی کی طلب ہے۔ ورنہ اگر صحابہ کے دل میں کوئی کھوٹ ہوتا اور ان کے اعمال میں کسی خواہش نفس کا دخل ہوتا تو وہ خدا سے غلام النیوب ان سے اپنی دائمی رضا کا اعلان نہ کرتا، اور رضی اللہ عنہم کا پروانہ انہیں نہیں دیا جاتا۔

یہاں ایک حکمت اور بھی قابل غور ہے کہ صحابہ کے درمیان جو مشاجرات ہوئے ان میں تمام امت کے نزدیک کوئی بھی فریق گمراہ نہیں تھا۔ البتہ جن لوگوں نے ان اختلافات کو بنیاد بنا کر صحابہ کے دونوں فریق کو ناحق قرار دیا اور دونوں ہی سے الگ ہو گئے، خود ان کو تمام امت نے گمراہ قرار دیا۔ اس لئے کہ وہ اختلافات صحابہ اور مشاجرات صحابہ کی وجہ سے صحابہ سے بدگمان ہوئے، اور صحابہ کی جماعت کو جادۂ حق سے برگشتہ قرار دیا۔

اس میں بڑی عبرت ہے ان لوگوں کے لئے جو مشاجرات صحابہ کی بحث معیار حق کے ذیل میں چھیڑتے ہیں۔ تاکہ ان مشاجرات کے ذریعہ صحابہ کے معیار حق کا منصب چھین لیں۔ لیکن یاد رہے

کہ جس طرح پوری امت نے خوارج کو سابقہ صدیقین میں گمراہ قرار دیا تھا۔ آج بھی اگر کوئی خوارج کی سنت پر چلتا ہے تو وہ بھی بلاشبہ گمراہ قرار دیا جائے گا۔

صحابہ کا اپنی لغزشوں پر نادم ہونا، ان کے دل میں منابرِ باری کے لئے اٹھتی ہوئی اسنگیں اور جذبات خدائے عالم انبویہ کا یہ سب جان کر بھی اپنی دائمی رخصت کا اعلان اور صحابہ کے اختلافات سے بدگمان ہو نیوالی جماعت کو پوری امت کا گمراہ قرار دینا یہ سب ایک بصیرت منداور حق پرست طالب حق کی تسلی و اطمینان کیلئے بہت کافی ہیں۔ واللہ اعلم۔

اکابر امت صحابہ کے آستانے پر

صحابہ کے آستانے پر عقیدت و محبت کے جو پھول میں نے پیش کئے ہیں۔ تقریباً تمام اکابر متقدمین و متأخرین نے اپنے اپنے انداز میں اسی طرح کی عقیدت و محبت کا اظہار کیا ہے۔ تمام محدثین نے بیک زبان کہا کہ صحابہ کی پوری جماعت عادل ہے۔ یہ عدالت ایک عظیم منصب ہے۔ اعتماد و ثقاہت کا۔ دیانت و صداقت کا۔ خلوص و نلبہت کا۔ تقویٰ و پرہیزگاری کا، اور زندگی کے ہر موڑ پر رضائے خداوندی پیش نظر رکھنے کا۔

ان اکابر نے بڑے واضح انداز میں کہا کہ صحابہ کی پوری جماعت کی پاکیزہ زندگیوں تاریخ کی نگاہ کے سامنے گزری ہیں۔ مگر

تاریخ کی انگلی کسی ایک بھی ایسی جگہ کی گرفت نہ کر سکی۔ جہاں نفاذی
خواہش کا دخل رہا ہو۔ یہ تاریخ کی خاموشی واضح بیان ہے اس کے لئے کہ
صحابہ کے لئے اب مزید تعدیل کی ضرورت نہیں ہے۔ ان پر ہمارا مکمل
اعتماد ہے۔ اس کے علاوہ اللہ پاک نے جب ان پر اپنے اعتماد
کا اظہار کیا۔ اور ان کا تزکیہ و تعدیل فرما دی۔ تو پھر کسی شبہ کی گنجائش
کیا رہ جاتی ہے؟ کہ ہو سکتا ہے کہ ان کی زندگی کا کوئی گوشہ قابل
گرفت ہو۔

ہم چند بزرگوں کی عبارتیں نقل کرتے ہیں۔ مشہور
عربی امام، علامہ ابن قدامہ فرماتے ہیں۔

الذی علیہ سلف الامة وجہور الخلف
ان الصحابة رضی اللہ عنہم معلومة
عدالتہم۔

وہ چیز جس پر سلف اور جہور خلف کا اتفاق ہے وہ یہ
ہے کہ صحابہ کی عدالت معلوم ہے۔ یعنی اب مزید تحقیق
کی ضرورت نہیں ہے۔

اسی کتاب کے حاشیہ میں ہے۔

ان الله تعالى اشق عليهم وكل من اشق
عليه فهو عدل وهذا معتقدنا بهم الا ان
يثبت بطريق القطع ارتكاب واحد الفسوق
مع علمه وذلك مما لا يثبت فلاحاجة لهم

الى التعديل له -

بیشک اللہ تعالیٰ نے ان صحابہ کی تفسیر کی، اور جس کی خدا تفسیر کرے وہ عادل ہے۔ اور یہی ہمارا ان کے بارے میں اعتقاد ہے۔ مگر یہ کہ یقینی طور پر ثابت ہو جائے کہ ان میں سے کسی نے فسق کا ارتکاب جان بوجھ کر کیا ہے مالا نکہ یہ ثابت نہیں۔ اسلئے ان کی تعدیل کی ضرورت نہیں۔

کتنی صفائی کے ساتھ کہہ دیا گیا کہ صحابہ سے کسی فسق کے ارتکاب کا ثبوت نہیں ہے۔ اس لئے ان کے بارے میں کسی تحقیق کی ضرورت نہیں ہے۔
خطیب بغدادی فرماتے ہیں -

يجب ان يكونوا على الاصل الذي حد مناه
من حال العدالة والمضاء اذ لم يشتم ما
يزيل ذلك عنهم له -

ضروری ہے کہ وہ صحابہ اسی اصل پر ہوں جو ہم عدالت اور عفو کے بارے میں پہلے بیان کر چکے ہیں اسلئے کہ ایسی کسی چیز کا ثبوت نہیں ہو جو ان کی عدالت کو ختم کر دے۔

گویا ان کی تحقیق میں بھی صحابہ سے کسی ایسی غلطی کا صدور نہیں ہوا ہے جو ان کے منصب عدالت اور معیار حق کیلئے نقصان دہ ہو۔

امام شہرانی ابیواقیت دابکواہر میں مشہور محدث
ابن الانباری کا یہ کلام نقل کرتے ہیں جو صحابہ کرام کے بارے میں
انہوں نے فرمایا ہے ۔

وَلَمْ يَشِبْنَا لَنَا إِلَى دَقْتَنَا هَذَا شَيْءٌ يَقْدَحُ فِي عَدَالَتِهِمْ
فَنَعْنُ عَلَى اسْتِصَابِ مَا كَانُوا عَلَيْهِ فِي رِزْوَانِ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ

اور ہمارے وقت تک کسی ایسی چیز کا ثبوت نہیں
مل سکا ہے ۔ جو ان صحابہ کی عدالت کو نقصان پہنچائے ۔
اسلئے ہم ان کے بارے میں اپنی احوال کا عقیدہ رکھتے
ہیں ۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ان کے تھے

محدث ابن الانباری نے تمام احتمالات کا صفایا ہی
کہ دیا ۔ فرمایا کہ اس احتمال کی ضرورت ہی نہیں ۔

کہ ہو سکتا ہے کہ صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی زندگی میں تو اس مقام کے حامل رہے ہوں ۔ جن کے بارے
میں بہت سی بشارتیں اور ان کی پردی کے بارے میں تاکید
احکام دیئے گئے لیکن وفات نبوی کے بعد ان کی زندگیوں میں
تبدیلی آگئی ہو ۔ ابن الانباری نے کہہ دیا کہ اس قسم
کے کسی احتمال کا اب تک ثبوت نہیں مل سکا ہے ۔ اسلئے
ہم ان کو اپنی احوال و اوصاف کا حامل سمجھتے ہیں ۔ جن کے وہ
عہد نبوت میں حامل تھے ۔

ان کے اختلافات اور اجتہادی نزاعات کے بارے میں غلط فہمی دور کرتے ہوئے ملاً علی قاری شرح مشکوٰۃ میں فرماتے ہیں -

قلت الظاهر اختلاف الخلافات ايضاً من باب
اختلاف فروع الدين الناشئ من اجتهاد
كل لامن الغرض الدنيوي الصادر عن
حفظ النفس له -

میں کہتا ہوں کہ ظاہر امر یہ ہے کہ خلافت کا اختلاف مسائل دین کے بارے میں اختلاف کی قبیل سے ہے۔ جو اختلاف اجتہاد کے ذریعہ پیدا ہوتا ہے نہ کہ کسی دنیوی غرض سے جس میں خواہش نفس کی آبروش ہوتی ہے۔

ملاً علی قاری نے واضح فرمادیا کہ ان کی خلافتی جنگ میں بھی خواہش نفس کا دخل نہیں تھا۔ بلکہ یہ اسی طرح کا اختلاف تھا جو اجتہادی مسائل میں قدرتی طور پر پیدا ہو جاتا ہے اسی طرح کی بات شرح السنۃ، ارشاد العزلی، اور ایواقیت و الجواہر میں بھی ہے۔ تفصیل کے لئے ان کتابوں کی طرف رجوع فرمائیں۔

یہ امت کے وہ اساتین ہیں جو اپنی مسلسل شہادتوں سے صحابہ کرام کے بارے میں تمام اشکالات دھوئے جا رہے ہیں

پھر کتاب نصیب ہوگا وہ دل جو ان سلسل کوششوں کے باوجود
 زنگ آلود رہ جائے۔ اور صحابہ کی طرف سے اس کے دل کا غبار
 صاف نہ ہو سکے

۶۔ بعض علماء کی عبارات

آئیے غلط فہمی کی ایک اور بنیاد کا بھی جائزہ لیں۔ معیار حق
 کے بارے میں غیر مطمئن لوگ یہ دیکھتے ہیں کہ بہت سے علماء نے
 اپنی کتابوں میں ایسے جملے استعمال کئے ہیں۔ جن سے یہ مفہوم ہوتا ہے
 کہ وہ صحابہ کو حجت نہیں سمجھتے۔ مثال کے طور پر امام غزالی
 کی المستصفیٰ کی عبارت، آمدی کی الاحکام فی اصول الاحکام کی
 عبارت۔ ابن حاجب کی عبارت، اور حضرت شاہ ولی اللہ صاحب
 کی بعض وہ عبارات۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ کتاب و سنت کے
 سوا کسی کی پیروی نہ کی جائے۔

ان میں امام غزالی، ابن حاجب اور آمدی کے
 بارے میں تو کچھ کہنا ہی بے سود ہے اس لئے کہ ان کی تمام گفتگو
 کی بنیاد امام شافعی کے قول جدید کی حمایت ہے اور ظاہر سی بات
 ہے کہ جب کوئی انسان کسی نظریے کو قبول کر لیتا ہے تو قدرتی
 طور پر اس کے پاس اس سلسلے میں دلائل بھی فراہم ہو جاتے
 ہیں۔ اور اپنے نظریے کے خلاف سماعت کا صاف انکار کر دیتا ہے
 (۱) لیکن سوال صرف یہ ہے کہ امام شافعی کا قول جدید

جس کو ان بزرگوں نے اتنی اہمیت دی ہے وہ امام شافعی کی کسی ذاتی تعصیف میں کیوں نہیں ملتا؟ اس کے علاوہ اگر امام شافعی کے نزدیک قول قدیم درست نہیں تھا، بلکہ قول جدید اخیر میں صحیح قرار پایا تھا۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ انہوں نے اپنے قول قدیم کی تردید نہیں کی؟ اور الرسالہ میں جو عبارات وہ لکھ چکے تھے اس کو کیوں حذف نہیں کیا؟ اور اپنے قول قدیم سے صاف طور پر کیوں برأت ظاہر نہ کی؟ جبکہ انہیں یقیناً اندازہ رہا ہوگا کہ ایک ذمہ دار عالم ہونے کی حیثیت سے ان کی بات مخلوق کے لئے قابل تسلیم ہوگی۔ اس وقت حضرت امام شافعی کا قول قدیم کا انکار نہ کرنا۔ اور الرسالہ کی عبارت کو ساقط نہ کرنا یہ حضرت امام شافعی کی اس تاریخی مجبوری کو بتاتا ہے۔ جو ہم قبل میں لکھ چکے ہیں کہ ان کے نزدیک بھی قول قدیم درست تھا۔ مگر مصلوٰۃ قول جدید کو اختیار فرمایا تھا۔

(۲) دوسرے ان بزرگوں کی عزت و حرمت کے پیش نظر ان کے بارے میں بھی ہم یہی کہتے ہیں کہ ممکن ہے کہ وقتی ضرورت کے تحت ان بزرگوں کو یہ رد عمل کرنا پڑا ہو۔ جس طرح کہ امام شافعی کو کرنا پڑا تھا۔

(۳) تیسری بات یہ ہے کہ اسلاف امت اور علماء کرام کی بے شمار جماعت کے آگے ان چند گنے چنے علماء کی تعداد بہت محدود ہے۔

نہیں صحابہ کے حملے سے کوئی بھی بات قبول کر لی جاتی تھی اس کے صدق و کذب کی تحقیق کی ضرورت نہیں سمجھی جاتی تھی۔ اس کو رد کرنے کے لئے امام شافعی نے قول جدید اختیار کیا تھا۔

(۴) چوتھی بات یہ ہے کہ ان بزرگوں کی تکویم و تعظیم ملکہ و نظ
 رکھتے ہوئے، یہ کہا جائے کہ یہ ان کے ذاتی نظریات تھے جن سے
 اتفاق کوئی ضروری نہیں۔

(۵) یا تاویل کی جاتے کہ ان بزرگوں نے صحابہ کے حجت
 ہونے کا اس معنی میں انکار کیا ہے جو معیار حق کا بہیم اور مردوب
 تصور ہے کہ کسی بھی ایک صحابی کو جیون بھر کے لئے تمام مسائل حیا
 میں حجت سمجھ کر پکڑ لینا۔ اور ان کے مقابلے میں بڑے سے بڑے
 صحابی کی بھی بات کی طرف دھیان نہ دینا خواہ دوسرا صحابی کتنی
 ہی مضبوط بات کر رہا ہو، یعنی انفرادی حجت کا قائل ہونا نہ کہ مجموعی
 حجت کا، یہ صحیح نہیں، ————— لیکن وہ تصور جو اکابر کی عبارات
 کی روشنی میں پہلے پیش کیا گیا۔ یعنی دوران حق کا قائل ہونا، اور
 صحابہ کے اقوال سے خروج نہ کرنا وہ ان کی عبارتوں میں مراد نہیں
 ہے۔ اور آخر یہ کیسے ممکن ہے کہ صحابہ کے بارے میں وہ اتنا
 کمتر خیال رکھیں گے؟

(۶) آخری بات یہ ہے کہ صحابہ کے معیار حق ہونے کا انکار
 کرنے کے لئے غیر صحابی کی عبارتوں کو معیار بنانا بجائے خود اپنے
 مسلک و مذہب کو توڑنا ہے۔ ————— کہ صحابہ کو تو معیار حق نہ مانئے
 مگر دوسرے بزرگوں کی عبارتوں کو اپنی اس بات کی حقانیت کے
 لئے معیار قرار دیجئے۔ ————— صحابہ کی پوزیشن کے تعین، اور معیار
 حق کی شناخت کے لئے پوری امت سلف اور خلف کا نظریہ
 اور قرآن و حدیث کے نصوص دیکھنے چاہئیں، نہ کہ کچھ اور۔

ہے حضرت شاہ ولی اللہ تو ان کے بارے میں یہ
کہنا بالکل بے سرو پا ہے کہ وہ صحابہ کے معیار حق کے قائل نہ
تھے، ان کی عبارات سے صحابہ کے حجت ہونے کی نفی نہیں ہوتی۔ انکی
جبارت یہ ہے۔

عن الاوزاعی قال كتب عمر ابن عبد العزيز
انه لا راى لاحد في كتاب الله ولا داع
لاحد في سنتها رسول الله صلى الله عليه
وامناراي الامامة فيما لم ينزل
فيه كتاب ولم تمض فيه سنة
من رسول الله صلى الله عليه وسلم -

امام اوزاعی کہتے ہیں کہ حضرت عمر ابن عبد العزیزؓ
نے لکھا کہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ میں کسی کی
وائے کا اعتبار نہیں ہے۔ اللہ کی وایوں کا اعتبار صرف
ان چیزوں میں ہے جس بارے میں کتاب اور سنت
رسول اللہ تلاش ہو۔

اس عبارت سے یہ مطلب نکالنا کہ کتاب و سنت
کے سوائے کسی کی رائے کا کچھ اعتبار نہیں ہے اور صحابہ معیار
حق نہیں ہیں۔ یہ محض خوش فہمی ہے۔ اسلئے کہ عبارات کا

نه حجة الله البالغة . المبحث السابع . باب الفرق بين اهل
الحديث واهل الرأي من اجزا ۱ - ۱۲ -

مطلب صرف اتنا ہے کہ جو مسائل کتاب اللہ اور سنتِ رسول اللہ سے ثابت ہیں اس کے بارے میں کسی رائے زنی کی گنجائش نہیں ہے۔ رائے اور قیاس کا صرف ان امور میں اعتبار ہے جو کتاب و سنت سے ثابت نہ ہوں۔ اس عبارت سے کہاں یہ مفہوم نکلتا ہے کہ صحابہ میاں حق نہیں ہیں۔ افسوس ہے ان نگاہوں پر جن کو سیدھی راہ بھی یڑھی نظر آتی ہے۔

اور اگر شاہ صاحب کی کوئی عبارت خدا نخواستہ ایسی مل بھی جاتے جس سے بظاہر یہ مفہوم ہوتا ہو کہ صحابہ حجت نہیں ہیں تو اس کے اندر بھی وہی تاویل کی جائے گی جو ہم امام غزالی دعیضہ بزرگوں کے سلسلے میں کہہ آئے ہیں۔

۷۔ بعض آیات سے غلط فہمی

بعض لوگ غلط فہمی کے شکار ان آیات کی بنا پر بھی ہو جاتے ہیں۔ جن میں مطلق طور پر اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے مثلاً۔

اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولي الامر منكم
فان تنازعتم في شئ فمن ذكوا الى الله والرسول
(الآية) (نساء)

اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو۔ اور اپنے
میں سے ادلی الامر کی۔ پھر اگر تم کسی چیز میں جھگڑ جاؤ تو اس

کہ اللہ اور رسول کی طرف لڑنا وہ دینی اللہ اور رسول کی طرف
رجوع کرو ۱

فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك فيما
شجر بينهم ثم لا يجدوا في انفسهم حرباً مما
قضيت ويسلموا تسليماً ۵ -

پس تیرے رب کی قسم وہ یومن نہیں ہو سکتے۔
یہاں تک کہ وہ اپنے جھگڑاؤں میں آپ کے فیصلے لیں اور پھر
اپنے دل میں آپ کے فیصلے کے بارے میں کچھ تنگی محسوس نہ
ذکریں اور پورا پورا مان لیں۔

وما كان لمومن ولا مومنة اذا قضوا
فيه من امر ان يكون لهم الخيرة من
الله - (الاية)

اور کسی مومن مرد اور عورت کے لئے یہ گنجائش
نہیں ہے کہ جب اللہ اور رسول نے کسی چیز کا فیصلہ کر دیا تو ان
کو اپنے معاملہ کا اختیار حاصل ہو۔

اس قسم کی اور بھی آیات ہیں۔ جن میں اصل اطاعت
اللہ اور رسول کی قرار دی گئی ہے گویا معیار حق خدا اور رسول خدا
ہیں۔ نہ کہ کوئی دوسری جماعت۔

لیکن ہمیں تعجب ہے کہ اس قسم کی مطلق آیات سے
یہ مطلب کیسے نکال لیا گیا کہ صحابہ معیار حق نہیں ہیں۔ ہمیں تسلیم
ہے کہ اصل معیار حق خدا اور رسول ہیں اور صحابہ کو معیار حق کا جو

بھی منصب ملاوہ سب خدا اور رسول کے فیض سے ملا۔ مگر بحث یہاں اصل ذریعہ کی نہیں۔ نفس معیار حق کی ہے۔ ان آیات میں اگر صحابہ کرام کے بارے میں سکوت و خاموشی برتی گئی ہے، تو اس سے یہ کہاں لازم آتا ہے کہ صحابہ معیار حق نہیں ہیں۔ صحابہ کے معیار حق ہونے کے کئی دوسری نصوص قرآنی اور احادیث موجود ہیں جن کی تفصیل آئندہ آ رہی ہے۔ کسی چیز کا ذکر نہ ہونا، اس کے نہ ہونے کو لازم نہیں کرتا۔ آپ اپنی روزمرہ کی گفتگو کی بہت سی چیزوں کا تذکرہ کرتے ہیں۔ مگر دنیا کی بہت سی چیزیں ایسی ہیں جو آپ کے علم میں بھی نہیں، یا علم میں ہیں۔ لیکن ان کا آپ تذکرہ نہیں کرتے ہیں۔ بعض چیزیں تو ایسی بھی ہیں جن کا آدمی زندگی بھر تلفظ نہیں کرتا۔ تو کیا آپ کے یہ ذکر نہ کرنے کی وجہ سے یہ کہا جاسکتا ہے؟ کہ وہ چیزیں اس دنیا میں سے موجود ہی نہیں ہیں۔ قرآن نے بہت سے نبیوں کا قصہ بیان کیا ہے۔ مگر نہیں معلوم کتنے انبیاء ہیں جن کا تذکرہ بھی قرآن میں نہیں ہے۔ لیکن اس سے ہرگز یہ لازم نہیں آتا کہ ان انبیاء کی داستان حیات ہی کسی زمانے میں دوسے زمین پر نہیں چھڑی گئی۔ قرآن نے اس شبہ کا یہ کھنکھاتا کیا۔

و لقد ارسلنا رسلنا من قبلك منهم من
 تصحنا عليك ومنهم من لم نقصص عليك
 (الانبیاء)

اور تحقیق کہ ہم نے آپ سے پہلے رسول بھیجے جن میں سے

ہم نے معنی کا آپ کے تذکرہ کیا ہے۔ اور معنی کا ذکر نہیں کیا ہے۔

اس لئے یہ سمجھنا حد درجہ غیر دانشمندانہ ہے، کہ ان چند آیات میں اگر صحابہ کرام کا ذکر نہیں کیا گیا تو ان کا معیار حق ہونا باطل ہو گیا۔

دوسری بات یہ ہے کہ جب رسول کو معیار حق قرار دیا گیا تو اس کے ذیل میں صحابہ کو بھی معیار حق قرار دیا گیا۔ اس لئے کہ رسول کی اطاعت کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے تمام اقوال و افعال تسلیم کر لئے جائیں۔ اور نیچے بھی بہت سی حدیثیں گزر چکی ہیں۔ اور آئندہ صفحات میں بھی متعدد حدیثیں آئیں گی۔ جن میں حضور نے بارہا سخت تاکید کے ساتھ صحابی کی پیروی اور اتباع کا حکم دیا ہے۔

اور ان کے بارے میں طعن و تشنیع اور تنقید سے منع کیا ہے۔ اگر رسول معیار حق ہیں تو ان کی احادیث واجب التسلیم ہیں۔ اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے جب صحابہ کرام کو معیار حق کا منصب عطا کر دیا گیا۔ تو رسول خدا کو معیار حق ماننے کا لازمی مطلب یہ ہے کہ صحابہ کو بھی معیار حق مانا جائے رسول خدا کو معیار حق ماننے ہوئے، صحابہ کے معیار ہونے میں تذبذب کا شکار ہونا درحقیقت خود رسول خدا کی معیاریت میں شک و تذبذب کی دلیل ہے۔ جس کی کسی مسلمان سے توقع نہیں رکھی جاسکتی۔

عرض کہ ان بے قید آیات کا غلط حمل متعین کرنا اپنی اندرونی
 کمزوری کا اظہار ہے اور صحابہ کی مقدس جماعت کے بارے میں
 بے اعتمادی ہے۔ جس پر خود خدا اور رسول خدا نے بھی مکمل
 اعتماد کا اظہار کیا ہے۔

بہت ہی حیرت انگیز بات ہے کہ اشک کے بنی بار بار
 پکار پکار کر فرما رہے ہیں کہ میرے صحابہ ستارے کی مانند ہیں
 ان کی پردی گرد۔ ان کی عیب جوئی میں نہ لگو، ان کی محبت
 کو حرمِ جان بناؤ، جو لوگ ان پر تنقید کرتے ہیں ان سے کنارہ
 کشی کرو، میرے صحابہ سے بغض نہ رکھو۔ مگر افسوس ہے۔ نبی کے
 اس امتی پر جو آپ کو معیارِ حق جان کر بھی آپ کے ان پیہم اعلانات
 پکان نہیں دھرتا۔ بلکہ آپ کے اعلان کے برعکس یہ اعلان کرتا
 ہے کہ صحابہ معیارِ حق نہیں ہیں۔ ان کی حیثیت ان بزرگوں اور
 اولیاء اللہ سے زیادہ نہیں ہے۔ جو صحابہ کے بعد پیدا ہوئے۔

۸۔ صحابہ مکلف ہیں۔

غلط فہمی کی ایک بنیاد یہ بھی سمجھی گئی ہے کہ جب
 صحابہ خود کتاب و سنت کے مکلف ہیں۔ تو دوسرے لوگ
 ان کی باتوں کے مکلف کیوں کر ہو سکتے ہیں؟ مگر اس غلط فہمی
 کی بنیاد بھی سطحیت ہے۔ اس لئے کہ محض تکلیف کوئی ایسی چیز
 نہیں جو معیارِ حق ہونے کے منافی ہو۔ — دیکھئے انبیاء کرام

بلاشبہ معیارِ حق ہیں۔ مگر اس کے باوجود وہ ادا پر خداوندی کے مکلف ہیں۔ اور ان پر وہی تمام تکلیفی احکام آئے ہیں۔ جو ایک عام انسان پر آتے ہیں بعض مستثنیات الگ چیز ہے۔ مگر عام طور پر انبیاء بھی انہی احکام کے مکلف ہوتے ہیں۔ جن کا مکلف ایک عام امتی ہوتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تکلیف کسی بھی ذریعہ یا جماعت کی معیاریتِ حق کے منافی نہیں ہے۔ اس لئے کہ وہ مکلف خدا اور رسول کے احکام کے ہیں۔ اور خدا اور رسول ہی کے حکم کے مطابق تمام انسانیت صحابہ کی مکلف ہے۔

۹۔ معیارِ حق اور برسرِ حق کا فلسفہ

یہ وہ غلط بنیادیں تھیں جن پر صحابہ کرام کی مقدس اور پاکیزہ زندگیوں کو ناقابلِ اعتبار دکھانے کا شیش محل تیار کیا گیا تھا۔ ان بنیادوں کے منہدم ہونے اور ان سے وابستہ تمام تر خواب بکھر جانے کے بعد اب وقت آیا ہے کہ اس تازہ اور ہموار زمین پر ان دلائل کی بنیادیں رکھی جائیں۔ جو معیارِ حق کے تصور کے لئے واضح ثبوت ہوں۔ لیکن ان دلائل کے پیش کرنے سے قبل ایک بات ذہن سے صاف کر دینا چاہتا ہوں کہ تمام وہ آیات اور احادیث جن میں صحابہ کرام کے کمالات اور خصوصیات بیان کی گئی ہیں۔ ان سب کے

بارے میں معیار حق کے منکرین یہ کہہ کر غلط فہمی پیدا کرتے ہیں کہ ان نفوس کا تعلق صحابہ کرام کے فضائل سے ہے۔ جن سے یہ ثابت ہوتا کہ وہ سب برسر حق تھے۔ ان سے محبت و عقیدت رکھنا ایک مسلمان کا فریضہ ہے۔ ان آیات و احادیث سے صحابہ کا معیار حق ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ صرف برسر حق ہونا ثابت ہوتا ہے۔ یہ ہے ہمارے کرم فرماؤں کا دلپذیر نطفہ لیکن کتنا حیرانگیز ہے یہ معیار حق اور برسر حق کا فرق جس کے لئے کوئی تشریح سوائے اس کے کچھ نہیں کہ ان کے دماغ کی رسائی یہاں تک ہوئی ہے۔

سب سے پہلی بات تو غور طلب یہ ہے کہ جب یہ تسلیم ہے کہ صحابہ کرام کی پوری جماعت برسر حق تھی، تو پھر کون سی رکاوٹ ہے جس کی بنا پر ان کو حق کے لئے ذریعہ شناخت نہیں بنایا جاتا، ان کی پردی اتباع کو اپنے لئے سعادت نہیں سمجھی جاتی۔ جبکہ متعدد احادیث میں صحابہ کرام کے اتباع کا حکم دیا گیا ہے۔ افسوس کی بات ہے کہ کل جب قیامت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سامنا ہوگا۔ اور حضور نے پوچھ دیا کہ تم نے میرے صحابہ کی جماعت کو برسر حق سمجھا اور یہ بھی اعتراف کیا کہ وہ باطل پرست نہیں تھے۔ اور ان کے کسی عمل میں خواہش نفس کا دخل نہیں تھا، دوسری طرف میرا فرمان مسلسل تھا کہ ان صحابہ کی پردی کو د۔ پھر کس چیز نے تمہیں صحابہ کرام کو اپنا قائد و رہنما بنانے سے روک دیا؟ اور ان

کی تنقید و عیب جوئی پر تمہیں آمادہ کیا؟ تو کیا جواب ہوگا۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دیا جائے گا۔

دوسری بات یہ ہے کہ ان آیات و احادیث

میں فضائل و مناقب ہی محض بیان کئے گئے ہوں تو بھی ان کا

معیار حق و ثابت ہوتا ہے۔ اس لئے کہ صرف صحابہ ہی کی ایک

ایسی جماعت ہے۔ جن کی اتنے کھلے لفظوں میں تعریف کی گئی

صحابہ کے علاوہ کسی اور جماعت کے بارے میں اس قسم کے

فضائل و خصوصیات بیان نہیں کئے گئے۔ صحابہ کی خاصیات کو

خاص طور پر بیان کرنا۔ اور ساتھ ہی ان کے اتباع کے تاکید

احکام دینا۔ یہ سب صحابہ کی اس خصوصیت کی خبر دیتے ہیں۔ جو

امت میں کسی دوسری جماعت کو حاصل نہیں ہے اور وہ خصوصیت

ان کا وہی امتیازی مقام ہے۔ جسے ہم معیار حق کہتے ہیں۔ اور آیات

و نصوص کے ذریعہ پیدا شدہ عقیدت و محبت کی وجہ سے ان کو اپنا

تائد بنانے پر ہم اپنے کو مجبور پاتے ہیں۔

گذشتہ صفحات کی گفتگو کے بعد اب ضرورت

نہیں رہ جاتی کہ مزید دلائل پیش کئے جائیں کیونکہ اب تک

کی تنقیدات اور تنقیحات کے ذیل میں بہت سی آیتیں۔ احادیث

اور علماء کے اقوال آچکے ہیں۔ جن سے صحابہ کرام کا معیار حق ہونا

واضح طور پر ثابت ہوتا ہے۔ اور اس مقالہ کا مقصد

یہ ہے بھی نہیں کہ دنیا بھر کے دلائل کے انبار لگا دیئے جائیں۔ اس موعود

پر ہمارے علماء کی بہت سی کتابیں موجود ہیں۔ اسلئے انہی

باتوں کو پھر دہرانا خواہ مخواہ کا مضمون کو طول دینا ہوگا، اس مضمون سے ہمارا مقصد صرف اتنا ہے کہ صحابہ کرام کے معیار حق ہونے کے بارے میں ایک واضح تصور سامنے آجائے۔ اور معیار حق ماننے کی راہ میں جو بنیادی رکاوٹیں ہمارے سامنے آتی ہے۔

اور منزل تک پہنچنے میں جو خاردار جھاڑیاں درمیان میں پڑتی ہیں۔ ان کا ہٹایا کر دیا جائے۔ لیکن اس غرض سے کہ پڑھنے والوں کا ذہن دلائل کی جانب سے تشنہ نہ رہ جائے۔ چند دلائل ہم بھی نقل کرتے ہیں۔ جو اپنے معنی و مراد کے اعتبار سے بالکل واضح ہوں، ہمیں معیار حق منوانے کے لئے خواہ مخواہ کی سخن سازی نہ کرنی پڑے، بلکہ ہم صرف کوشش کریں گے کہ قاری کی انگلی پکڑ کر دلیل کے ہر جہاز گوشہ کی سیر کرا دیں۔ اس سیر کا جو نقش ذہن پر ابھرے گا وہ وہی معیار حق کا تصور ہوگا انشاء اللہ۔

ہم اپنے دلائل کو تین شعبوں میں تقسیم کرتے ہیں پہلا شعبہ تو وہ ہوگا جس میں صرف آیات قرآنی ہوں گی۔ دوسرے شعبہ میں احادیث رسول ہوں گی۔ اور تیسرے شعبے میں صحابہ و تابعین اور دوسرے علماء و محدثین کے اقوال ہوں گے۔ ترتیب کے ساتھ یہ تینوں درجات ملاحظہ فرمائیں۔

۱۔ قرآنی آیات سے ثبوت

۱۔ پروانہ رضوان

نبیوں اور رسولوں کے بعد دنیا کی تمام مخلوقات میں صحابہ کرام ہی وہ مقدس اور سعادت مند جماعت ہے۔ جن کی اندرونی کیفیات۔ ایمانی پختگی اور کردار و عمل کی صداقت و دیانت کو دیکھ کر سترآن نے ان کو یہ بار بار اعزاز بخشا کہ

رضوان اللہ عنہم ورضوانا عنہم۔ (دلایت)

سترآن سے راضی ہو گیا۔ اور یہ اللہ سے راضی ہو گئے۔

غور کیا جائے تو اس سے بڑا اعزاز بندہ کے لئے کچھ نہیں ہو سکتا، کتنا پیارا اسلوب قرآن نے اختیار کیا ہے کہ خدا ان سے راضی ہے اور یہ خدا سے راضی ہیں۔ گویا خدا کو بھی ان کی رضا کی ضرورت ہے۔ جو حاصل ہو گئی، الفاظ اس منظر کی تفسیر سے عاجز ہیں۔ جو محب و محبوب کی باہمی رضا کا نقشہ پیش کر سکیں۔

جس وقت سترآن ان تدویسوں کے لئے اپنی دائمی خوشنودی کا اعلان کر رہا تھا، اس وقت ایسا نہیں تھا کہ تمام صحابہ کی عمریں اپنے آخری مرحلہ تک پہنچ چکی ہوں۔ بلکہ صحابہ کی اکثریت ایسے لوگوں کی تھی جن کو ابھی پوری زندگی

کے تلخ و شیریں کا سامنا کرنا تھا۔ وقت و حالات کی ہزاروں گردشوں سے گزرنا تھا۔ بہت ممکن تھا کہ رسول شرمیلی اللہ علیہ وسلم کے پردہ فرمایئے کے بعد ان کی زندگیاں انقلابات زمانہ سے متاثر ہو کر تبدیل ہو جاتیں۔ اور وہ دینی و ایمانی پختگی جو ان کا طرہ امتیاز تھا وہ اپنی اصلی حالت پر باقی نہیں رہتی۔ لیکن خدائے عالم الغیوب و الشہادۃ جو صحابہ کی آئندہ اور گذشتہ تمام زندگیوں کا نگراں تھا۔ اور زمانہ کے انقلابات، صحابہ کے اختلافات ان کی لغزشیں اور اجتہادی طبع آزمائیاں۔ سب کچھ خدا کے علم میں تھا۔ اس نے اپنے مکمل اعتماد کا اظہار کیا۔ اپنی خوشنودی کا اعلان کیا۔ اور ان کو پروانہ رضوان عطا کیا۔ جس کا واضح مطلب یہ ہے کہ صحابہ کی آئندہ زندگی میں کوئی ایسا عمل ان سے صادر نہیں ہوگا۔ جو رضائے خداوندی کے خلاف ہو۔ اور جس میں خدا کی خوشنودی کا تصور، اور آخرت میں خدا کے حضور، اپنی پیشی کا خیال ان کے ذہن سے نکل گیا ہو۔

کچھ لوگ کہتے ہیں کہ اس آیت کو صحابہ کے معیار حق ہونے سے کیا مناسبت ہے؟ اس میں تو صرف خدا کا اپنی رضا کا اعلان ہے۔ جس کا تعلق صحابہ کے فضائل سے ہے نہ کہ معیار حق ہونے سے۔

مگر مجھے حیرت ہے کہ جس جماعت کو دنیا اور آخرت کا سب سے بڑا انعام اسی رنگ و بو کی دنیا میں دیدیا گیا ہو۔ وہ محض اس کی ذاتی برتری کے لئے ہوگا؟ اور اس سے آگے اس کا کوئی

مقصد نہیں ہو گا؟ — سوچنے کی بات ہے کہ خدا اپنی تمام مخلوقات میں سے صرف صحابہ ہی سے راضی نہیں ہوا۔ بلکہ ہزاروں مخلوقات جو صحابہ سے پیشتر گزرے اور جو صحابہ کے بعد آئے ان سے وہ خوش ہوا۔ لیکن ان میں کس بھی فرد کے بارے میں یا یقین یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس سے خدا خوش ہے۔ اور اس کے تمام کام خدا کی خوشی کیلئے ہوتے ہیں۔ ان تمام میں صرف صحابہ کے بارے میں خود خدا نے اعلان کیا کہ ان کی زندگی کی ہر حرکت خدا کی خوشی کے لئے ہوتی ہے۔ اور ہوگی۔ گویا ان کے ہر عمل سے خدا راضی ہے۔

تو کیا وہ کام اور وہ طرزِ فکر و نظر جس سے خدا کی خوشنودی کا یقینی علم ہو چکا ہے وہ اس قابل نہیں کہ ان پر عمل کیا جلتے؟ اور وہ جماعت جس کے سر پر خوشنودی باری کا ذریعہ تاج رکھ دیا گیا ہے۔ اس لائق نہیں کہ ان کی مذہبی حکمرانی ہم قبول کر لیں؟ اور ان کی زندگی کو ہم اپنی زندگی کے حق و باطل کے لئے میاں بنالیں؟ — اس کا انکار وہی کہہ سکتا ہے جس کے دل میں وہ ایمانی سوز نہ ہو جس کی ہر مومن کو ضرورت ہے۔

رضی اللہ عنہم کے اعلان کے بعد آنے والی پوری نسل انسانی کو یہ یقینی خبر دے دی گئی کہ صحابہ کی تدوین جماعت کا کوئی عمل قابل اشکال نہیں۔ اور ان کی زندگی کے کسی موڑ میں رضائے الہی کے سوا کوئی دوسرا پہلو نہیں مل سکتا۔ — پھر کتنے انفسوس کی بات ہے کہ صحابہ کے بہت بعد میں آنے والی نسل خدا کے اس اعلان پر اعتماد نہ کرے۔ اور اپنے معمولی علم کے سہارے

میدان تحقیق میں یہ کہتی ہوئی کود پڑے، کہ مٹھرو۔ ابھی ہیں صحابہ کی زندگیوں کا جائزہ لے لینے دو۔ ان کے طرزِ عمل اور مکاتیبِ سنکر کی تحقیق کر لینے دو، اور یہ چھان پھٹک لینے دو کہ ان کی زندگی کا کون سا پہلو غلط تھا اور کون سا صحیح؟ یہ تو کوئی بات نہیں کہ بڑوں کی غلطیوں سے صرف اس لئے درگزر کر دیا جائے کہ وہ بڑے ہیں۔ — ٹھیک ہے آپ بڑوں کی غلطیوں سے گرفت کیجئے، مگر صرف ان بڑوں کی جن کے بارے میں کوئی یقینی خبر نہیں ہے کہ ان کی پوری زندگی کی ہر حرکت رضائے الہی کے مطابق ہوگی۔ صحابہ کرام کے بارے میں طبع آزمائی کی ضرورت نہیں ہے۔ اسلئے کہ ان کے تقدس کے لئے خدا کا اعلان بہت کافی ہے۔

۲۔ خیر امت

قرآن ایک جگہ صحابہ کی مقدس جماعت سے مخاطب ہو کر کہتا ہے۔

کنتم خیر امتا اخرجت للناس تأمرون
بالمعروف و تنہون عن المنکر۔ الاکیت
(ال عمران)

تم سب سے بہتر امت ہو جو لوگوں کے لئے نکالے گئے
ہو۔ تم بھلائی کا حکم دیتے ہو۔ اور برائی سے روکتے ہو۔

اس آیت میں صحابہ کو خیر امت کا خطاب دیا گیا۔
علامہ ابن صلاح علوم الحدیث میں اس آیت کو نفل
کرنے کے بعد لکھتے ہیں

قيل اتفق المفسرون على انه وارد في صحاب
رسول الله صلى الله عليه وسلم له -
کہا گیا ہے کہ مفسرین کا اسپر اتفاق ہے کہ یہ آیت
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے بارے میں نازل
ہوئی۔

اس مقام پر حضرت عمر رضی کی تفسیر بڑی قیمتی ہے
اخرج ابن جوير وابن ابى حاتم عن السدي
في قوله تعالى «كنتم خير امتة اخرجت للناس»
قال عمر ابن الخطاب لو شاء الله لقال امتهم
فكننا كلنا ولكن قال كنتم خاصة في اصحاب
محمد صلى الله عليه وسلم ومن صنع مثل صنيعهم
كانوا خير امتة اخرجت للناس له -

ابن جریر اور ابن ابی حاتم نے مدنی کے حوالے سے
کنتم خیر امتہ آیت پاک کے بارے میں روایت کی ہے کہ
حضرت عمر ابن خطابؓ نے فرمایا کہ اگر اللہ چاہتا تو کہتا
«انتم» اس طرح ہم سب اس میں شامل نہ جاتے
مگر اللہ نے فرمایا «کنتم» یعنی خاص طور پر رسول اللہ صلی اللہ

ہیہ وسلم کے صحابہ مراد ہیں۔ اور وہ لوگ جو ان کی طرح عمل

کریں، وہ بھی حیرامت میں داخل ہو جائیں گے۔

ان دونوں تفسیروں سے معلوم ہوا کہ کنتم خیر امتیہ

میں مخاطب صحابہ کرام ہیں۔

اس آیت میں صحابہ کرام کو بھلائی کا حکم کرنا

اور برائیوں سے روکنے والا بتایا گیا ہے۔ یعنی ان کا فرض منصبی

یہ ہے کہ ان کی حکمرانی انسانوں پر صرف نیکیوں اور بھلائیوں کے

باب میں ہو۔ ان کی زبان سے کوئی بول نکلے تو وہ حق کی حمایت

کے لئے ان کے حلق سے کوئی آواز گوبگے تو اس میں وہ ایمانی

سوز ہو جو انسانوں کے قلوب کو گرمادے اور ان کی محنت و مشقت

اور جدوجہد کا قبلہ و کعبہ صرف اور صرف حقانیت و صداقت ہو

۔۔۔ ایک طرف بھلائی کو پیدا کرنے اور حق کو زمین پر

غالب کرنے کے لئے ان کی یہ جدوجہد ہو، دوسری طرف وہ

شر و باطل کے لئے سیف قاطع ہوں ان کی زبان سے اور ان کے

کسی عمل سے باطل کو شہ نہ ملتی ہو بلکہ اس کا خاتمہ ہو۔

مقامِ عذر ہے وہ صحابہ جن کی یہ منصبی ذمہ داریاں ہیں

یہ ناممکن سی بات ہے کہ انہوں نے اپنے فرائض کی ادائیگی

میں کوئی کوتاہی کی ہوگی۔ اور ان سے ذرا بھی اس سلسلے میں کوئی

سند و گواہی ہوئی ہوگی۔

نکر کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ جس کو اتنا عظیم منصب

خدا کی جانب سے ملا ہو۔ یہ اس کے بغیر نہیں ہو سکتا کہ ان پر یہ

مکمل اعتماد ہو کہ ان کی پوری زندگی ایمانی اور حقانی گزرے گی۔ ان کے ذہن میں حق و باطل کا مکمل اور واضح پتہ چاکہ موجود رہے گا۔ وہ ہمیشہ اپنے کردار و عمل سے حق و باطل کے درمیان خطافاصل دیکھیں گے۔ اور ان کی زندگی کے خطوط اس بات کے لئے معیار ہونگے کہ جن راہوں سے وہ گزرے ہیں وہی حق ہیں اور جن راہوں کو وہ ترک فرما رہے ہیں۔ یا بعد میں پیدا ہوئی ہیں۔ وہ باطل اور غلط ہیں۔

اگر یہ مفہوم آیت پاک کا آپ کے دماغ میں اتر رہا ہے تو یقین کیجئے کہ یہی معیار حق کا بھی مطلب ہے۔

۳۔ سکینت کا صحابہ پر نزول اور کلمہ تقویٰ کے صحابہ زیادہ حقدار

قرآن ایک جگہ رسول خدا اور صحابہ کے ساتھ اپنے خصوصی معاملہ کا ذکر کرتا ہوتا کہتا ہے۔

فانزل اللہ سکینتہ علی رسولہ و علی
المؤمنین والنزہم کلمۃ التقویٰ وکانوا الحق
بہا و اہلہا (الایۃ) (الفتح)

پھر اللہ نے اپنی سکینت۔ رسول اور مسلمانوں پر نازل فرمائی اور ان کو تقویٰ کی حالت پر جانے رکھا اور

وہ اس کے زیادہ حقدار اور اہل ہیں۔

یہ سکینت کیا ہے؟ جو رسولِ خدا اور آپ کے زمانہ کے
مسلمانوں یعنی صحابہ کرام پر نازل کی گئی۔ یہ اس خاص کیفیت کا
نام ہے، جو انسان کے دل میں جب پیدا ہو جاتی ہے تو اسے دنیا
کی کسی مصیبت و شر سے گھبراہٹ نہیں ہوتی۔ اور وہ حق کے
لئے جو جدوجہد بھی کرتا ہے۔ اسپر ثابت قدم رہتا ہے۔ باطل
کا کتنا سخت سے سخت طوفان اٹھے۔ فتوں کا بڑا سے بڑا سیلاب
بہہ پڑے۔ اور شرک کا کتنا ہی قوی، سیکل دیو، اپنی تامتروہشت
سامانوں کے ساتھ سرا بھارے، مگر سکینت کی سشراب پیئے والوں
کے دل و دماغ پر ان کی ذرا بھی ہست نہیں ہوتی وہ ان کے لئے
کوہ گراں بن جاتے ہیں اور ان کے سینے ان طوفانوں کے لئے
ڈھال اور ان کی زبان ان کے مقابلے میں خنجر ثابت ہوتے ہیں
اسی طرح یہ کلمہ تقویٰ یعنی ”پرہیزگاری کا لولہ“ سے
کیا مراد ہے۔ یہ زبان و عمل کی وہ صداقت ہے۔ جس میں کبھی نفاق
پیدا نہیں ہو سکتا۔ اور باطل کی آمیزش نہیں ہو سکتی۔ یہ وہ عظیم
صفت ہے جو صحابہ کرام کو عنایت کی گئی اور ان کی زندگیوں کے
ساتھ اس کو لازم کر دیا گیا۔ وہ ان سے کبھی جدا نہیں ہو سکتی اس
لئے کہ وہی اس کے زیادہ حقدار تھے۔ صحابہ کرام کی قلبی استعداد
ایسی تھی جو انبیاء اور رسولوں کے بعد تمام انسانوں کی قلبی حقیقت
سے بڑھ کر تھی۔ اسلئے وہی اس منصب کے زیادہ حقدار تھے
آیت پاک کی اس بے غبار و وضاحت کے بعد

کس قدر حسرتناک مقام ہو گا کہ اس کے باوجود کسی کے ذہن میں یہ تذبذب ابھرتا ہو کہ ہو سکتا ہے کہ صحابہ کرام سے کسی غلط بات کا صدور ہو گیا ہو۔ اور وہ اسپر تا زندگی قائم بھی رہے ہوں۔ —
 قرآن کہتا ہے کہ کلمۃ تقویٰ ان کے لئے لازم کر دیا گیا ہے۔ اور دوسرے لوگ اس کے مقابلے میں کہتے ہیں کہ صحابہ سے غلطیوں کا ہونا اور اسپر تا حیات قائم رہنا کوئی مستبعد نہیں بلکہ واقعہ ہے۔
 (نیا للعجب)

۴۔ اتباع صحابہ رضائے الہی کا سبب

قرآن ایک مقام پر ان سعادت مندوں کا ذکر کرتا ہے۔ جنہیں خدا کی رضا حاصل ہے۔ اور ان کے لئے ایسے حسین اولادکشاں باغات تیار کئے گئے ہیں۔ جن کے نیچے سے نہریں جاری ہوں گی، کہتا ہے۔

وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْمَنَاصِرِ
 وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا
 عَنْهُمْ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
 خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْعَظِيمُ ۝

اور مہاجرین و انصار ہیں سے پہلے پہل ایمان لانے والے اور وہ لوگ جنہوں نے ان کی پیروی پورے طور پر

کی ان سے اشرِ راضی ہو گیا۔ اور یہ اشر سے راضی ہو گئے اور اللہ نے ان کے لئے ایسے باغات تیار کئے ہیں جن کے پھل سے نہریں جاری ہیں یہ اس میں ہمیشہ ہمیش رہیں گے۔ اور یہی سب سے بڑی کامیابی ہے۔

اس آیت کو یہ میں رضوانِ خداوندی جن جن لوگوں کو دیا گیا ہے ان میں ایک تو مہاجرین اور انصار صحابہ میں وہ لوگ ہیں جنہوں نے اسلام کی طرف سب سے پہلے دوڑ لگائی اور دوسرے وہ جنہوں نے ان صحابہ کرام کی خلوص و احسان کے ساتھ پیروی کی ان کو سب سے بڑی نعمت یہ دی جائے گی کہ خدا ان سے خوش ہوگا اور وہ خدا سے خوش ہوں گے۔ اور دوسری عظیم نعمت یہ دی جائے گی کہ ان کو جنت کے انعامات سے نوازا جائے گا۔ اور یہ نعمتیں عزیز نانی اور دائمی ہوں گی۔ قرآن کہتا ہے کہ انسان کی یہی سب سے بڑی کامیابی ہے۔

اس آیت نے واضح طور پر بیان کر دیا کہ صحابہ کی پیروی سے رضائے الہی، جنت النعیم اور سب سے بڑی کامیابی حاصل ہوتی ہے۔ کیا وہ شخص جس کی پیروی سے یہ دولتیں حاصل ہوں، وہ معیار حق نہیں ہوتا؟ کون ایسا مسلمان ہوگا، جس کو اپنے اسلام سے محبت ہو۔ مگر رضائے خداوندی، جنت النعیم اور بڑی کامیابی کے حاصل کرنے کا وہ خواہش مند نہ ہو۔ اگر یہ خواہش اس کے پاس

ہے تو پھر سہ آئی ہدایت کے مطابق صحابہ کی پردی کو اپنے لئے لازم کرنا ہوگا۔ اور اس پوری قدوسی جماعت کو اپنے لئے قائم و پیشوا۔ زندگی کے خرد و شر کے لئے خط تیز، اور ہزاروں مسائل حیات کے لئے حق و باطل کا معیار ماننا پڑے گا۔ اگر کسی مومن کو یہ چیز حاصل نہیں ہے۔ پھر بھی وہ رضائے الہی اور فوز عظیم کا امیدوار ہے۔ تو یہ ایسا ہی ہے کہ پیاس لگی ہو پانی بھی موجود ہو۔ مگر وہ اسے پینے کے لئے تیار نہیں۔ اور پھر بھی سمجھ رہا ہو کہ اس کی پیاس از خود بجھ جائے گی۔ جس طرح ایک ادنیٰ عمارت پر بغیر زمین کے چڑھنے کا خیال حماقت ہے اسی طرح خدا کی رضائے حصول کا تصور بغیر صحابہ کی تقلید کے حماقت اور بیوقوفی ہے۔

اور کسی بھی جماعت کی پردی کی یہ شان اس کے بغیر نہیں ہو سکتی کہ وہ معیار حق ہو۔

۵۔ صحابہ کی ایمانی پختگی اور گناہوں سے

نصرت

قرآن صحابہ کی قلبی کیفیت اس طرح بیان کرتا ہے

لکن اللہ حبیب الیکم الایمان و من یتسنن

فے قلوبکم و کفر الیکم الکفر و الفسوت

و العصیان اولئک هم الراضون (حجرات)

لیکن اللہ نے تمہارے نزدیک ایمان کو محبوب بنا دیا ہے اور اس کو تمہارے دلوں میں آراستہ کر دیا ہے۔ اور تمہارے لئے کفر، فسق اور عصیان کو ناپسند بنا دیا ہے۔ یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں۔

اس آیت کا مطلب، اور امام رازی کی تفسیر تھی گزرتی ہے۔ اس میں یہ بتا دیا گیا کہ صحابہ کے دلوں میں ایمان بہت پختگی کے ساتھ جاگزیں تھا۔ اور یہ ایمانی کیفیت ان کے دل و دہشتے میں اس طرح سمائی ہوئی تھی کہ ان کو گناہوں سے خواہ وہ کفر ہو، یا فسق یعنی گناہ کبیرہ ہو یا عصیان یعنی گناہ صغیرہ ہو، ان سب سے ایسی نفرت تھی۔ جیسی کہ انسان کو آگ میں ڈالے جانے سے۔ قرآن کہتا ہے کہ یہی کیفیت رشدد ہدایت کا معیار ہے۔ جو ان صحابہ کے اندر موجود تھی۔ گویا قرآن نے اپنے اسلوب سے یہ بیان کر دیا کہ اس کیفیت کے حصول، اور رشدد ہدایت کی منزل تک رسائی کیلئے تمہیں صحابہ کی جو پیڑیوں کا رخ کرنا ہو گا، اور ان کے نقوش قدم تلاش کرنے ہوں گے۔ جو آج تک عجب سے دھندے نہیں ہوئے ہیں۔ بلکہ چاند اور سورج کی روشنی کی طرح آج بھی ان کے آثار قدم واضح اور روشن ہیں۔ جس کا جی چاہے ان نقوش پر چلے ان کے نشان قدم کو اختیار کر لے۔ اور رشدد ہدایت اور کامیابی و کامرانی کی منزل سے ہمکنار ہو۔

معیار حق کی یہی شان ہوتی ہے۔

۶۔ صحابہ کی راہ سے الگ جہنم کا راستہ ہے

ایک جگہ قرآن جہنم کی راہ کی نشاندہی اس انداز سے کرتا ہے۔

وَمَنْ يَشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ
لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ
فَوَلَّاهُ مَا تَوَلَّىٰ وَوَضَعْنَا لَهُ جَهَنَّمَ وَاَسْءَلَتْ
مَصِيرًا ۝۱

اور جو شخص رسول کی مخالفت کرے گا اس نے
بد کہ اس کے لئے حق ظاہر ہو گیا، اور مسلمانوں کا راستہ
چھوڑ کر دوسرے راستہ چلے گا تو ہم اس کو جو کچھ وہ کہتا ہے
کہنے دیں گے اور اس کو جہنم میں داخل کریں گے اور وہ
بڑا ٹھکانہ ہے۔

حضرت شاہ عبد العزیز محدث دہلوی فرماتے ہیں

معلوم شد کہ ہر کہ خلات راہ مومنان	معلوم ہوا کہ جس نے مسلمانوں کے راستے
اختیار نمود مستحق دوزخ شد و مؤمنین و	کے خلات کوئی دوسرا راستہ اختیار
وقت نزول این آیت نمودند مگر	کیا وہ دوزخ کا مستحق ہو گیا۔ اور
صحابہ - - - - -	مسلمان اس آیت کے نزول کے وقت صحابہ

اس آیت سے پورے طور پر ثابت ہوتا ہے کہ صحابہ کی راہ کے علاوہ کوئی بھی نئی راہ جہنم کے علاوہ کسی دوسری منزل تک نہیں پہنچا سکتی، — صرف صحابہ کی راہ ایسی راہ ہے جو جنت رسید ہے اور یہی معیار حق کا مطلب ہے کہ جو اس کے مطابق چلے وہ کامیاب اور جنت رسید ہے اور جو اس کے خلاف کوئی دوسری راہ اپنالے وہ جہنم رسید اور ناکام ہے

۷۔ اندھیرے سے اجالے کی طرف

قرآن ایک جگہ صحابہ کو خطاب کرتا ہے۔

هو الذي يصلي عليكم وملائكته ليخرجكم

من الظلمات الى النور (الآیۃ)

وہ اور اس کے فرشتے تم پر رحمت بھیجتے رہتے ہیں۔

تاکہ حق قافی تم کو تاریکیوں سے نور کی طرف نکال لائے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلویؒ

فرماتے ہیں۔

اس آیت کے مخاطب صحابہ ہیں

مخاطب باریں آیت صحابہ خود ہر کہ

اور جو بھی ان کی پیروی کرے گا وہ

تاریخ ایشان شد۔ نیز از ظلمات

تاریکی سے نکل کر آجائے گا۔

بر آید۔

کیوں کہ ظاہر ہے کہ جو اندھیری رات میں مشعل لیکر نکلے تو جو اس کے پیچھے چل پڑتا ہے وہ بھی اندھیرے سے نجات پا جاتا ہے۔ اور راستہ کا اُجالا اسے بھی حاصل ہو جاتا ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کے ہاتھوں میں وہ مشعل ہدایت ہے۔ جس کی روشنی پھیل رہی ہے۔ جو بھی ان کی راہ میں ان کے پیچھے ہو لے گا وہ بھی اجالے میں آجائے گا اور اجالے میں اپنا سفر کرتے ہوئے وہیں جا کر ٹھہرے گا جہاں جا کر صحابہ کا قافلہ قیام پذیر ہوگا۔ عصر حاضر کے طوفانوں اور گھنٹھو، گھٹاؤں میں کس کی آنکھ ہے جس کو روشنی کی ضرورت نہ ہو اور کون انسان ہے جس کو آشیلنے کی تلاش نہ ہو۔ پھر تعجب ہے ان بہادروں پر جو جدید طوفانوں کے درمیان کھڑے ہیں زہریلے جھونکے چل رہے ہیں۔ ان کے قدم میں لٹریٹس اور لٹریٹس ہے۔ ان کے جسم کا نپ رہے ہیں۔ دماغ ماؤت ہو رہے ہیں۔ پھر بھی انہیں روشنی کی طلب نہیں ہوتی۔ اور اُجالے کی تلاش نہیں ہوتی جو بہت زیادہ دور نہیں۔ ان کے سامنے ہی ان کا انتظار کر رہی ہے۔

۸۔ رشد و ہدایت صحابہ کے نقوش میں

سراآن میں جا بجا صحابہ کرام کے بارے میں کہا گیا ہے۔

و اولئك هم المفلحون ۵ اور وہی لوگ کامیاب ہیں۔

و اولئك هم اللشدون اور وہی لوگ براہِ راست پر ہیں

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبِ محدث فرماتے ہیں۔

لا شك ان تابع المفلح مفلح ۶۔

کوئی شک نہیں کہ کامیاب کا تابع بھی کامیاب ہے۔

و تابع الماشد راشد ۷۔

اور ہدایت یافتہ کا تابع بھی ہدایت یاب ہے۔

پھر حیرت ہے ان جیالوں پر جو ہدایت و کامیابی

کی امید تو وابستہ کئے ہوئے ہیں مگر صحابہ کے نقوشِ ہدایت پر

چلنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

۹۔ قیامت کے دن کام آئیوالانور

ایک جگہ قرآن قیامت کے دن صحابہ کے ساتھ

خصوصی سلوک کا تذکرہ ان الفاظ میں کرتا ہے۔

يوم لا يخزي الله النبي والذین آمنوا

محدث نور هو یسعی بین ایمنیہم و بایمانہم

جس دن اللہ نبی اور ان کے ساتھ ایمان لانوالوں

کو سزا نہیں کرنے گا۔ ان کا نور ان کے سامنے اور ان کے

دائیں دودا تا پھرے گا۔

یہ خدا کا وہ روز ہے جو قیامت کے روز صحابہ کو کام آئے گا۔ یہ نور صفت عہد نبوی ہی تک صحابہ کے پاس نہیں رہا بلکہ وفات نبوی کے بعد بھی یہ نور مسلسل رہا۔ ورنہ اگر وہ نور ختم ہو چکا ہوتا تو پھر قیامت کے دن وہ کیا کام آتا۔ حضرت شاہ عبد العزیز محدث اسی حقیقت کو اپنے لفظوں میں اس طرح بیان کرتے ہیں۔

دلالت می کند ایشان را در آخرت
یعنی عذاب نخواهد شد و بعد از فوت
یعنی روز ایشان ضبط و ذائل منہ
خواهد شد والا نور ضبط شدہ و
ذوال پذیرفته روز قیامت چه قسم
بکار ایشان می آید نہ

یہ آیت دلالت کرتی ہے کہ ان لوگوں
کو آخرت میں کچھ عذاب نہ ہوگا۔
اور پیغمبر علیہ السلام کی وفات کے
بعد ان کا نور ختم نہیں ہوگا۔ اور نہ
ذائل شدہ اور ٹٹا ہوا نور قیامت
کے روز ان کے کیسے کام آتا۔

اس آیت کریمہ کا واضح مقصد یہ ہے کہ قیامت کے روز کام آئیوالا، اور پل صراط کی اندھیروں دہنائی کو نیوالا نور صحابہ کرام کا نور ہے، جسے اپنی منزل طے کرتی ہو۔ اور قیامت کے روز کام آنے والا اُجالا حاصل کرتا ہو۔ اسے چاہیے کہ صحابہ کی زندگی کو اپنالے۔ ورنہ صحابہ سے دور رہ کر یہ آرزو پوری نہیں ہو سکتی۔

ع این خیال است و مجال است و بتوں
اس قسم کی اور بھی بہت سی آیات ہیں۔ جن سے

صحابہ کرام کا معیار حق ہونا ثابت ہوتا ہے۔ مگر مقصود ثبوت ہے
دلائل کے اتنا رنگا نام مقصود نہیں ہے۔ حق پرست کے لئے بطور
ثبوت ایک دلیل بھی کافی ہے۔ اور غیر حق پرست کے لئے دفتر
کا دفتر بیکار ہے۔

جب قرآن سے ثبوت فراہم ہو گیا تو مناسب ہے
کہ خود اس پیغمبر انسانیت کی زبان سے بھی کچھ سن لیا جائے۔
جس کے ساتھیوں کے بارے میں یہ ساری بحث ہو رہی ہے۔
آپ کی بارگاہ سے اپنے صحابہ کے بارے میں کیا فیصلہ ہوتا ہے
اس کے لئے چند احادیث کا پیش کر دینا بہت مفید ہوگا۔



۲- احادیث رسول کے ثبوت

۱- صحابہ نجوم ہدایت :-

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی روایت ہے -

قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم مهما
اوتيتم من كتاب الله فالعمل به لا عذر للافتد
في تركه فان لم يكن في كتاب الله سنة منى
ماضية فان لم يكن منى سنة ماضية فما
قال اصحابي - ان اصحابي بمنزلة النجوم في
السماء - فايها اخذتم اهدتكم واتخذتم
اصحابي لكم رحمة له -

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تمہیں کتاب
اللہ کا کوئی حکم ملے - تو اس پر عمل کرنا لازم ہے - اس کو
چھوڑنے کے لئے کوئی عذر نہیں ہونا چاہیے - پھر اگر کتاب اللہ
میں نہ ملے تو میری سنت ماضیہ کو دیکھو - پھر اگر میری سنت
میں بھی وہ حکم نہ ملے - تو جو کچھ میرے صحابہ نے کہا اس پر
عمل کرو - بیشک میرے صحابہ آسمان کے ستاروں کے
تائیں مقام ہیں - جس کو بھی تم پکڑو گے ہدایت یاب ہو جاؤ

اور جان لو کہ میرے صحابہ کا اختلاف تمہارے لئے رحمت ہے۔
 اس روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت
 کو چند ہدایتیں دے رہے ہیں تاکہ امت آئندہ کے مشکلات کے
 وقت پریشان نہ ہو، بلکہ یہ ہدایتیں ان کے لئے مشعل راہ کا کام
 دیں۔ حضور اپنی امت کو ہدایت دے رہے ہیں کہ جب تمہیں
 اپنی زندگی کے کسی مرحلے میں کوئی مسئلہ درپیش ہو اور اسکے
 حل کے لئے کسی رہنمائی کی ضرورت محسوس ہو تو سب سے پہلے
 تمہارا قدم کتاب اللہ کی اس منزل کی طرف اٹھنا چاہیے، جہاں
 خدا کی آیات روشنی لئے تمہاری توجہ کا انتظار کر رہی ہے۔ وہاں
 سے اگر تمہیں رہنمائی مل جاتی ہے تو اس پر مزور بالقرہ و عمل کرنا۔
 اس سے گریز کی راہ امت اختیار کرنا، کسی حیلہ اور مصنوعی ذر
 کا سہارا نہ لینا۔

لیکن اگر کتاب اللہ میں اس بارے میں کوئی حکم نہ
 ملے، تو میری سنتیں تمہاری ہدایت و رہنمائی کے لئے موجود ہیں۔
 میری سنتوں کے سامنے اپنی مشکلات دکھو، اور جو کچھ تمہیں یہاں
 سے رہنمائی ملے۔ اس پر عمل کرو۔ لیکن سنت ماضیہ سے بھی اگر
 تمہیں محرومی ہو جائے، تو پھر میرے صحابہ کے اقوال کی طرف نگاہ
 ڈالو، میرے صحابہ کی مثال آسمان کے ستاروں کی ہے۔ جس
 طرح آسمانی ستارے اپنے اندر روشنی رکھتے ہیں۔ اسی طرح
 میرے صحابہ بھی اپنی روشنی رکھتے ہیں۔ اور جس طرح ستارے
 اپنے رنگ و نور، گردش و رفتار اور خاصیات کے اعتبار سے

مختلف ہیں۔ اور یہ اختلاف تمہارے لئے رحمت ہے۔ اسی طرح صحابہ بھی اپنی لورائیت اور روحانیت خصوصیات اور کمالات کے اعتبار سے مختلف ہوں گے۔ ان کے درمیان جنگ و جدال بھی ہوگی۔ قتل و خون کی داستان بھی چھڑے گی۔ نظریاتی اختلافات بھی ہوں گے مگر تم ان سے بدگمان نہ ہونا۔ ان کا اختلاف تمہارے لئے رحمت ثابت ہوگا۔ ایک ایک مسئلہ کے مختلف پہلو پیدا کرے گا۔ اور ہر پہلو حق ہوگا۔ تم جس پہلو کو بھی اختیار کر دو گے کامیاب رہو گے۔ اس لئے ان کے اختلاف سے یہ سمجھ لینا کہ اب یہ حق کے لئے معیار نہ رہے یہ اب بھی معیار حق ہیں۔ اور ہمیشہ معیار حق رہیں گے۔ معیار حق کا منصب بھی کسی انسان نے ان کو نہیں دیا۔ خدائے کائنات نے دیا ہے اور اختلافات کا پیدا کرنا بھی کوئی مخلوق نہیں ہے۔ بلکہ وہی خالق کائنات ہے۔ ایک طرف خدا کا ان صحابہ کو معیار حق قرار دینا۔ اور دوسری طرف اختلافات کا ان سے وابستہ کر دینا یہ اس تکوینی فیصلہ کو بتاتا ہے۔ جو ان صحابہ کے بارے میں کیا جا چکا تھا، اور بغیر مصلحت کے نہیں کیا گیا تھا۔ بلکہ امت اور پوری انسانیت کے لئے و مسلوں کی مختلف راہیں کھولنے کے لئے کیا گیا تھا۔ — یہ حدیث پاک واضح طور پر صحابہ کے معیار حق ہونے کے لئے ثبوت ہے۔

۲۔ صحابہ کا آشیانہ، آشیانہ امن

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث نقل کرتے ہیں۔

تَفْتَرِقُ اُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ مَلَّةً كُلُّهُمْ فِي النَّارِ اِلَّا مَلَّةً وَاحِدَةً قِيلَ مَنْ هِيَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ مَا اَنَا عَلَيْهِ وَاصْحَابِي نَهْ -

میری امت تہتر تہتروں میں تقسیم ہوگی۔ ان میں کا ہر ایک جہنم میں جائے گا۔ سوائے ایک فرقے کے۔ لوگوں نے پوچھا کہ وہ کون لوگ ہوں گے یا رسول اللہ! فرمایا کہ جو میرے طریقے اور میرے صحابہ کے طریقے پر ہوں گے۔

یہ چونکہ یہ حدیث صحیح حدیث کے ثبوت کے لئے سب سے زیادہ واضح ہے۔ اس لئے اسے لوگ اس حدیث کو کزورہ کرنے کے دہے ہو گئے، اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کرنے لگی کہ یہ تکلم فیہ روایت ہے۔ لیکن یہ خیال سراسر غلط ہے۔ امام ترمذی، ابوداؤد، ابن ماجہ، ابن عدی، حاکم، اور ابویحییٰ دجیزہ محدثین نے اس حدیث کی روایت کی ہے۔ اور اس کو صحیح قرار دیا ہے۔ امام ترمذی نے اس حدیث کی روایت کرنا یوں ہی چاہا صحابہ کا نام ذکر کیا ہے۔ جس میں حضرت ابومریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث تفصیل سے پیش کی ہے۔ اور اس کو حسن صحیح کہا ہے۔ یعنی حضرت ابومریرہ کی روایت سے آیا ہوا حدیث بالکل صحیح ہے۔ شان مغز سعادت سے عقیدت مند

اس حدیث کی مراد بالکل واضح ہے — رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت میں ہونے والی فرقہ بندی کی خبر دے رہے ہیں۔ اور فرما رہے ہیں کہ تمام فرقے جہنمی ہوں گے صرف ایک فرقہ ایسا ہوگا جو جہنم سے نجات پائے گا، اور حق کی سیدھی راہ لے لے گی۔ لوگوں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ وہ کون لوگ ہوں گے۔ جو اس افراق و انتشار کے عہد میں کامیاب اور نجات یافتہ ہوں گے؟ — اس وقت حضورؐ اگر چاہتے تو چند اشخاص کے نام بتا سکتے تھے، کہ فلاں فلاں لوگ ان میں کامیاب ہونگے، مگر آپ نے اشخاص و افراد کے تعین کے بجائے ایک ضابطہ بیان فرمایا کہ نجات صرف وہی لوگ پائیں گے جو میرے طریقے اور میرے صحابہ کے طریقے پر چلیں گے۔ اس کا لازمی مطلب یہ ہے کہ جس نے میری راہ ترک کی یا میرے صحابہ کی راہ راہ ترک کی۔ جہنم کی آگ کے علاوہ اس کا کہیں ٹھکانہ نہ ہوگا۔

بقیہ ملاحظہ ہو۔ امام ترمذی کے پیش کردہ ناموں پر گیارہ ناموں کا اعجاز کیا ہے۔ گویا اس حدیث کے پندرہ صحابہ راوی ہیں — علامہ سفادی نے بھی حقا و حسنہ میں اس حدیث کی صحت کو تسلیم کیا ہے — امام شاہی نے بھی حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت کو صحیح قرار دیا ہے۔ دیکھئے: الاعتصام ص ۱۱۱ و ص ۱۱۲ جلد دوم اور موافقات ص ۱۱۱ امام حاکم نے بھی اس حدیث کو مستورک میں دو جگہ روایت کیا ہے۔ دیکھئے مستورک عام ص ۱۱۱ و ص ۱۱۲۔ علامہ ذہبی اس حدیث کے بارے میں فرماتے ہیں کہ رسولؐ کی شرط کیطابق ہے۔

اسی طرح اس حدیث کو دیکھئے صحابہ کے حوالے سے عقیل و دارقطنی، حافظ بغدادی و

علامہ ابن عبدالبر سلف کا دستور یہ بتاتے ہیں کہ ہر دینی معاملہ میں ان کی تلاش و جستجو یہی رہا کرتی تھی کہ صحابہ کے نقوش قدم انہیں مل جائیں۔ اگر تمام صحابہ کی رائے ایک ہوتی تو اس کو اختیار فرمائیے۔ اور اگر صحابہ کی رائے مختلف ہوتی تو انہی رائوں میں سے کسی رائے کا انتخاب فرمائیے تھے۔

علامہ عبدالوہاب شہرانی نے امام اعظم ابوحنیفہؒ کا بھی یہی معمول نقل کیا ہے۔

ان سب بزرگوں کے سامنے یہ حدیث تھی کہ ما انا علیہ و اصحابی پھر یہ کیسے ممکن تھا کہ حضورؐ کو صحابہ کے نقوش قدم پر چلنے کی تاکید کریں اور انہیں اس کی پروا نہ ہو۔ اسی لئے انہوں نے اس حکم پر عمل کرنے کی پوری کوشش کی وہ دیکھتے تھے کہ صحابہ کسی مسئلہ میں متفق ہیں تو کوئی بات ہی نہیں۔ اور اگر ان کی رائوں میں اختلاف ہے تو انہی کی رائوں میں سے کسی رائے کو اختیار کر لیتے تھے۔ ان سے خروج نہیں کرتے تھے۔ اور یہی صحابہ کے معیار حق ہونیکا مطلب ہے۔

بعض لوگ بہت ہی مضحکہ انگیز بات کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ ما انا علیہ (جسیر میں ہوں) اس میں بلاشبہ

تقریباً چھ مہینے۔ اور اللہ ہی وجہ نے نقل کیا ہے۔ مزید تفصیل کیلئے دیکھئے درج ذیل السنہ ۱۱

اس مختصر سے گفتگو سے یہ ثابت ہو گیا کہ اس حدیث کی سمجھ بھنی ہے ۱۳

۱۱ جامع بیان العلم ص ۱۱۱ "کہ میرا بکری ص ۱۱

میار حق کا بیان ہے۔ لیکن (اصحابی) جسپر میرے صحابہ ہیں (اس میں میار حق کا بیان نہیں۔ بلکہ برسر حق ہونیکا بیان ہے۔ مگر افسوس ہے ایسے لوگوں کے علم پر، اگر دونوں کے حکم میں یکسانیت نہ ہو تو پھر عطف کرنے کا فائدہ کیا ہوگا۔ عطف کا مطلب ہی یہ ہے کہ جو حکم معطوف علیہ میں بیان کیا گیا ہے۔ وہی حکم معطوف میں بھی بیان کیا جائے، پھر جب ما انا علیہ میں میار حق کا بیان ہے تو اصحابی میں بھی میار حق ہی کا بیان ہوگا۔ نہ کہ صرف برسر حق ہونے کا۔

دوسری غور طلب بات یہ ہے کہ صحابہ کو برسر حق بتانے کا یہ کیا مقام ہے۔ یہاں تو عہد امتیاز میں برسر حق لوگوں کا بیان ہو رہا ہے کہ برسر حق وہ لوگ ہوں گے، جو میرے اور صحابہ کے طریق پر چلیں گے، اگر صحابہ بھی صرف برسر حق تھے، تو بطور میار ان کا ذکر کیوں کیا گیا؟ میار حق کو بیان کرنے کے لئے اس سے زیادہ واضح اسلوب نہیں اختیار کیا جاسکتا۔ جو نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی زبان سے ادا فرمایا ہے۔

اسی حدیث کی روشنی میں سخات پانے والے برحق فرقہ کو اہل سنت والجماعت کہا جاتا ہے۔ یعنی ان کے نزدیک سنت نبوی اور جماعت صحابہ دونوں میار حق ہیں۔ اس روایت میں کتاب اللہ کا تذکرہ نہیں کیا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور کو اندازہ ہو گیا تھا کہ کتاب اللہ کے میار حق ہونے میں کوئی اختلاف امت میں نہیں ہوگا۔ اختلاف ہو سکتا ہے

تو میری سنت اور صحابہ کی سنت کی معیاریت کے بارے میں ہو سکتا ہے، اسی لئے آپ نے خاص طور پر ان دونوں پر تنبیہ فرمائی، چنانچہ تاریخ نے آپ کے اس اندازہ کی مکمل تصدیق کر دی۔ عہد قدیم میں بھی، اور ماضی قریب میں بھی ایسے فرتے پیدا ہوئے جو اپنے کو اہل قرآن کہتے تھے، قرآن کے ساتھ اہل لنگانے کا مطلب یہ نہ تھا کہ صرف وہی حضرات قرآن کو معیار مانتے ہیں۔ دوسرے مسلمان قرآن کو نہیں مانتے، بلکہ ان کا مقصد یہ تھا کہ ہم صرف قرآن والے ہیں، قرآن سے نیچے کسی کو معیار حق نہیں مانتے۔ ان حضرات نے حدیث کو بھی معیار حق مانتے سے انکار کر دیا۔ چہ جائیکہ آثار صحابہ، اس کے بعد جب اسپر امت کی طرف سے شدید رد عمل ہوا، تو ایک دوسرا فرقہ پیدا ہوا۔ اس نے اپنا نام رکھا اہل حدیث، یعنی کتاب اللہ کے ساتھ ہم صرف حدیث رسول کو معیار حق مانتے ہیں۔ رسول خدا سے نیچے کسی کو معیار حق نہیں مانتے چنانچہ اس طبقہ نے تمام ان مسائل کا انکار کیا۔ جو صحابہ کے خیر القرون میں طے پائے، حتیٰ کہ صحابہ کے اجماع تک کا انکار کر دیا۔ مثلاً رمضان میں بیس رکعت تراویح کو سنت عمر بنا قرار دیا۔ ایک مجلس کی تین طلاق کو تین مانتے کے لئے آمادہ نہ ہوئے اور حجہ کی اذان ثانی کو سنت عثمانی قرار دیا وغیرہ۔ غرض ان کے نزدیک رسول خدا تو معیار حق ہیں۔ مگر صحابہ معیار حق نہیں ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام فرقوں پر شدید ضرب لگائی اور سدباب کے طور پر آج سے چودہ سو سال پیشتر اسی وقت فرمادیا

جبکہ یہ فرقے وجود میں بھی نہیں آئے تھے کہ وہ فرقہ کامیاب ہے۔ جو صرف قرآن کو معیار حق مانے۔ اور نہ وہ فرقہ کامیاب ہے جو صرف کتاب و سنت کو معیار حق قرار دے۔ یہ دونوں گمراہ ہیں۔ کامیاب اور جنت میں جانے والا صرف وہ فرقہ ہے۔ جو کتاب اللہ کے ساتھ سنت نبوی اور جماعت صحابہ کو بھی معیار حق مانے۔ اس روایت میں کتنی واضح عبرت ہے ان حضرات کے لئے جو صحابہ کے معیار حق ہونے کے بارے میں چوں و چرا کرتے ہیں اور ان کی تقلید کیا معنی؟ ان پر تنقید کی بوجھاد تک کو جائز سمجھتے ہیں۔

۳۔ خدا کی پسندیدہ جماعت، صحابہ

بزار نے اپنی مسند میں حضرت جابر کی روایت صحیح سند کے ساتھ ذکر کی ہے۔

قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
ان الله اختار اصحابي على الثقلين شيوخ
النبيق والمرسلين له۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیشک اللہ نے میرے صحابہ کو تمام جن دانس پر چن لیا ہے۔ نبیوں اور رسولوں کو چھوڑ کر۔

اس میں اس کا ثبوت ہے کہ صحابہ خدا کی انتخاب کردہ اور چنی ہوئی جماعت ہے اور اس میں حکمت سوائے اس کے اور کیا ہو سکتی ہے کہ ان کو ایک امتیازی اعزاز دینا چاہتا ہے اور وہ اعزاز میاں حق کا عظیم منصب ہے — خدا کے انتخاب میں غلطی کا امکان نہیں ہے وہ اگلے پچھلے تمام احوال سے یکساں واقف ہے۔ اس کا پتلا اس بات کی دلالت ہے کہ ان صحابہ کی زندگیاں تقدس و عظمت کا پیکر ثابت ہوں گی اور ان کی پیروی و تقلید رضائے الہی کے حصول کا ذریعہ ہوگی۔

۴ - صحابہ ضلالت کی شب تاریک میں قندیل ہدایت

حضرت عمر ابن خطابؓ کی روایت ہے کہ حضور علیہ السلام

نے فرمایا۔

اصحابی کالتجربہ فبایمہم اقتدیتم اہتدیتم لہ

میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں۔ پس ان میں سے جن کی

بھی اقتداء کرو گے ہدایت پا جاؤ گے۔

اس روایت میں حضور علیہ السلام کا صحابہ کو ستاروں

کے ساتھ تشبیہ دینا، اور پھر یہ فرمایا کہ تم ان میں سے جس کی بھی پرہی
 کر دے گا میاب ہو گے۔ یہ واضح دلیل ہے کہ جماعت صحابہ کا ہر
 ہر فرد، بندہ کو خدا تک پہنچانے، اور ضلالت و گمراہی کے دلدل
 سے نکال کر ہدایت کی روشنی میں لانے کے لائق ہے۔ اور ان
 میں کا ہر ایک فرج و ہدایت کے لئے معیار ہے جس کی راہ پر بھی
 انسان چل پڑا، کامیابی کے علاوہ کسی دوسری منزل پر وہ نہیں
 پہنچ سکتا انشاء اللہ۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پاک اعلان
 ہے۔ جن کی گفتگو کا چشمہ وحی الہی ہے۔

۵۔ خلفاء راشدین کی سنت

حضور علیہ السلام اپنی زندگی ہی میں آنے والے
 خطرات کی پیش گوئی فرماتے ہیں۔ اور ان خطرات کے وقت امت
 کو کن اصول پر چلنا چاہیے۔ اس کی طرف نہایت بلیغ، مختصر مگر
 جامع الفاظ میں رہنمائی فرماتے ہیں۔

انہ من یعیش منکم فیرعی اختلافنا کثیراً
 فعلیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الی شدیدین عصموا
 علیہا بالنواجذ۔ لا حدیث لہ۔
 تم میں سے جو زندہ رہے گا، وہ بہت سے اختلافات

۱۰ سفارینی ص ۲۶، ترمذی ص ۹۲، ابن ماجہ ص ۱۰۱، ابوداؤد ص ۱۵۱، مسند احمد ص ۲۶

مسند داؤد ص ۲۶، متدرک ص ۹۵، مشکوٰۃ ص ۱۲

دیکھے گا۔ اس وقت ہم پر میری سنت اور خلفاء راشدین کی سنت
لازم ہے۔ ان کو دانتوں سے پکڑ لو۔

اس روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان
اختلافات کی خبر دی ہے۔ جو عہد نبوی کے بعد امت کو پیش آنے والے
تھے۔ حضور ص نے فرمایا کوئی ایک نوعیت کا اختلاف نہیں ہوگا
بلکہ اختلافات کے بہت سے طوفان اٹھیں گے۔ اور پوری امت
مسلمہ کو اپنی زد میں لے لینا چاہیں گے اس وقت رسول پاک ص
کی ہدایت یہ ہے کہ سنت رسول، اور سنت صحابہ کو مضبوطی کے
ساتھ پکڑ لو، ڈاڑھوں سے پکڑنے کا مطلب یہی ہے۔ کہ اگرچہ
دوسری طاقتیں تہیں جاوے نبوت اور جاوے صحابہ سے ہٹانے کی
کوشش کریں گی۔ لیکن تم ان سے الگ نہ ہونا۔

یہاں غور طلب بات یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اختلافات کے وقت حق و باطل کا معیار بیان فرما رہے ہیں کہ جب
اختلافات کی آندھیاں چلیں گی۔ سینکڑوں جماعتیں پیدا ہو جائیں گی
اور ہر فریق کا یہ دعویٰ ہوگا کہ ہم ہی حق پر ہیں۔ اور ہمارا مخالف
غلطی پر ہے۔ حق و باطل کی اس کشمکش کے وقت کسی
بھی فریق کی حقانیت کا معیار سنت رسول اور سنت صحابہ ہوگی۔
جس فریق کا طرز عمل سنت نبوی اور سنت صحابہ کے مطابق ہوگا
اور جس کا دینی و ایمانی سفر ان اسلامی خطوط پر ہوگا۔ جو رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ سے ثابت ہیں۔ صرف وہی کامیاب ہوگا
_____ اس موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سنت

اور صحابہ کی سنت کو یکساں طور پر معیار حق قرار دیا۔ اور دونوں کے درمیان ظاہری طور پر کوئی فرق نہیں فرمایا کہ سنتِ رسول تو اصل معیار حق ہے۔ اور یہی سنتِ صحابہ تو اس کو خدا اور رسول کے اسی معیار پر جانچو، جو کتاب و سنت سے صحیح طور پر ثابت ہے۔ صحابہ کی پیش کردہ جو چیز کتاب اللہ اور سنتِ رسول اللہ میں مل جائے وہ تو قابل تسلیم ہو۔ اور جو چیز کتاب اللہ اور سنتِ رسول اللہ میں نہ مل سکے، اس میں انسان خود مختار ہے کہ جو چاہے عمل کرے۔ اور جس طرح کا چاہے نظریہ قائم کرے صحابہ میں اگر اختلاف ہے تو اس کو یہ بھی اختیار ہے کہ صحابہ کی مختلف رایوں سے ہٹ کر کسی نئے قول کی بنیاد ڈالے۔ یہ تمام تفصیلات جو اس زمانہ کی نئی بولد پیش کر رہی ہے۔ کچھ بھی حدیثِ پاک میں نہیں ملتیں۔ اس حدیث سے تو سنتِ رسول اور سنتِ صحابہ کا یکساں طور پر معیار حق ہونا ثابت ہوتا ہے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سلسلے میں اتنی شدت اختیار کی ہے کہ فرمایا کہ تم پر ان دونوں معیار حق سے وابستہ ہو جانا ضروری ہے۔ اس سے اس طرح چمٹ جاؤ اور چپک جاؤ جیسے کہ تم اس کو اپنے دانتوں سے پکڑے ہوئے ہو اور اس کو چھوڑنے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہو۔ حالانکہ زمانہ کی بھرپور طاقتیں تمہارا جسم پکڑ کر جھنجھوڑ رہی ہیں۔ اور تمہارا پاؤں پکڑ کر کھینچ رہی ہیں۔

معیار حق کا یہی وہ مطلب ہے جس کے اسلاف

قائل تھے، اور آج بھی علماء دیوبند کا یہی مسلک ہے۔ اس سے پہلے، امام اعظم، امام شافعی، امام مالک، امام احمد اور دیگر محققین اسلام کے بارے میں گذر چکا ہے کہ وہ صحابہ کے اقوال سے ایک لمحہ بھی خروج کے لئے تیار نہیں تھے۔ اور انہوں نے اپنے اصول و قواعد میں باقاعدہ اس کو بھی جگہ دی تھی کہ صحابہ کے اقوال اگر مختلف نہیں تب تو ان سے اختلاف کی کوئی گنجائش ہی نہیں لیکن اگر ان کے اقوال مختلف ہیں تو بھی ان کے اقوال سے الگ ہو کر کسی نئے قول کو پیدا کرنا جائز نہیں ہے۔

یہ اصول اور ضابطہ ان اسلاف نے بنایا تھا۔ جن کو خیر القرون کا زمانہ میسر ہوا تھا۔ جن کی آنکھوں نے صحابہ اور تابعین کی مقدس زندگیاں دیکھی تھیں۔ عہد رسالت سے قرب کی وجہ سے علم کا حاصل کرنا بہت آسان تھا۔ اور انہوں نے وہ تجربہ علمی اور فکری گہرائی حاصل کی تھی۔ جو بعد والوں کے لئے ناممکن الحصول بن گئی۔ یہ اکابر تو صحابہ کے تقدس حیات کے قائل ہوں۔ ان کے نقوش پا کر اپنے لئے مشعلِ راہ سمجھتے ہوں۔ ان کی راہ سے الگ راہ بنانے کو بہت بڑا ہی جرم سمجھتے ہوں۔

مگر آج جب کہ اس دین پر چودہ صدیاں بیت چکی ہیں۔ مسلمانوں کا درایتی ذہن روایتی ذہن میں تبدیل ہو چکا ہے۔ زمانہ کی ہزاروں گردشوں نے ان کی دینی فکر کو کمزور کر دیا ہے اور اسلاف کے طویل سلسلہ کے علاوہ دین کو حاصل کر نیکا کوئی دوسرا راستہ موجود نہیں ہے۔ اس کے باوجود کچھ لوگوں

کے مندر سے یہ آواز نکل رہی ہے کہ ہمارے لئے کتاب سنت کی روشنی کافی ہے۔ صحابہ کے نقوشِ پا اور آثارِ قدم کی ہمیں بالکل ضرورت نہیں ہے۔ ہمدی بہت کرم فرمائی یہ ہوگی۔ کہ ان تمام صحابہ کو برسرِ حق قرار دیں۔ مگر ان کو معیارِ حق قرار دینا ہمارے حلقے سے نیچے نہیں اترتا۔ اس لئے کہ ان کے درمیان اختلافات ہوئے۔

سوال یہ ہے کہ جب تمام صحابہ کو برسرِ حق ان اختلافات کے باوجود قرار دیا جاسکتا ہے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مسلسل تاکید کے بعد ان کو معیارِ حق کیوں کر قرار نہیں دیا جاسکتا؟ اگر اختلافات کی وحشت، اور نظریاتی جنگ کی شدت ان کو حقانیت کے مقامِ بلند سے نیچے نہیں اتار دیتی، تو پھر یہی اختلافات ان کو حقانیت کے معیار سے نیچے کیوں اتارنے لگے؟ ان اختلافات و مشابہات کا اعتبار کیا جانے لگے تو صحیح طور پر ان میں سے ہر ایک کو برسرِ حق ماننا بھی درست نہیں ہو سکتا۔ مگر افسوس ہے ان ذہنوں پر جو معیارِ حق اور برسرِ حق کی ناقابلِ فہم تقسیم کرتے ہیں۔ اور خدا اور رسول کی عطا کردہ پوزیشن صحابہ سے چھیننے کی کوشش کرتے ہیں۔ (فیاللعجب)

۶۔ صحابہ تنقید سے بالاتر

تریدی شریف میں حضرت عبداللہ بن مغفلؓ کی

مشہور روایت ہے ۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الله
الله في اصحابي لا تتخذوهم غرضا من
بعدي فمن احبهم فحببي احبهم ومن ابغضهم
فببغضى ابغضهم ومن اذاهم فقد اذاني
الحديث له

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے
صحابہ کے بارے میں اللہ سے ٹور دیا ان کو میرے بعد
نشاندہ بنانا، اسلئے کہ جس نے ان سے محبت کی درحقیقت
مجھ سے محبت کی وجہ سے اس نے ان سے محبت کی، جس نے ان سے بغض
درحقیقت مجھ سے بغض رکھنے کی وجہ سے اس نے ان سے بغض رکھا،
اور جس نے ان کو تکلیف پہنچائی درحقیقت اس نے مجھے تکلیف پہنچائی۔

اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
صحابہ کے سلسلے میں کسی بھی قسم کے تبصرے کی اجازت
نہیں دے رہے ہیں۔ اسپر خدا کا خوف دلاتے ہیں کہ
ان کو کسی بھی قسم کا نشاندہ نہ بنانا۔ ”غرضا“ نکرہ استعمال ہوا
ہے۔ عربی داں حضرات اچھی طرح واقف ہیں کہ نکرہ میں
عموم ہوتا ہے، یعنی مطلب یہ ہوگا کہ صحابہ کرام کو کسی بھی طرح
کا نشاندہ تنقید بنانا، درحقیقت اس تنقید سے لاپرواہ ہونا

ہے۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہایت پرسوز انداز میں اپنی امت کو فرما رہے ہیں۔ اس میں کوئی شخصیں نہیں ہے کہ تنقید اس لئے صحابہ پر جائز ہے کہ ان کی نیکیوں کو غلطیوں سے الگ کیا جائے، اور ان کی زندگی کو چھان پرکھ کر دیکھا جائے کہ ان قدوسوں کی زندگی کا کون سا پہلو درست ہے۔ اور کون سا کمزور ہے۔ اور صرف وہی تنقید جائز ہے جو توہین آمیز ہو۔ حدیث پاک نے سطلق طور پر بغیر کسی قید کے ہر طرح کی تنقید سے صحابہ کی جماعت کو بالاتر قرار دیا۔ اور اپنے بعد کسی بھی طرح کی تنقید کو ان کے لئے جائز نہ رکھا، حضور علیہ السلام نے صرف اتنا بھی فرمایا ہوتا کہ لا تتخذوہم عنر من بعدی اور اس سے آگے کچھ بھی نہ فرماتے، تو بھی تنقید صحابہ درست نہ ہونے کے لئے کافی تھا۔ مگر حضور اپنے اس حکم میں شدت کا زور بھرتے ہیں اور اپنی امت کو، اور بعد میں آنے والی نسل کو اپنی محبت کا واسطہ دیتے ہیں کہ صحابہ سے محبت، اور مجھ سے محبت، یا صحابہ سے دشمنی اور مجھ سے دشمنی الگ چیز نہیں ہے۔ دونوں ایک ہی ہیں۔ جس نے صحابہ کا حق محبت ادا کیا، اور اپنے دل کے نہاں خانے میں ان کی عظمت و تقدس کا احساس پیدا رکھا، تو درحقیقت اس نے میرا حق محبت ادا کیا، اور مجھ سے محبت رکھنے کی وجہ سے صحابہ کے محبت قائم کی، اور جس نے صحابہ کی طرف سے اپنے دل میں ذرا بھی غبار رکھا، اور اس کے دماغ میں ان بزرگوں کی طرف سے ذرا بھی کدورت پیدا ہوئی۔ تو درحقیقت اس نے میرا حق محبت

فراموش کر دیا، مجھ سے عداوت قائم کی، اور مجھ سے عداوت
و بغض رکھنے کی وجہ سے میرے صحابہ سے بغض رکھا۔ آخر میں
فیصلہ کن انداز میں فرماتے ہیں کہ یاد رکھو کہ جس نے صحابہ کو تکلیف
پہنچائی، اس نے درحقیقت مجھے تکلیف پہنچائی۔

گو یا صحابہ کی راحت و تکلیف حضور کی راحت و
تکلیف کے ہم معنی ہے پھر کتنی حیرتناک بات ہے کہ آج رسول اللہ
کا امتی اپنے رسول کے ساتھیوں پر تنقید کو جائز قرار دے کر اپنے
پیارے رسول کے دل کو ٹھیس پہنچاتا ہے، اور رسول اللہ کے
صحابہ پر تنقید کی دھن میں جاہلیت کی وہی ساری سنتیں تازہ کر دیتا
ہے جو جاہلین مکہ صحابہ کے ساتھ کیا کرتے تھے۔

اس روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

صحابہ کو تنقید سے بالاتر قرار دیا۔ اور تنقید سے بالاتر ہستی سوائے
میار حق کے اور کوئی نہیں ہے۔ میار حق کے علاوہ تمام انسانوں پر
تنقید و تبصرہ درست ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کی
مقدس جماعت میار حق ہے یعنی حقانیت اسی جماعت میں
دائر ہے۔

۷۔ صحابہ کی زیارت نجات کا سبب

ترمذی شریف میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ کی روایت

ہے۔

لا تفس النار مسلما رانی و س آئی من رانی۔ (دھرمیہ)

جہنم کی آگ اس مسلمان کو نہیں چھو سکتی جس نے میری زیارت کی۔

میری زیارت کرنے والوں کی زیارت کی دینی صحابہ کی زیارت کی

اس روایت میں دو طرح کے مسلمانوں پر جہنم کی

آگ حرام قرار دی گئی ہے۔ ایک تو وہ مسلمان جو رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی زیارت سے شرف یاب ہوا، دوسری وہ سعادت مند

مسلمان ہے جسے ساری امت صحابی کے نام سے پکارتی ہے، دوسرا

وہ مسلمان ہے جسے کسی صحابی کی زیارت کی سعادت حاصل ہو گئی

— دو نوز طرح کے مسلمان جہنم کی آگ سے محفوظ رہیں گے

اور ان کو جنت کی کامیابی عطا کی جائے گی۔

تمام عبت ہے جب کسی صحابی کی زیارت جہنم سے

محفوظ کر دیتی ہو اور کامیابی کی وہ حقیقی راہ دکھا دیتی ہو جو جنت

نک پہنچانوالی ہے۔ تو پھر کسی صحابی کی پیروی، اس کے نقش قدم

پر دینی و ایمانی سفر جاری کرنا، اور اس کو اپنے تمام مسائل دین میں

حق و باطل کا معیار سمجھنا کیوں کہ جہنم سے نجات، اور حقیقی کامیابی کا

سبب نہیں بن سکتا؟ — پھر نہیں معلوم وہ کون سی رکاوٹ

ہے۔ جس کی بنا پر بعض لوگ ان کی پیروی سے انکار کر دیتے ہیں

جیکہ حضور علیہ السلام نے زیارت پر نجات کے باب میں اپنے اور

صحابہ دونوں کے لئے یکساں انداز اختیار فرمایا ہے جس سے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک صحابہ کی عظمت و اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ تعجب کی بات ہے جس جماعت کی سرکار دو عالم کے نزدیک جو اہمیت و عظمت ہو۔ سرکار کے امتی کے نزدیک اس کی وہ اہمیت نہ ہو بلکہ وہ اس لائق ہو کہ اسپر تنقید کی پوچھا کرنی بھی درست ہو؟ استغفر اللہ۔

۸۔ صحابی کی خوشی، رسول اللہ کی خوشی

ایک بار حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی شخصی عظمت بیان کرتے ہوئے فرمایا۔
 رضیت لامتی ما رضی لہا ابن ام عبد
 و کرہت لہا ما کرہ ابن ام عبد لہ۔
 میں اپنی امت کے لئے اس بات سے راضی ہوں جس کے لئے ابن ام عبد حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ پر دانہ و خارے دیں۔ اور اس چیز کو اپنی امت کے لئے ناپسند کرتا ہوں جسے ابن مسعود رضی اللہ عنہ ناپسند کریں۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود ایک جلیل القدر صحابی ہیں۔ ان کا مقام اسلام میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک یہ ہے کہ جس کام سے حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ راضی ہیں

اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی راضی ہیں۔ اور جس عمل کو حضرت ابن مسعود نے ناپسند کیا وہ رسول اللہ کو بھی ناپسند ہے۔
 میا رحمت کے لئے اس سے بہتر وضاحت کیا ہو سکتی ہے؟
 کہ تم سوچتے ہو کہ صحابی کسی ایسے عمل کا حکم دے گا جس سے میں متفق نہیں ہوں گا۔ اور اس سے میری خوشی حاصل نہیں ہوگی۔
 ہرگز نہیں۔ جس کام سے صحابی خوش ہے۔ اس کام کو میری رضا بھی حاصل ہے۔

اس کے بعد صحابہ کرام کے اجتہادات اور نظریات کے بارے میں یہ احتمال پیدا کرنا کہ ہو سکتا ہے کہ یہ فلفل ہوں یہ کس طرح درست ہو سکتا ہے؟ حضور صحابی کے نظریات سے اپنے اتفاق اور رضا کا اعلان فرما رہے ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ صحابہ کے نظریات و اجتہادات برحق ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ حق اختلاف آراء کے وقت اپنی کے اقوال میں دائر ہے۔ ان سے باہر نہیں ہے۔

۹۔ صحابہ علی ہدایت

ایک موقع پر حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چند صحابہ کے مناقب بیان کرتے ہوئے فرمایا۔
 اقتدوا بالذین من بعدی ابی بکر و
 عمر و اہتدوا ابہدی عمار و تمسکوا

بعہد ابن ام عیاد سے ۔

تم لوگ پیروی کرو ان کی جو مسیئہ بعد رہیں گے۔ یعنی
حضرت ابو بکر، اور حضرت عمر کی، تم حضرت عمار کی ہدایت
اختیار کرو۔ اور حضرت ابن ام عیاد کے عہد کو پکڑ لو۔

اس میں کیسا واضح حکم ہے۔ حضرت ابو بکر، حضرت
عمر، حضرت عمار اور حضرت ابن مسعود کی پیروی کا کہ جب تک
میں ہوں۔ اس وقت تک تو میری اطاعت و بندگی تمہارے
لئے کافی ہے۔ لیکن میرے بعد، حضرت ابو بکر و غیرہ کی اطاعت
کرنا۔ ان کے آثار تمہاری رہنمائی کے لئے کافی ہیں۔ اگر
یہ اکابر صحابہ معیار حق نہ تھے، تو ان کی اتباع کا حکم کیوں دیا گیا؟
کیا کسی غیر معیار حق کی پیروی کا بھی حکم دیا جاتا ہے؟ جب ان بزرگوں
کے اتباع کا حکم دیا گیا۔ تو گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو
معیار حق کا عظیم منصب عنایت فرما دیا۔ ورنہ غیر معیار حق کے لئے
تو ہر وقت عملی اور فکری لغزش کا خطرہ ہے۔ وہ خود کسی معیار
حق کا متلاشی ہے۔ وہ دوسروں کی رہنمائی کیسے کر سکتا ہے؟

۱۰۔ صحابہ امت کے لئے باعث امن

صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ کی روایت ہے

لہ طبقات الفقہاء ص ۱۶، ترمذی ص ۱۶، ابن ماجہ ص ۱۶

مستدرک ص ۱۶ - مشکوٰۃ ص ۱۶ - ۱۲

النجوم امنة للسماء فاذا ذهب التجوم اذنت
 السماء ما قوعد وانا امنة لاصحابي فنادت اذبت
 انا اتي اصحابي ما يوعدون واصحابي امنة لاتي
 فاذا ذهب اصحابي اتي امنة ما يوعدون
 دھریٹ نہ ۔

ستارے آسمان کے لئے صیب امن ہیں۔ جب ستارے
 ختم ہو جائیں گے تو آسمان پر وہ صیب کچھ پیش آئے گا۔
 جن کا وعدہ کیا گیا ہے۔ اسی طرح میں اپنے صحابہ کے لئے
 باعث امن ہوں۔ جب میں رخصت ہو جاؤں گا۔ تو میرے
 صحابہ ان چیزوں سے ودچار ہوں گے جن کا وعدہ کیا گیا ہے۔
 اور میرے صحابہ میری امت کے لئے باعث امن ہیں۔ پھر جب
 میرے صحابہ رخصت ہو جائیں گے۔ تو میری امت کو ان
 چیزوں کا سامنا کرنا پڑے گا۔ جن کا وعدہ کیا گیا ہے۔

اس حدیث میں وضاحت کے ساتھ صحابہ کی
 وہی پلوزیشن ظاہر کی گئی ہے۔ جو ستاروں کی آسمان میں اور
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحابہ میں ہے۔ یعنی ستاروں کا پایا
 جانا، آسمان کی حفاظت کی ضمانت ہے۔ جب ستارے ٹوٹ
 پڑیں گے، تو خدا کے وہ تمام وعدے سامنے آجائیں گے۔ جو
 کئے گئے ہیں۔ حضور اپنے صحابہ کی محفوظیت کے ضامن ہے۔

حضور کی رخصتی کے بعد صحابہ کے ساتھ وہ تمام معاملات اور امور پیش آئیں گے۔ جن کا وعدہ قبل میں کیا جا چکا ہے۔ بالکل اسی طرح صحابہ کرام کی جماعت امت مرحومہ کے لئے باعثِ حفاظت ہے ان کی زندگی میں دین کی روحانیت و عظمت اپنی اصلی حالت میں محفوظ رہے گی۔ مگر ان سب کے رخصت ہو جانے کے بعد امت بے یار و مددگار ہو جائے گی۔ اور خدا کے وہ تمام وعدے پورے ہوں گے، جو صحابہ کے بعد والی امت کے لئے کئے گئے ہیں۔

اس سے بڑھ کر صحابہ کی فضیلت کیا ہو سکتی ہے؟ کہ صحابہ کا وہی مقام عام امتیوں کے درمیان ہے جو ستاروں کا آسمان میں ہے۔ اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابہ کرام میں مقام ستاروں کے ذریعہ آسمان کی فضا میں روشنی پیدا ہوتی ہے۔ ستارے نہ ہوں تو پوری فضا تاریک ہو جائے ستاروں کے ذریعہ شیطانی حملوں سے آسمان کی حفاظت ہوتی ہے۔ ستارے نہ ہوں تو آسمان حملوں کا شکار ہو جائے۔ اسی طرح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ صحابہ کو ہدایت کی روشنی ملی۔ اور کفر و شرک کے انجام بد سے ان کی حفاظت ہوئی، اگر حضور نہ ہوتے تو ان کو روشنی نہ ملتی، اور وہ تاریکی میں بھٹکتے رہتے۔ صحابہ کو ان دونوں سے تشبیہ دی گئی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ صحابہ سے امت کو ہدایت کی روشنی ملی۔ انسانیت کی فضا منور ہوئی۔ بدعات و خرافات جہالت و وہم پرستی کی مصیبتوں سے نجات ملی۔ ہزاروں مسائل کو حل کرنے کا

سراغ ملا، اگر صحابہ نہ ہوتے تو امت دیر انہوں کی شکار ہو جاتی۔ ہر آ
کارہ ذر نہیں مل پاتا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لے کر آئے تھے
بداغات و خطرات کے شدید حملے اسپر اثر انداز ہوتے۔ اور بالآخر
تباہی و ہلاکت کے اس تحت الثریٰ میں پہنچا دیتے۔ جو صحابہ کے
بغیر اس کے لئے مقدر ہوتا۔

جس طرح ستاروں کے بغیر آسمان غیر محفوظ اور تاریک
ہے اور رسول پاک کے بغیر صحابہ غیر محفوظ اور غیر ہدایت یافتہ
تھے۔ اسی طرح صحابہ کے بغیر امت، غیر محفوظ اور ناکام ہے۔
اور یہ شان سوائے معیار حق کے کسی دوسرے فرد کو نہیں دی
گئی ہے۔

۱۱۔ صحابی کا دل اور زبان منظرِ حق

ایکبار حضرت عمر کے بارے میں آپ نے فرمایا۔

ان الله جعل الحق على لسان عيسى وقلبه

يشك اشرته من عمر ك زبان اور دل پر جاری کرلیے۔

یعنی حضرت عمر کی زبان سے جو کچھ نکلتا ہے، یا ان
کے دل میں جو کچھ گزرتا ہے وہ حق ہی ہوتا ہے۔ باطل کا خیال بھی
حضرت عمرؓ کے دل سے نہیں گذر سکتا۔ اور نہ ان کی زبان پر

آسکتا ہے۔ اس درجہ حفاظت سوائے معیار حق اور کس کی ہوتی ہے؟

۱۲۔ صحابی پر خدا کا الہام

ایک موقعہ پر حضرت عمر کے بارے میں فرمایا۔
 لقد كان فيما قبلكم من الامم محدثون
 فان يك مني امتي احد فانه عمر بن الخطاب
 تحقیق کہ تم سے پہلے کی امتوں میں محدث دجن کو جن بات الہام
 کی جاتی ہے، گزرے ہیں۔ میری امت میں اگر کوئی محدث ہے تو
 وہ عمر ہیں۔

جس شخص پر خدا کا الہام ہوتا ہو یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ کوئی
 غلطی کر رہا ہو۔ اس سے کوئی اعتراض ہو رہی ہو، اور الہام خداوندی
 اس پر تنبیہ کرے، بلکہ تا شاہد بکھتا رہے۔ صحابی پر خدا
 کا الہام اور اس کے ساتھ اس قسم کی خصوصی نوازش جو اس کی
 علامت ہے کہ ان کی حفاظت کا انتظام کیا گیا ہے۔ یہ سب
 اسی معیار حق کو بتاتا ہے۔ جو اسلام کو مطلوب ہے۔ اور جس سے
 یہاں بحث کی جا رہی ہے۔

۱۳۔ صحابی کا ایجاد کردہ رسول خدا کو محبوب

ططاوی علی مراقی الفلاح میں ہے

روى ابو نعيم من حديث عروة بن مولى الكندي ان
رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ستحدث
بعدي اشياء فاجبها الي ان تلتزموا مع ما احدث
عمرته -

ابولیم نے حضرت عروہ بن مولى الكندی کی حدیث روایت کی ہے۔
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد بہت سی چیزیں ایجاد
کی جائیں گی، مجھے سب سے زیادہ محبوب یہ ہے کہ تم اس چیز کو لازم پکڑو
جو عمرہ نے ایجاد کیا ہو۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ صحابی اگر کوئی نئی چیز
بھی ایجاد کرتا ہے تو اسے بدعت نہیں کہہ سکتے بلکہ وہ بھی حق ہے اور
سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند ہے۔ تو جب تک صحابی معیارِ
حق نہیں ہیں ان کی ایجاد کردہ اور پیدا کردہ چیز کو پر وادہ حقانیت
کیونکر دے دیا گیا یہ روایت بھی صحابہ کے معیارِ حق ہونے کی
واضح دلیل ہے۔

ان روایات کے علاوہ اور بھی بے شمار روایات ہیں
جن سے صحابہ کا معیارِ حق ہونا ثابت ہوتا ہے۔ ہمیں یہاں تمام
احادیث کا جمع کرنا مقصود نہیں ہے۔ بلکہ چند احادیث بطور نمونے
کے پیش کر دینا مطلوب ہے اور پرستی روایات بھی ذکر کی گئی ہیں
وہ سب اپنے اسلوب اور مقصد کے اعتبار سے نہایت واضح

ہیں۔ ان سب سے صحابہ کا معیار حق ہونا دوپہر کے سورج کی طرح ثابت ہو جاتا ہے۔ جتنی احادیث بھی پیش کی گئیں۔ ان کا خلاصہ جمع کر لیا جائے جو ہر حدیث کے عنوان کی صورت میں ظاہر کیا گیا ہے تو وہ یہ ہونگے

نمبر وار بالترتیب دیکھئے۔

- ۱۔ صحابہ نجوم ہدایت
- ۲۔ صحابہ کا آشیانہ، آشیانہ امن
- ۳۔ خدا کی پسندیدہ جماعت صحابہ۔
- ۴۔ صحابہ ضلالت کی شب تاریک میں تھیل ہدایت
- ۵۔ خلفاء راشدین کی سنت واجب العمل۔
- ۶۔ صحابہ تنقید سے بالاتر۔
- ۷۔ صحابہ کی زیارت نجات کا سبب
- ۸۔ صحابہ کی خوشی، رسول اللہ کی خوشی۔
- ۹۔ صحابہ شعل ہدایت۔
- ۱۰۔ صحابہ امت کے لئے باعث امن
- ۱۱۔ صحابہ کا دل اور زبان منظر حق
- ۱۲۔ صحابی پر خدا کا الہام۔
- ۱۳۔ صحابی کا ایجاد کردہ رسول خدا کو محبوب۔

غور کا مقام ہے کہ ان اوصاف جمیلہ کا مالک معیار حق نہ ہو تو کیا ہو، کیا کسی غیر معیار حق جماعت میں بھی بیک وقت یہ تمام اوصاف جمع ہو سکتے ہیں۔؟

قرآن و حدیث سے ثبوت کے بعد کوئی ضرورت نہیں

رو جاتی کہ علماء اور محققین کے اقوال اس سلسلے میں پیش کئے جائیں تاہم
 محض اسلئے کہ یہ معلوم ہو سکے، صحابہ کرام کے بارے میں اسلالت
 کا مکتب فکر کیا رہا؟ اسلالت کی چند عبارتیں ہم نقل کرتے ہیں۔
 اس سے قبل گذشتہ صفات میں ضمنی طور پر بہت
 سے علماء کی عبارات آچکی ہیں۔ پہلے ان کو دوبارہ دیکھ لیجئے، پھر
 دوسری عبارتوں پر نگاہ ڈالئے۔

وہ ہونو میسہ نو میسہ زوال علم و عرفان ہے،
 امید و مومن ہے خدا کے رازدانوں میں،

علماء کے اقوال

۱۔ صحابہ کی پسند۔ اللہ کی پسند ہے

صحابہ کے بارے میں حضرت عبد اللہ ابن مسعود کا مشہور

ارشاد ہے ۔

ان الله تعالى نظر في قلوب العباد فوجد
 قلب محمد خير قلوب العباد فاصطفاه لنفسه
 وليبعثه برسالته ثم نظر في قلوب العباد
 بعد قلب محمد صلوات الله عليه فوجد قلوب اصحاب
 خير قلوب العباد فجعلهم وزراء نبيه يقاتلون
 على دينه فاداه المسلمون
 حسنا فهو عند الله حسن له .

بلاشبہ اللہ نے بندوں کے قلوب پر نگاہ ڈالی تو حضرت

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو تمام بندوں کے دلوں میں بہتر پایا۔ پھر ان

۱۔ شرح العقيدة الطحاوية ص ۱۱۱ . منذ احمد ص ۱۱۱ . موطا

امام محمد ص ۱۱۲ . البداية والنهاية ص ۱۱۲ ۱۲

کو اپنے لئے چن لیا تاکہ ان کو رسول بنا کر بھیجے۔ پھر دوبارہ اس نے ہندوں کے متلوب پر نگاہ ڈالی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے قلوب کو صبحکے بہتر پایا۔ اس لئے ان کو اپنے نبی کا وزیر اور معتمد بنا دیا۔ جو اللہ کے دین کے لئے لڑنے میں... پس جس کو یہ مسلمان صحابہ، اچھا سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک بھی اچھا ہے۔

اس اثر میں حضرت ابن مسعود خدائی تکوین کی خبر دے رہے ہیں۔ اور خدائی تکوین ایک غیر قیاسی اور مخفی چیز ہے۔ جو بغیر وحی کے معلوم نہیں ہو سکتی۔ اس لئے یقیناً حضرت ابن مسعود نے یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانِ اقدس سے سنا ہوگا۔ اور اسی لئے ہمارے بعض علماء نے اسے حدیثِ رسول قرار دیا ہے۔ معاملہ جو بھی ہو، صحابہ کی فضیلت اور تمام بندوں پر ان کی خصوصی برتری کا ثبوت یہاں سے پورے طور پر ہو رہا ہے۔ اور ان کی اسی قلبی لیاقت و خیریت کی وجہ سے ان کو شرفِ صحابیت سے نوازا گیا۔ اور نبی کریم علیہ السلام کے وزیر اور معتمد کی حیثیت انہیں دی گئی۔

آخر میں ایک فیصلہ کن بات کہہ گئے کہ صحابہ کی قلبی لیاقت اور خیریت کا تقاضا یہ ہے کہ جس کام کو یہ بہتر سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک بھی بالیقین بہتر ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی کام کو صحابہ نے کیا ہو یا کوئی نظریہ صحابہ نے قائم کیا ہو اور وہ خدا کی پسند و مرضی کے خلاف ہو، اور اسے حقانیت حاصل نہ ہو۔ یہی معیار حق کا مطلب ہے کہ جو وہ کام کرے حق اور درست ہے، اور جو اس کے

خلاف ہو وہ غلط ہے۔

۲۔ صحابہ کی زندگی قابل تقلید

حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا ایک دوسرا ارشاد ہے
 اولئك اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم كانوا
 افضل هذه الامة ابرها قلوبا واعما عقلا
 واولها تكلفا اختارهم الله لصحبة نبيه و
 لاقامت دينه فاعرفوا لهم فضلهم واتبعوا
 على آثارهم وتمعنوا بما استطعتم من اخلاقهم
 وسيرتهم فانهم كانوا على الهدى المستقيم -
 صحابہ کرام اس امت میں سب سے زیادہ قلوب کے
 اعتبار سے پاک علم کے اعتبار سے گہرے۔ اور تکلف کرنے
 میں بہت کم تھے، یہ وہ قوم ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کی
 صحبت اور دین کی اقامت کے لئے پسند فرمایا۔ تو تم ان کی
 قدردانی کرو اور ان کے آثار کی پیروی کرو۔ کیونکہ یہ لوگ
 سیدھے راستے پر تھے۔

غور کیجئے حضرت ابن مسعود صحابہ کی پیروی پر کس قدر
 زور دے رہے ہیں۔ اور اس کی ترغیب کے طور پر ان کے چہرے

نمایاں صفات کا ذکر کرتے ہیں کہ وہ تمام امت میں سب سے زیادہ نیک دل! علی گہرائی کے حامل۔ اور بے تکلفی و سادگی کے پیکر تھے۔ ان کے یہ وہ اوصاف ہیں جن کی بنا پر خدا سے ذوالجلال نے اپنے نبی کی صحبت، اور اعلا دین کے لئے ان کا انتخاب فرمایا۔ اور ان کے سر پر تمام انسانیت کی قیادت کا تاج رکھا۔ اس لئے ان کے فضل و بزرگی کی قدر کرو، ان کے آثار قدم پر چلو، اسلئے کہ یہ بالیقین سید سے راستے پر تھے۔

حضرت ابن مسعود رضی تو صحابہ کی تقلید پر اس قدر زور دیں اور دوسرے لوگ اس تقلید کو ذہنی غلامی قرار دیں۔ کتنی قابلِ انسوس بات ہے۔

۳۔ صحابہ ہمارے دین کیلئے واسطہ ہیں

صاحب اصحابہ تحریر فرماتے ہیں۔

ان التّٰی سول حق و القرآن حق و ما جاء بہما
حقٌ و انما روى الينا كل ما القضا
وهؤلاء يريدون ان يرجعوا مشهورنا ليطلوا
الكتاب والسنة والجرم بهم اولى وهم
زنادقة له .

بیشک رسولِ حق ہے قرآنِ حق ہے۔ اور جو کچھ سترآن اور رسول نے بیان کیا وہ حق ہے۔ اور یہ سب ہم تک صحابہ نے نقل کیا۔ اور یہ لوگ چاہتے ہیں کہ ہمارے گواہوں کو مجروح کر دیں تاکہ کتاب و سنت باطل ہو جائے، حالانکہ ان جسوع کرنے والوں اور صحابہ کے ناقدین پر جرح کرنا زیادہ مناسب ہے۔ یہ لوگ زندیق ہیں۔

صحابہ کرام ہی نے ہم تک دین اسلام کا مکمل ذخیرہ پہنچایا ہے۔ اگر انہی کے بارے میں کسی قسم کی بے دلی اور بے اعتمادی پیدا ہوگئی، تو درحقیقت کتاب و سنت بھی غیر معتبر ہو جائے گی۔ صاحبِ اصابع بڑے سخت انداز میں ناقدین صحابہ پر تنقید کرتے ہیں کہ یہ کم سخت ہمارے گواہوں اور واسطوں پر تبصرہ کر کے ان کو بے اعتبار دکھانا چاہتے ہیں۔ تاکہ ہماری کتاب و سنت کا کچھ اعتبار نہ رہ جائے حالانکہ ان کم بختوں اور بد نصیبوں پر جرح کرنا، اور ان پر تنقید کی بوجھار کرنا زیادہ مناسب ہے۔ آخر ہیں اپنا فیصلہ بھی سنا دیا کہ ایسے لوگ دیندار یا اسلام کے بہی خواہ کیسا معنی؟ یہ زندیق ہیں۔ دین سے نکلے ہوئے ہیں اور اسلام سے ان کو صرف براے نام مناسبت ہے۔

ہمارے زمانے میں بھی جو لوگ صحابہ پر تنقید کے روادار ہیں وہ اپنے انجام سے واقف ہو جائیں اور دیکھ لیں کہ صحابہ کے ناقدین اسلامِ امت کے نزدیک کتنے مبغوض اور ناپسندیدہ ہیں۔

۴ - رسول خدا کی تعظیم، صحابہ کی تعظیم میں پنہاں

قاضی عیاض فرماتے ہیں -

ومن توقیرہ صلی اللہ علیہ وسلم توقیرا صحابہ
 ویرہم و معرفتہ حقہم والافتداء بہم و
 حسن الثناء علیہم و الاستغفار بہم والامساك
 عما شجر بینہم ومعاداة من عاداہم والاضراب
 عن اخبار المؤرخین وجہلۃ المترواۃ -
 اور رسول پاک کی تعظیم یہ ہے کہ آپ کے صحابہ کی
 عزت کی جائے۔ ان کی طرف سے دل پاک رکھا جائے۔
 ان کے حقوق کو جانا جائے۔ ان کی پردی کی جائے۔ ان کی
 مدح سرائی کی جائے ان کے لئے دعائے مغفرت کی جائے
 اور زبان ان کے مشاجرات اور آپسی اختلافات کے بارے
 میں دھک لی جائے۔ اور تاریخی اور بھول روایات کی طرف
 توجہ نہ دی جائے۔

قابل تعجب بات ہے کہ جو لوگ رسول پاک کی
 عظمت کا ڈھنڈھوار اچھٹے ہیں۔ مگر آپ کے صحابہ کے بارے
 میں دریدہ دہنی کے روادار ہیں۔ ایسے تمام لوگوں پر قاضی عیاض

کیسی چوٹ کر رہے ہیں کہ اگر صحابہ کی عظمت دل میں نہیں۔ اور ان کی عزت ملحوظ نہیں رکھی گئی تو گویا رسول پاک کی عظمت اور عزت نہیں کی گئی۔ اگر رسول پاک کی تعظیم مقصود ہو۔ اور آپ کی روح اقدس کو خوش کرنا ہو، تو صحابہ کی تعظیم کی جائے۔ ان کی مدح سرائی میں زبان ہر وقت زمزمہ سنج رہے۔ ان کے مشاجرات اور اختلافات سے خاموشی برتی جائے۔ اور ان کی پیروی و اقتدار کی امکانی کوشش کی جائے۔

کوئی شخص صحابہ پر تنقید و تبصرہ کا تو قائل ہو۔ اور اس کے باوجود یہ توقع رکھتا ہو۔ کہ ہمارے رسول ہم سے خوش ہوں گے۔ اور آپ کی شفاعت ہمیں نصیب ہوگی تو یہ ایک دور از امکان امید۔ اور احمقانہ خیال ہے۔ ایسے لوگوں کے لئے تادمی عیاض کی جہارت بڑی عبرت انگیز ہے۔

ان فی ذلک لمن ^{لذکرہن} کان لسا قلب او القی السمع

وہوشہید۔

۵۔ صحابہ کی اقتدار نہ کرنے والا مستحق سزا

شیخ الاسلام علامہ بدر الدین عینی شارح بخاری

”بایہ شرح ہدایہ“ میں فرماتے ہیں۔

سیدق عمر لا شک ان فی فعلها ثواب

و فی متوکھا عقاب لانا امرنا بالاعتقاد

بِسْمِ لِقَوْلِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ اقْتَدُوا بِالَّذِينَ
 مِنْ بَعْدِهِ ابْنِ بَكْرٍ وَعَمْرٍ فَاذَا كَانَ الْاِقْتِدَاءُ
 بِهَمَّا مَا مَوْثِقًا يَكُونُ وَاَجِبًا وَتَمَارُكًا الْوَاجِبُ
 يَسْتَعْنِ الْعُقَابُ وَالْعُقَابُ يَسْتَعْنِ -

کوئی شک نہیں کہ حضرت عمر کی ستیر پر چلنے میں
 ثواب ہے۔ اور اس کو چھوڑنے میں عذاب اس لئے کہ ہمیں
 دونوں بزرگ حضرت ابو بکر و عمرؓ کی اقتدار کا حکم
 دیا گیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد
 ابو بکر و عمر کی اقتدار کرو، پس جب ان دونوں کی پیروی کا
 حکم آپکا ہے تو یہ واجب ہو گیا۔ اور واجب کا چھوڑنا بڑا
 سزا کا مستحق ہے۔

اس سے سمجھ میں آتا ہے کہ ان کے نزدیک دونوں
 بزرگ صحابی کی کتنی عظمت ہے۔ یہ ان کی پیروی کو واجب
 سمجھتے ہیں۔ اور اس کو چھوڑنے والے کو گنہگار اور مستحق عذاب
 قرار دیتے ہیں۔ مگر افسوس ہے ہمارے زمانے کے بہادروں
 پر کہ ان کے نزدیک نہ صرف یہ کہ صحابہ کی تقلید ضروری نہیں
 بلکہ ان پر تنقید بھی جائز ہے۔ بلکہ تقلید کو ہی ذہنی غلامی کے مراد
 ہے۔ جو ہر اس انسان کے لئے جو آزادی پسند ہو کسی صورت
 میں مناسب نہیں ہے۔

۶۔ صحابہ سے بہتر کوئی جماعت نہیں

حضرت عبداللہ ابن عباسؓ فرماتے ہیں۔
 ما دایت قومًا كانوا خیرًا من اصحاب
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم -
 میں نے کوئی قوم نہیں دیکھی۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے صحابہ سے بہتر ہو۔

حضرت ابن عباس کے نزدیک صحابہ سے بہتر کوئی
 جماعت نہیں تھی، پھر نہیں معلوم ان پر تنقید کیوں کر جائز ہوگی؟
 اور ان کی تقلید کیوں کر ناجائز ہوگی؟ جو قوم اپنی سب سے بہترین
 جماعت کی تقلید نہیں کرتی۔ بلکہ اسے اس پر تنقید کرتی ہو۔ وہ
 قوم کیسے فلاح یاب ہو سکے گی؟ اور دنیا و آخرت میں اسے کس
 طرح سرخوردنی و شاد کامی مل سکے گی۔

۷۔ صحابہ کی اطاعت خدا کی اطاعت کی تکمیل ہے

حضرت عمر ابن عبدالعزیز ارشاد فرماتے ہیں۔
 من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وولایة الابرار

من بعدہ متنا الاخذ بها تصديق لكتاب الله
و استكمال لطاعة الله وقوة على دين الله من
عمل بها مهتدي ومن استنصر بها منصور ومن
خالفها و اتبع غير سبيل المؤمنين و ولاة
ما تولى و صلاة جهنم و مساوت مصيرا لله -

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ طریقے مفرد فرمائے ہیں
اور آپ کے بعد آپ کے جانشین اور اولاد المرہون صحابہ نے کچھ طریقے
مفرد فرمائے ، ان کا اختیار کرنا - کتاب اشرف تصدیق - اشرف
اطاعت کی تکمیل اور خدا کے دین کی نصرت ہے - جو اس سے
توت حاصل کرے گا - اس کی مدد کی جائے گی - اور جوان کی مخالفت
کرے گا - اور اہل اسلام کے راستے کے خلاف چلے گا - اللہ تعالیٰ
اس کو اسی طرف موڑ دے گا جس طرف اس نے رخ کیا ہے - پھر
اس کو جہنم میں داخل کرے گا - اور وہ بہت بُرا ٹھکانہ ہے -

حضرت عمر ابن عبدالعزیز کے ارشاد کے مطابق صحابہ
کی اطاعت ، ان کی سنتوں کی تقلید و حقیقت کتاب اللہ
کی تصدیق اور اللہ کی اطاعت کی تکمیل ہے - اس سے انسان کو
وہ توت حاصل ہوتی ہے جس سے وہ دین کو غالب کرنے کی
کوشش کرتا ہے - جو شخص کام اس کے مطابق کرتا ہے وہ کامیاب
ہوتا ہے -

سگڑ جو لوگ صحابہ کی راہ کے خلاف چلتے ہیں خدا ان کو ڈھیل دیتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ یوم موعود آجائے جس دن انہیں خدا جہنم میں جھونک دیں گے جو کہ بدترین ٹھکانہ ہے۔

جو لوگ خیال کرتے ہیں غلط کرتے ہیں کہ صحابہ کی پیروی اور ان کو معیار حق ماننے کی وجہ سے خدا اور رسول کی اطاعت مکمل نہ ہو سکے گی۔ اور اطاعت جو صرف خدا اور رسول کیلئے ہے۔ اس میں دوسرے کو شریک کرنا لازم آئے گا۔ حضرت عمر ابن عبدالعزیز نے اس شبہ کو دھو دیا کہ یہ سمجھنا غلط ہے۔ بلکہ صحابہ کی پیروی کتاب اللہ کی تصدیق۔ اور اطاعت الہی کی تکمیل ہے۔ جو صحابہ کی پیروی نہیں کرتا اور ان کی سنتوں پر عمل نہیں کرتا وہ کتاب اللہ کی تصدیق نہیں کرتا ہے۔ اور اس کی اطاعت الہی ناقص ہے۔ اس کے بعد کیا گنجائش رہ جاتی ہے کہ صحابہ کو معیار حق نہ سمجھا جائے۔ اور ان پر تنقید کو جائز سمجھا جائے۔

- ۸۔ حضرت امام حسن بصری کی رائے قبل میں گزر چکی ہے
- ۹۔ حضرت محمد ابن سیرین سے ایک مسئلہ پوچھا گیا۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ رضی اللہ عنہما اس کو مکروہ سمجھتے تھے۔ اگر یہ علم تھا تو وہ دونوں مجھ سے بڑے عالم تھے اور اگر ان کی ذاتی رائے تھی تو ان کی رائے میری رائے سے افضل ہے۔

۱۰۔ جامع بیان العلم و فضله ص ۱۲ بحوالہ صحابہ معیار حق ۱۲۔

۱۰۔ صحابہ کی راہ سے الگ جہالت کی راہ ہے

حضرت امام اوزاعی فرماتے ہیں

يَا بَقِيَّةَ الْعِلْمِ مَا جَاءَ عَنْ أَصْحَابِ مُحَمَّدٍ
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا لَمْ يَخُذْ مِنْهُمْ
عَلَيْهِمْ فَلَيْسَ بِعِلْمٍ شَيْءٍ -

اے بقیہ علم تو وہ ہے جو صحابہ کرام سے آیا۔ اور جو صحابہ

کرام سے ثابت نہیں وہ علم نہیں ہے۔

حضرت امام اوزاعی تو صحابہ کی راہ کے علاوہ دوسری
راہ کو جہالت کی راہ قرار دیں مگر ہمارے زمانہ کے روشن خیال
دانشوران صحابہ کی راہ پھیلنے کو ذہنی غلامی سمجھیں، اور ان کی راہ پر
تنقید کی تلوار لے کر بیٹھ جائیں کہ جو بھی صحابی اس راہ سے گزرے گا
کسی کی گردن محفوظ نہیں رہ سکتی یہ بہت حسرتناک بات ہے۔

۱۱۔ صرف صحابہ کی راہ سے قابل عمل

حضرت امام شعبی فرماتے ہیں۔

مَا حَدَّثَنَا عَنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

علیہ وسلم فغذیہ وما قالوا فیہ بل عسیم
قیل علیہ لہ -

جو باتیں تمہارے سامنے صحابہ کرام سے نقل کی جائیں انہیں
اختیار کر لو۔ اور جو اپنی سمجھ اور رائے سے کہیں۔ اسے نفرت کے
ساتھ چھوڑ دو۔

حضرت عامر شعبی کی رائے میں بھی صحابہ کی رائے قیمتی اور
قابل تقلید ہے۔ اور صحابہ کے علاوہ دوسرے حضرات کی رائے ان کے
نزدیک قابل تقلید نہیں۔ بلکہ وہ نفرت کے ساتھ چھوڑ دینے کے لائق
ہے۔

مگر ہمارے زمانہ کے مسلمانوں کا معاملہ بالکل الٹ گیا ہے
صحابہ کی بات تو قابل تنقید ہے۔ مگر ان کے علاوہ جو دوسری صدی
کا آدمی بھی کوئی بات کہتا ہے تو وہ تسلیم کر لینے کے قابل ہے۔ اس پر
تنقید بالکل نہیں کی جاسکتی۔ اگر تنقید کی جاتی ہے تو یہ تنگ نظری اور
رجعت پسندی کے مترادف بھی جاتی ہے۔

۱۲۔ علامہ ابن تیمیہ کی رائے قبل میں گذر چکی ہے۔ ان کی مزید
دائیں دیکھنے کے لئے رجوع کیجئے دسہاج السنۃ ۲۴۵ جلد ۲ اور
اقامة الدلیل ص ۱۳ جلد ۲

۱۳۔ نجات صحابہ کی راہ میں ہے

امام ربانی مجدد الف ثانی تحریر فرماتے ہیں -

لہ جامع بیان العلم ص ۳۲ - ۱۳ -

وغیر صادق علیہ من الصلوٰۃ افضلہا • رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 من التلیات لکلیہا ، حیث فرق نجات یا خدمت جماعت کی پہچان
 تاخیر اذ آن فرق مقدرہ فرمودہ است میں یہ فرمایا کہ جو اس طریق پر ہو
 آمنت الغنیم ہم علی ما آنا جس پر عمل ہوں اور میرے صحابہ
 علیہ واصحابی میں آن فرستہ ظاہر اتنا فریادینا کافی تھا کہ جس
 تاخیر آناں اند کہ ذکر اصحاب باوجود پر میں ہوں • مگر صحابہ کا ذکر اپنے
 کما یرتہ بذكر صاحب شریعت ساتھ کیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ
 علی الصلوٰۃ والتمجید میں موطن برائے سب جان لیں کہ میرا جو طریق ہے
 آن توں جو کہ تا بعد اشد کہ طریق وہی میرے اصحاب کا طریق
 من ہاں طریق اصحاب است ہے • اور نجات کی راہ
 و طریق نجات منوط با تبارع طریق صحابہ کی پیروی میں
 یشاں است الخ لہ ۔ منحصر ہے ۔

حضرت مجدد الف ثانی صحابہ کی پیروی میں نجات کو
 منحصر قرار دے رہے ہیں • مگر آج کے بعض مسلمان صحابہ کی پیروی
 کو ذہنی غلامی قرار دے رہے ہیں • اور ان کی راہ سے الگ چلنے
 کو روشن خیالی اور ذہنی آزادی سمجھ رہے ہیں • استغفر اللہ

۱۴۔ صحابہ کے اقوال واجب التسلیم ہیں

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی فرماتے ہیں

مسرت حق و باطل قسم صحابہ نامین حق باطل کا معیار صحابہ اور تابعین
 است، آنچه این جماعت از تسلیم کی جو ہے جس چیز کو انہوں نے آنحضرت
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بانعام قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم سے قرآن
 عالی و مقامی نصیہ اند در آن تخطیب عالی و مقامی کو سامنے رکھ کر سمجھا
 ظاہر ز کردہ واجب القبول است ہے۔ اس کا تسلیم کرنا واجب ہے
 اس عبارت کا حاصل اس کے سوا کچھ نہیں کہ صحابہ
 حق و باطل کے معیار ہیں۔ اور ان کے جو اقوال ہم تک اس حال
 میں پہنچے ہیں، جس میں کسی قسم کی غلطی ظاہر نہیں کی گئی ہے، اس
 کو قبول کرنا ہر مسلمان کے لئے واجب ہے۔

۱۵۔ صحابہ انبیاء کے حکم میں

حضرت شاہ صاحب اپنی ایک دوسری تصنیف
 "تحفہ اثنا عشریہ" میں صحابہ کے مقام و مرتبہ پر بحث کرتے ہوئے
 رقمطراز ہیں۔

بایقین این جماعت ہم در حکم یقیناً یہ جماعت بھی انبیاء کے
 انبیاء خود اسند بود حکم میں ہوگی۔

یعنی جس طرح انبیاء معیار حق ہیں ان پر تمقید نہیں کی
 جاسکتی۔ اور ان کی تقلید ضروری ہے۔ اسی طرح حضرات صحابہ کرام

بھی معیار حق ہیں۔ ان پر تنقید نہیں کی جاسکتی۔ اور ان کی تقلید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر امتی پر لازم ہے۔

یہ اسلاف کی وہ مقدس ترین جماعت ہے جن کی گروہا بھی تمام دنیا اور مابینہا کی قیمتوں سے بڑھ کر ہے۔ ان سب کا اتفاق آپ نے دیکھ لیا کہ صحابہ معیار حق ہیں۔ تنقید سے بالاتر ہیں ان کی پیروی ضروری ہے۔ مگر آج امت مسلمہ کے زوال کی علامت یہ ہے کہ کچھ لوگ اس کے درمیان سے یہ کہتے ہوئے اٹھتے ہیں کہ صحابہ معیار حق نہیں ہیں۔ ان کی تقلید بنو ہنی غلامی، اور فکری پستی کے مترادف ہے۔ اور امت کے بہت سے افراد ان کو قبولیت بخش دیتے ہیں۔ اور ان کے دل میں یہ احساس نہیں گذرتا کہ ہم ان کو قبولیت عطا کر کے کتنے ہی بزرگوں اور اسلاف کی روجوں کو تکلیف پہنچائی ہے جس کی تلافی اس کے سوا کچھ نہیں کہ اپنی اس حرکت سے توبہ کی جائے۔ اور صحابہ کے بارے میں اسی مکتب فکر کی طرف عود کر لیا جائے، جو اسلاف کا تھا۔

صحابہ پر کوئی تنقید جائز نہیں ہے

بعض لوگ اس قسم کی باتوں کو تنگ نظری سے تبصرہ کرتے ہیں۔ ان کے خیال میں تنقید اس معنی میں جائز ہے کہ ان کے حالات کی جانچ پڑتال کر کے صحیح نتیجہ پر پہنچا جائے۔ اولاً لفظ تنقید اردو زبان میں حالات کے محاسبہ کے لئے استعمال نہیں

ہوتا، عربی میں ہوتا ہو تو ہونے دیکھے۔ مگر اردو میں لفظ تنقید کسی کے لئے توہین آمیز اور طعن و تشنیع سے پڑ تبصرہ پر بولا جاتا ہے۔ دوسرے عام طور پر جو لوگ تنقید کے حامی ہیں، ان کے ذہنوں میں یہ تقسیم نہیں ہوتی کہ ہم تنقید صرف اس معنی میں کر رہے ہیں کہ صحابہ کے حالات کی تحقیق کریں۔ اور اس کی وجہ یہی ہے کہ اردو میں لفظ تنقید اس کے لئے بولا ہی نہیں جاتا۔ اسلئے کسی بھی تنقید کی اجازت دینا فتنے کا دروازہ کھولنا ہے۔

تیسری بات یہ ہے کہ جب اللہ نے ان کے گذشتہ اور آئندہ حالات کی تحقیق کے بعد ان کو عادل، ثقف، معتبر اور قابل تقلید قرار دیا۔ تو پھر مزید تحقیق کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے۔ مزید تحقیق کا خواہاں ہونا، درپردہ خدائی تعدیل اور خدائی اعلان کی طرف سے بے اعتمادی کی بات ہے کہ خدا کی تحقیق پر آپ کو بھروسہ نہیں ہے۔ خدا نے رسول اور ان کے صحابہ کا دل جیتنے کے لئے ان کے سامنے ایسی باتیں کہ دی محققین دعوذ باشرم اسلئے آپ مزید تحقیق کریں گے۔

اور خدا کے بارے میں یہ بدگمانی کوئی ملحد ہی رکھ سکتا ہے، کسی مسلمان سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی۔ اسی لئے اسلئے امت نے صحابہ کے بارے میں دونوں طرح کی تنقید کو ناجائز قرار دیا۔ وہ تنقید بھی جو طعن اور توہین کے لئے ہو۔ اور وہ تنقید بھی جو ان کے حالات کی تحقیق و تجسس کے لئے ہو، ہم بزرگوں کی بعض عبارات پیچھے نقل کر چکے ہیں۔ جن سے ہر طرح کی تنقید

پر بندھ لگ جاتی ہے کچھ اور نئی عبارتیں ہم ناظرین کی تشفی کے لئے نقل کر دیتے ہیں۔

۱۔ تنقید اس معنی میں کہ صحابہ کو برا بھلا کہنا مقصود ہو۔ اس کے بارے میں علامہ ذہبی نے مستقل ایک فصل ہی قائم کی ہے۔ اس سلسلے میں ایک طویل گفتگو کے بعد فرماتے ہیں۔

فمن طعن فيهم ارسبهم جس نے ان صحابہ پر طعن و تشنیع

فقد خرج من الدين کی یقیناً وہ دین سے نکل گیا۔

وخرج من ملة المسلمين اور ملہ اسلامیہ کو خیر باد کہہ یا۔

اس لئے طعن و تشنیع کی نیت سے تو کسی تنقید کی کسی

کے نزدیک بشرطیکہ مسلمان ہو گنجائش ہے ہی نہیں۔ بحث اس

بارے میں نہیں ہے۔ بحث اس تنقید کے بارے میں ہے۔ جو آپ

کے بقول تحقیق و تدبیر کے لئے کی جا رہی ہے۔ اس کے

بارے میں علامہ ابن صلاح لکھتے ہیں۔

۲۔ للصحابۃ بأسرهم خمیت وہی انہ لا یستعلی عن

عدالت احدی منهم بل ذلک امر مفرج منہ

لکونہم علی الاطلاق معدین بنصوص الكتاب

والسنة ۴۔

صحابہ کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ ان میں سے کسی کی

عدالت کے بارے میں کسی سوال کی گنجائش نہیں ہے بلکہ

۴۔ کتاب شرح ص ۱۲

۴۔ علوی الحدیث ص ۲۶۴ ۱۲

اس کام سے فراغت ہو چکی ہے۔ اسلئے کہ کتاب اشرا و سنت
رسول اشرا کی نعوض نے مطلق طور پر ان سب کو عادل قرار دیا
ہے۔

آپ سمجھ رہے ہیں؟ کہ یہ "عادل" کیا ہے، وہی معیار حق
کا ہم سنی لفظ ہے جس کے اندر ثقاہت، صداقت، دیانت
علیٰ تحقیق، اور عملی ثبات سب جمع ہو جاتے ہیں۔ ابن صلاح
کے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ جب خدا اور رسول نے علی الاطلاق صحابہ
کی پوری جماعت کو عادل اور محترم قرار دیا تو پھر ان میں سے کسی بھی
صحابی کے بارے میں اس سوال کی کیا گنجائش رہ جاتی ہے کہ ان کے
حالات کیسے تھے؟ اور ان کے حالات کے نتائج کیا ہیں؟
۲۔ ایک دوسرے محقق امام خطیب فرماتے ہیں۔

وجميع ذلك يقتضى القطع بتعد يلهم
ولا يحتاج احد منهم مع تعديل اظه الى
تعديل احد من الخلق له۔

ان سب کا تقاضا یہ ہے کہ صحابہ سب کے سب یقیناً
عادل ہیں۔ اور اشرا کی تعذیل کے بعد کسی مخلوق کی تعذیل کی ان
میں سے کسی کو ضرورت نہیں ہے۔

پھر کتنی جیتے جیتے ایگزیمبات ہو گی، کہ یہ علماء اور محققین تو
صحابہ کے بارے میں مزید تجسس کو مہل بتائیں، مگر ہمارے زمانہ
کے محققین اس کے لئے کمر بستہ نظر آئیں۔ اور ان کی نگاہ دنیا،

اور پوری انسانیت کی ہزاروں کمزوریوں کو چھوڑ کر صحابہ کرام کی کمزوریوں پر جاگے اور وہاں سے چھینے لگے کہ یہ فلاں صحابی کی کمزوری ہے اور یہ فلاں کی ہے — نفوذ باشندہ اشد تمام مسلمانوں کی اس قسم کے بدنیالات سے حفاظت نہ مائے (آمین)



کی جملہ سے وفا تو نے تو ہم ترسے ہیں
یہ جہاں پیر ہے یہ کیا لوح و قلم ترسے ہیں



”نقشِ آخر“

اس پوری تفصیلی گفتگو سے نہ کسی کی دلخواسی مقصود ہے۔
 نہ کسی کی شخصیت پر علمی حملے کرنا میری نیت ہے، اور نہ اس سے کسی
 علمی پیکار کا آغاز کرنا چاہتا ہوں۔

میں نے اپنے اس مضمون میں جو کچھ بھی تلخ و کشر میں
 باتیں کہی ہیں، اس کا واحد مقصد ملت اسلامیہ کی خیر خواہی ہے۔ ملت
 میں فرقہ بندیوں اور گروہی تقسیم ہونے کی وجہ سے ملت
 سخت کمزوری کی شکار ہے۔ میری کوشش یہی ہے کہ میری یہ گفتگو
 اعتدال کی حامل ہو، جس میں نہ افراط ہو نہ تفریط۔ جو دونوں فریق
 کے لئے قابلِ تسلیم ہو۔

میں صرف یہ چاہتا ہوں کہ صحابہ کی مقدس جماعت
 کے بارے میں ہر اس دردناکے کو بند کر دیا جائے جہاں سے
 فتنوں کو راہ مل سکتی ہو۔ اور نوبت دریدہ دہنی۔ دشنام طرازی
 اور آپسی قتل و خون تک پہنچتی ہو۔ صحابہ کرام کے بارے میں
 نہ ایسی عقیدت درست ہے کہ ان کو نبی کے ہم پلہ قرار دیا جائے
 اور نہ ایسی بے عقیدتی درست ہے کہ ان کو کسی مقام ہی میں نہ رکھا
 جائے۔ اور ان پر تنقید تک جائز ہو جائے۔

مسلمانو! صحابہ کرام کا وہ مقدس گروہ ہے جس نے بلادِ اہل
چشمیرِ نبوت سے سیرابی حاصل کی، جس نے پیکرِ نبوت کے تمام
خط وخال کا شاہدہ کیا۔ نزولِ وحی کے تمام مناظر ان کے سامنے
گزرے۔ فرشتوں کی آمد و رفت ان کی مجلسوں میں ہوئی۔ نبی کی
پوری مقدس زندگی ان کے درمیان گزری۔ نبی نے اپنی ہر مہربانیت
کا امین و محافظ اپنی اسی جماعت کو بنایا۔ اور یہ حکم دیا کہ جو لوگ
اب تک اس دنیا میں نہیں آتے ہیں، ان تک میرا پیغام پہنچا دو
جس کا نصف صاع جو صدقہ کرنا بعد والوں کے پہاڑ برابر سونا صدقہ
کرنے سے بڑھ کر ہے، جنہوں نے نبی کی حفاظت کے لئے اپنا
خون تک بہایا۔ اس دین کی حفاظت کے لئے جو آج ہمارے
پاس ہے، سب سے پہلے یہی وہ جماعت ہے جو آگے بڑھی،
اور ساری دنیا میں اپنی دینیت کا سکہ جما دیا۔

خدا را! اپنے واسطوں کو زخمی نہ کرو۔ ان پر تنقید
کے نیزے نہ چلاؤ، جنہوں نے تمہارے نبی کی حفاظت کے لئے
اپنی جان کی بازی لگائی۔ ان کے ساتھ دغا نہ کرو، قریش مکہ
اور تمام دشمنوں نے خود ہی ان کے جسموں کو چھلنی کر دیا ہے۔
ان کو زخموں سے نڈھال کر دیا ہے۔ خدا را! ان کے زخموں پر
نمک پاشی نہ کرو، ان پر مزید حملے نہ کرو، ان کو حفاظت و محبت
کے آشیانے دو، ان پر عقیدت کے پھول بچھا دو۔

میرا یہی وہ پر سوز پیغام ہے جس کو پہنچانے کی میں
نے کوشش کی ہے۔ خدا کرے ہر فریق کو یہ باتیں پسند آئیں اور

تمام مسلمان اس پلیٹ فارم پر جمع ہو جائیں کہ صحابہ کی عقیدت و محبت کو اپنے دل میں رکھ کر دین کی راہ میں صحابہ کی طرح قربانیاں دیں گے۔ اور اسلام جو خود ہمارے گھروں میں بے لوث اور سکین بنا ہوا ہے اسے خود اپنے عمل و کردار سے بھی مضبوط بنانے کی سعی کریں اور غیر مسلموں تک بھی اسلام کا پیغام پہنچانے کی کوشش کریں۔

یاد رکھو! جب ہماری چند روزہ زندگیاں ختم ہو جائیں گی اور ہم بروز محشر خدا کے حضور پیش کئے جائیں گے اس دن اگر اس نے یہ سوال کر دیا کہ میرے نبی کے صحابہ کے بارے میں تمہاری چه می گوئیاں کیوں تھیں؟ کیا تم نے ان صحابہ کے برابر تو کیا ان کا عشرہ عشر بھی قربانی دی؟ اور دین کی راہ میں جدوجہد کی؟ اپنے کمروں اور گھروں میں بیٹھے رہنے سے زیادہ تمہارا کوئی کام نہ تھا۔ صرف اپنی خواہشات کی تکمیل تمہارا شیوہ تھا۔ پھر تم نے پہلے اپنی اصلاح کیوں نہ کی؟ کہ تم میرے برگزیدہ بندوں کی غلطیاں چننے میں لگ گئے۔ بتائیے اس وقت ہمارا کیا جواب ہو گا۔

ع۔ یہ میرا پیغام محبت ہے جہاں تک پہنچے۔

والسلام

اختر امام عادل

معین مدرسہ دارالعلوم دیوبند

ساکن منورہ اشرفیت پوسٹ سوہا

دایا بھقان بازار ضلع سستی پور بہار۔

پن کوڈ ۸۶۸۲۵۷۔